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; •BİRİNCİ OTURUM < , • . - . 

. . Açılma Saati: 10.15 
Başkşn' -r Hakkı A t un s : 

Kâtip - Dr. Erbay Kanatlı 

BAŞKAN t-Sayın: milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
I'inci Dönem,: 3'Ün'cü Yasama Yılının 23'üncü Birleşimini: açıyorum. 

Ad okunarak yoklama yapılacaktır." 

( A d okunarak yoklama yapıldı ) 

KÂTİP - Toplanda yeter sayısı vard^-r Sayın Başkap. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı .yeter sayısı 
vardır. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Başkanlığın Genel 
Kurula sunuşları yoktur. 

' ' . .. .1. GÖRÜŞÜLEN İŞLER " - .• 
* - f - ' - » 

Şimdi ikinci maddede özel gündemle görüşülmekte olan 
1988 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının görüşülmesine devam 
ediyoruz. P^ögram gereğince 05 Maliye ve Gümrükler Bakanlığı 
Bütçesi ile Ğelirler Bütçesi görüşülecek ve bilahare bütçenin 
diğer haddelerine .'geçilecektir. Lütfen "Program OŞ .Maliye ve 
Gümrükler Bakanlığı BütçesîniO^kuyunuz. 

KATİP -

05 Maliye ve Gümrükler Bakanlığı. Alt Program 01 
Yönetim Hizmetleri,' Personel Giderleri Toplamı 83,1-33,000' 
Türk Lirası; Cari Giderler Toplamı 17,800,000 Türk Lira-sı; 
Yatırımla^'Toplamı 630,006,000 Türk Lirası; Transferler'' 
toplamı yok; Alt Program Toplamı 730,933,000 Türk "Lirası. 
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Alt Program 02 Bütçe Dairesi; Personel Giderleri 
Toplamı 114,590,000 Türk Lirası, Carı Giderler Toplamı 
17,300,000 Türk Lirası, Yatırımlar Toplamı yok; Transfer-
ler Toplamı yok; Program Toplamı 131,-890,000 Türk Lirası, 

Alt Program 03 Para, Kambiyo ve İnkişaf Sandığı 
İşleri "Dairesi. Personel Giderleri Toplamı 87,644,000 Türk 
Lirasl, Cari Giderler Töplamı 2,355,000 Türk' Lirası; Yatı-- ' 
rımlar Toplamı yok; Transferler Toplamı yok; Alt Program 
Toplamı 89,999,000 Türk Lirası, 

Alt Program 04 Maliye, Teftiş ve İnceleme Kurulu . 
Personel Giderleri Toplamı 46,220,000 Türk Lirası, Cari 
Giderler Toplamı 2,350,000 Türk Lirası, Yatırımlar toplamı 
yok, Tramsferler Toplamı yok, Alt Program Toplamı 48,570,000 
Türk Lirası. 

* 

Alt Program 05 Hazine ve Muhasebe Dairesi. Personel 
Giderleri Toplamı 527,650,000 Türk Lirası, Cari Giderler 
Toplamı 27,200,000 Türk Lirası, Ya t lamlar Toplamı yok, 
Transferler Toplamı yok, Alt Program Toplamı 554,850,000 
Türk Lirası. • . 

Alt Program 06-07 Gelir ve Vergi Dairesi. Personel 
Giderleri Toplamı 548,134,000 Türk Lirası; Cari Giderler • 
Toplamı 54,300,000 Türk Lirası, Yatırımlar Toplamı yok; 
Transferler Toplamı 10,000,000 Türk Lirası. Alt Program •• 
Toplamı 612,434,000 Türk Lirası. 

Alt Program 08: Devlet Emlak ve ...Malzeme Dairesi. 
Personel Giderleri Toplamı: 490,187,000.-1, Cşri Giderler. 
Toplamı: İ5,700^000.-TL, Yatırımlar Toplamı: Yok, Transferler 
Toplamı: 200,000.-1,^1^ Program Tqplgmı: 506,087,000.-1, 
Program Toplamı yok. 
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Alt Program 09: Gümrük ve Rüsumat Dairesi. Personel 
Giderleri-Toplamı: 1,187,828,000.-1, Cari Giderler Toplamı: 
37,7Ö0,000'.-TL, "Yatırımlar Toplamı: Yok, Transferler •Toplamı.: 
10,000,000.-Tl; Alt Program Toplamı: 1,235*528,000.-TL, Prog-
ram ̂ Toplamı: 3,910,'291,000.-TL. 

Alt Program 10: Genel Giderler ve Sübvansiyonlar'. 
Personel liderleri Toplamı i 35,101, 950,000. -TL, Cari - Giderler 
Toplamı: 1*280,30(2,000.-Tı, Yatırımlar Toplamı; yok, Transfer-
ler' Toplamı:' 19,991,082,000.-1, Alt Program Toplamı:' 
56,373,332,000.-TL, Program Toplamı: 60,263,623,000.-1. 

"•"- ' BAŞKAN --Sayın milletvekilleri; Programın dökümünü ' 
dinlediniz.<Söz-almak isteyenler?.». Sayın 'Vehbi, Sayın 
Süreç. " ' . ' : • , • ! 

Sayın Ergün Vehbi, buyurun. 

ERGUN VEHBÎ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli üyeler; 
•İ988 Malî Yılı'Bütçe Yasa Tasarısının görüşmelerinin sonuna 
gelmiş bulunuyoruz. Hayırlısı ile bugün Bütçe Tasarısı .... 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar; görüşme başlamıştır. 

"' ' " EftGÜN VEHBÎ'(Devamla)- Tamamlanmış' olacaktır. 

BAŞKAN - Sayın 'Ömer Demir, lütfen. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa ) (Yeriraden ' Bilr program 
yapıyoruz Sayın Başkan. 

" ; E R G W V E H B Î (Devamla)-• Cumhuriyetçi Türk'Partisi" 
olarak., muhalefet olarak, ûzun süredir yorucu çalışmalar 
sırasında görüşlerimizi ortaya koyduk. Bütçenin, bütçeye 
ilişkin politikaların geneli ve özeli üzerinde'eleştiriler 
yaptık. -Bizim temennimiz, Hükümetin en tazıcıdan bu eleşti-
rilerden, olumlu eleştirilerden pay çıkarması ve giderek 
olumsuzlaşan tavırlarını değiştirmesi, ekonomik çıkmazların 
büyümesini, sosyal bunalımların azalmasını sağlamasını 
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temenni- ederiz. Pek umutlu olmasak- da. sabahın bu saatinde 
Hükümete böyle bir- temenni^ yaparak sözlerimize başlamak, 
istedik,: Neden? Dün ^yaptığımız oturumda,, bütün tartışmalara 
.rağmen, jıruha lef etin bütün iyi niyetine, rağmen, şu kürsüden 
bize göre Hükümetin fevkalade sakıncalı ve yanlış bazı eği-
limleri, bizzat Maliye Bakanının ağzından yansıtılmış bulun-
maktadır, Nedir.bu? Hükümet -eylem İçinde olan örgütler veya 
eylem içinde olan kitlelerle temas kurmayacaktır.. Böyle bir 
karar almış v.e bu kürsüden Hükümet ..bunu açıklamıştır. Şimdi 
değerli arkadaşlar; eğer. bu demokratik düzeni be.nimsemişsek, 
demokratik düzenin birçok kurumları elbet olacaktır. Eğer. 
demokratik düzeni benimsemişsek bu kurumlara da hoşgörü ile 
bakmak-, -onlara da tahammül etmek zorundayız.. Yani sendikalar 
bu ülkede olacaktır. Demokratik kitle örgütleri, meslek ku-
ruluşları bu ülkede olacaktır ve bunlar, bu demokratik kitle 
örgütleri ve kuruluşlar, yine kendilerine Anayasanın ve yasa-
ların sağladığı olanaklar çerçevesinde eylemler de yapacak-
lardır, Grev yapabilirler, yürüyüş yapabilirler, başka protesto 
gösterilerinde bulunabilirler,., seslerini duyurmak için de çe-
şitli yöntemlere başvurabilirler. Aynı hak Hükümete verilmiş 
bulunuyor. Hükümet kendi icraatlarını halka çeşitli yollarla 
ve çeşitli eylemlerle duyurmaktadır. Hükümetin Bakanlar Ku-
rulu olarak veya münferit tek tek bakanlar olarak, kalkıp 
makam arabalarına binerek köylere gitmesi ve köy kahvelerin-
de kendisini ve icraatını savunması da bir eylemdir. Bu ey-
lemi de devletin yine parası ile, devletin bazı kurumları, 
örneğin Bayrak Radyo Televizyon Kurumu halka, ekstradan da 
yansıtmaktadır. Yani halk Hükümetin bu tarz eylemlerine 
tahammül edecektir ama, Hükümet halkın, kitle örgütlerinin 
veya sendikaların eylemlerine tahammül edemeyecektir. Bu 
tamamen tek taraflı yanlış ve sosyal patlamalara toplumu 
götürmeye yönelik tavırlardır,. Bize göre Hükümet-, bu tavır-
larını değiştirmek mecburiyetindedir. Zaten iyice etüd 
ettiğimiz zaman, Hükümetin kapitalist ekonomik•politika 
yanlışı•olduğu ve kapitalist ekonomik politikanın gereği 
olan örgütlere def:asendikalarına yaptığının tam tersi 
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davranış içinde bulunduğu da açikça görülmektedir. Yani 
bir Sanayi Odas'l örneğin, herhangi tir beğenmediği olaydan 
dolayı eyleme girebiliyor, bu eylem Hükümeti protesto tarzın-
da olabiliyor, konfera&s tarzında, açık oturum tarzında ola-
biliyor* "basma demeç verme şeklinde olabiliyor ama, buna 
rağmen--HtîKümet Sanayi Odası temsilcileri ile görüşüyor* 
Onlardan.kaçmıyor. " 

RASIH. KESKÎNER (Girne)(Yerinden)- Ticaret Odası. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Ticpret Odası.için de aynı 
şey. Sıfır gümrük uygulamalarına karşı Ticaret' Odasının' 
başlattığı' birtakım çalışmalar vardır/ Katma Değe!" Vergisine 
karşı çıkıyor ve bağın toplantıları ile açıklıyor, kitleleri 
kongre salonlarıhp topluyor ve onlara görüşler ini j: hükümetin 
aldığı kararlara'karşın'açıklıyor ama, Hükümetimiz onları'-
boykot etmiyor. Onlarla istedikleri anda VB' istedikleri 
yerde, istedikleri koşullarda rahatlıkla görüşmeyi^ kabul 
edebiliyor. Hattâ. Sayın Eroğlu Ticaret Odasının organize 
ettiği konferanslara, seminerlere bizzat kendisi gidip 
oturup o Ticaret Odasının, burjuvaları ile birlikte o büyük' 
tüccarlarıyla birlikte görüş; .açıklayabiliyor. Bunlarp.'da 
biz yatsımıyoruz. Bunlar da olsun,tolacak ama niye Sayın 
Eroğlu Hükümeti aynı. tavrı bir • Amme' Memurlşrı' Sendi:kasina , 
bir Öğretmenler Sendikasına, bir Polis Emeklileri Derneğine, 
örgütüne, Yönetim Kuruluna göstermesin?"Oınlar• da toplumsal 
haklarını kullanarak, en dpğal -biçimde bazı eylemlere •giriş-
mektedir, bir yürüyüş yapmaktadır, ama. yürüyüş yaptığı-için 
Hükümet tarafından boykot edilmektedir. Böyle tavır olmaz. 
Öğretmenler Sendikası bazı broşürler çıkardı veva gazete-
lere bazı bildiriler verdi, ilânlar verdi diye ve temsili" 
bazı yürüyüşler yaptı, gösteriler yaptı. di"ye hükümet tara-
fından, öğretmen 'kltrlesrne -karşın boykot ediliyor,- toplara- • 
tılara alınmıyor,' bu düşünce, bu zihniyet tasyip edilebi-
lecek olumlu bir davranış değildir. Kesinlikle değildir, 
Eğer bu demokrasiyi kurumları ile birlikte içimize sindire-
ceksek, ve artık bir vitrin demokrasisi değil de, gerçek-
ten kurumlaşmış bir demokrasiden söz edeceksek, parlamentosu 
ile, yargı organları ile, demokratik kitle örgütleri, sendi-
kaları ile, grevi ile, eylemi ile, yürütüşü ile eğer gerçek 
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bir demokrasiden söz edeceksek, Hükümet tüm bunlara kat-
lanmak, tahammül etmek mecburiyetindedir. Ben düşünemiyorum, 
bir grev bu ülkede her .an olabilir. Gerçi- grev olgusunun 
da beli şu veya bu biçimde, özellikle -de yargı organının çok 
sakat biçimde verdiği bir kararla kırılmıştır, beli bükül-
müştür, ama .yine de. hu ülkede grev olacaktır. Bu grevi çöz-
meye çalışmak Hükümetin önde gelen görevleri arasındadır. 
Grev her zaman için tasvip edilecek bir olay değildir ki, 
istenecek bir olay değildir ki. Grev en son artık işçi 
kitlesinin, emekçi kitlesinin ücretli insanların en son 
çıkmaza girdiği noktada, başka çare kalmadığı noktada baş-
vurduğu bir eylem biçimidir ve haklarını alabilmek için 
başvurmaktadır ama her zaman biliyoruz ki bu gre.ve başvurmak-
tan o insanlar da memnun değildir. Zora 'kalmışlardır, mec-
bur bırakılmışlardır ve her grevin de bu ülke için mutlaka 
bir maliye ti .vardırPeki, grev yapıldı diye Hükümet böyle 
bir karar alarak kendini bu olaydan nasıl soyutlayacaktır? 
Ne hakla soyutlayacaktır değerli arkadaşlarım? Tam tersini 
yapması.lâzım gelen hükümetin, tam tersi bir biçimde kendi-
sinin de eyleme geçerek, Çalışma Bakanlığı ile, müdürleri 
ile, ..müsteşarları. ile eylemi ortadan kaldıracak koşullarda 
grevci ile işvereni uzlaştırma çabalarına girecek yerde, 
efendim siz eylem yapıyorsunuz, onun için siz benim muhata- • 
bım değilsiniz. Yani iş koptuğu yerde kalsın, isteyen üç -
ay, isteyen üç yıl. grev .yapsın. Ne isterse olsun. Ulke,ne 
kadar zarara girerse girsin, işçi ne kadar rahatsız olursa-
olsun, Hükümetimiz tmmayacaktır. Anlaşılan, verilen karar-
dan .çıkan budur.. Sanayi Holding bir kamu kuruluşudur. D-el 
sektör de değildir. Yarın Sanayi Holding'de demek ki bir 
eylem olsa, bir grev olsa veya- grevden vazgeçtik, herhangi 
bir yürüyüş olsa, bir toplantı olsa ve birtakım hakları 
Hükümetle de görüşmek ve çözümlemek' isteseler, kapılar 
kapanacak. Bu ne kolaylık? Bu nasıl bir vurdumduymazlıktır? 
Bu nasıl bir anlayıştır? Bizim bunu kabul etmemize olanak 
yoktur. 
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Sayın Başkan, değerli üyeler; Hükümetin bir başka 
tavrı da, yine önceki günkü oturumda ortaya çıkmış bulu-
nuyor. Sayıştay Bütçesine karşı Eroğlu Hükümetinin takın-
dığı tavır, fevkalade olumsuz bir tavırdır. Yani bu başında, 
birinci planda söylediğim, aktardığım olumsuzluğu katmer-
leştiren bir olumsuzluktur. Aynı zihniyetten geliyor, dikka-
tinizi çekerim,. Ne yaptı? Sayıştay da bu ülkede birtakım 
eylemlerde bulundu. Bu eylemler nedir? Yasaların kendisine 
veröiği denetim görevidir. Gerek burda yıllarca ihmal edilmiş 
bazı konularda, Sayıştay devreye girmeye çalıştı, birtakım 
araştırmalar yapmaya çalıştı., gerek Devletin yurt dışındaki 
organlarının harcamalarını, hesap kitaplarını denetim altına 
almaya çalıştı. İşte bu olgu da bir eylemdir ve Hükümete karşı 
herhalde Hükümet tarafından kabul edildiği için Sayıştaym 
terbiye edilmesi gündeme geldi. Bunun adını başka türlü koy-
maya olanak yoktur. Eğer siz daha önce de söyledim, Sayın 
Denktaş'ın, ben Cumhurbaşkanıyım, benim kapıma gelen fakir 
fukaraya para dağıtırım, dağıtmam lazım veya ben köylere 
gittiğim zaman, köylere televisyon, radyo almam lazım, bu-
nun için bana fon koyacaksınız diyecek ve siz buna teslim 
olacaksınız. Zihniyete bakın. Siz buna, o talepte bulunan 
kişi, çok yanlış bir biçimde talepte bulunan kişi, çok 
sakat bir biçimde, hiçbir zaman bütçe tekniğine uymayan 
bir tarzda, padişahlık çağrışımı yapan bir tarzda para is-
teyecektir, fon isteyecektir sizden ve buna teslim olacak-
sınız, karşı çıkamayacaksınız, karşı duramayacaksınız. Sayın 
Denktaş, bütçe tekniğine uymaz. Bu 25,000,000'u bir yıl 
içinde biz size verip de, istediğinize istediğiniz gibi 
dağıtın diyemeyiz. Böyle bir yöntem uygulamak mümkün de-
ğildir PPBS Bütçemizde. Planlama, Programlama, Bütçeleme 
Sistemimiz var ya, o bütçe sistemimizde bu mümkün değildir. 
Tek kuruşuna kadar bizim bütün masraflarımızı denetim 
altına almamız lazım diyemiyorsunuz Sayın Denktaş'a. 
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Ona teslim oluyorsunuz ve 25,000,000'u oraya koyuyorsunuz ama, 
Sayıştaym' dış ülkelerdeki temsilcilikleri her an denetlemek 
için kullaniaeağı, bir; parayı', sırf Sayıştayı Hükümet tarafından 
denetim altına alabilmek'amacı il.e kaldırıyorsunuz-. Fonunu, 

- tahsisatını kesiyorsunuz've bunu. da işte Maliyenin altına koy-
duk gideceğinde .g'fels-in bizdep. -para istesin diy&biliyorsunuz. 
İşte bu zihniyet yine.aynen sendikalara,, demokratik kitle ör-
gütlerine,' yani yine demokrasinin, bazı kurumlarına takındığınız 
tavırla; paralellik içindedir.. Devletin^ hoşunuza gitmeven 'ku-
rumlarına da•aynı tavrı Sayıştay Bütçesinde göstermiş oluyor-
sunuz, Bunlar fevkalade yanlıştır. Bizi daha büyük bunalımlara 
götürmeye" yönelik tutumlardır. Bunların değişmesi gerekir. 
Aynı şekilde yine'biz çıkıp burdan savunmaya çalıştığımız 

... Sayrştaya., eleştiri de -yapıypruz, Hükümet ne onu' yapıyor, ne 
de desteğini beyan ediyor, Ne yapıyoruz?. Biz diyoruz ki Sayın 
Sayıştay, Sayın Nail Atalay, sayın üyeler siz bu, ülkeye Rabıts'nın 
imamlarının eli- aracılığı ile isme yazılıp gelen çeklerin 'kaç 
tane .plduğunu, nereye, n^sıls harcandığını', kime nasıl'Verildiğini 
denetlemek, tesbit-etmek mecburiyetindesiniz diyoruz . ve-
Sayıştayı da eleştiriyoruz ,;• Bunu yerine getirmediği •için, göreve 
çağırıyoruz.'Biz bunu yaparken Hükümet hangi.tavra giriyor? 
Hükümet Sayın Denktaş' ı._ savunma ihtiyacını duyarak,: Rabıta 
paraları - bütçede görünüyor. İşte: Birleşmiş,. Milletler ve üçüncü 
ülkelerden alman paraya dahildir. Değildir, değildir. 
500,000,000 liralık Dolar karşılığı para•alınmıştır, .isme 
alınmıştır. Bazı çekler Maliyeye gitmiştir, bazi çekler başka 
başka kuruluşlara gitmiştir, 0 başka başka/kuruluşlara dağıtı- ^ 
lan_.çekl«r bu bütçeye- girmemaştir. Yoktur,. Bu bütçeye girenle-
rin dökümü-de yoktur-ya. Hadi-onu.;' bir kenara çekersek,Jdişârıda, 
başka kurumlara, kuruluşlara verilen"paraların hesabını bizim 
sorduğumuz gibi Hükümetin de s-orması gerekir. Oysa Sayın 
Denktaş'ın gölgesi baskın çıkıyor ve Hükümet bu noktada teslim 
olmayı yeğliyor ve arka çıkıyor. Arka çıkmak zorunluluğunu 
hissediyor. Daha önceki dönemlerde bu paralar alınmış, bu çek-
ler alınmış,. Büyük bir oranda daha önceki dönemlerde alınmış 
olmasına ve a dönemlerin Başbakanlarının ve Maliye Bakanlarının 
bunlar hakkında bilgisi olmadığını açıklamasına rağmen, Eroğlu 
Hükümeti Sayın Denktaş devrede olduğu için, bu kcnuda derhal 
arka çıkmaya çalışıyor. Ama öğretmenlere karşı, polis emeklileri-
ne karşı ve sendikalara karşı da rest çekmeyi gayet rahatlıkla 
becerebiliyor. Hatta bunu karara dönüştürdüğünü çıkıp Meclis 
Kürsüsünden açıklayabiliyor. Bu, fevkalade sakıncalı bir 
zihniyettir. 
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İBRAHİM .KOREtlj (Lefkoşe) (Yerinden) - Nedir o karar? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - 0 kararı Sayın Mehmet Bayram 
dün açıkladı. .Eylem "içindeki örgütlerle Hükümet kesinlikle 
temas yapmayacak, g'ö'rüşmeyecek,. 0 .zaman sorunu nasıl çözecek 
Hükümet?- onu soruyoruz biz de. Kalkacak eylem, yani teslim 
olacak, yani işçi memur,.. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa;) (Yerinden) - Korkutmadır, 
sindirmedir. •• . . 

• • ERGUN VEHBİ (Devaırila ) -0 Öğretmen teslim olacak. Once 
teslim olacak, sonra Hükümetimiz onu muhatap alacak. 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Anayasa grev 
hakkı veriyor."' 

ERGUN 'VEHBİ '(Devamla) - Hak'aramanın yeni bir yönte-
mini Kuzey Kıbrıs Türk"Cumhuriyeti'nde icat ettik. İcattır 
bu, bu.icattır. Bunun adı icattır. Tabiî ki faşist yönetim-
lerde,- bunun çok daha gelişmiş şekli örnekleri - vardır. Ancak 
şu kadarını söyleyeyim ki bu sizin yaptığınız da faşist bas-
kıların başlangıcı sayılabilecek niteliktedir. Bunun başka 
anlamı yoktur. '.-Hükümet eğer kendini Devletin de üstüne koy-
ıraya başlar ve demokrasinin tüm kurumlarını elinin tersi ile 
itebileceği iddiası ile'ortaya çıkmaya başlarsa, bu faşizan 
düşüncelerin'artık bu kabineye hakim olmaya başladığının 
kesin bir delili, göstergesidir. Başka türlü bunu açıklamaya 
olanak yoktur. Zaten biz bunu yadırgamıyoruz. Muhalefet olarak 
geçen senelerde, önceki yıllarda -imzalanmış olan TC - KKTC 
•İşbirliği Protokolü ile getirilen- önlemler paketi -bizim 
ismine, adına "Y>kım Paketi" dediğimiz, önlemler - paketi- eğer 
bu ülkede- uygulanacaksa, Hükümetin"o-Snlemler paketine paralel 
baskıcı bir rejimi 'bu ülkeye dayatmaya çalışacağını "açıklamış-
tık. İşte şimdiki- o'lgular, şimd'i "yaşadığımız "bunun .da birer 
göstergeleridir. Fiili elindeki yetkileri kullernabilediği 
oranda- Hükümet baskıya dönüştürmeye çalışmaktadır. Yine yasa-
larla Dernekler Kanununda,' Sendikalar Yasasında d-eğişiklikler 
getirerek Toplantı ve. Gösteri Yürüyüşleri Yasalarında deği-
şiklikler getirerek, o anlattığımız biçimde baskıcı rejimi 
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bu ülkede -tırmandırmaya çalışmaktadır» Basın da topun ağzıflda-
dır, demokratik kitle "örgütleri de topun ağzmdadır. işte 
Hükümetin bu demin bahsettiğimiz tavırları da bu "Ekonomik 
Yıkım Paketlenin, uygulanmasına yönelik, kendileri açısından 
"gerekli adımlardır. Ancak bu, bu-ülkede-kesinlikle sosyal barı-
şa -bizi götürecek yöntemler değildir. Tam tersidir i- Sosyal pat-
lamalara tırmanış getirecek bir- husustur. Onun için Hükümeti 
öncelikle bu tavırlarından vazgeçmeye ve demokrasiyi tüm 
kurumları' ile • benimsemeye, içine sindirmeye çalışıyoruz. Bütün 
uzlaşma çabalarımıza rağmen, Sayıştay konusunda girişimlerini 
menfi biçimde el kaldırarak, Meclis çoğunluğuna dayanarak 
Hükümet sürdürmüştür, flaha önce de açıkladığımız gibi, Cum-
huriyetçi Türk Partisi bu-konuyu Anayasa Mahkemesine götür-
meye hazırlanmaktadır ve götürecektir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; günlerdir yapılan çalış-
malarda, konuşmalarda Hükümetin ekonomi politikaları enine 
>boyuna'teleştirilmiştir. Biz de bütçe görüşmeleri başladığı 
zamaç genelinde koyduğumuz görüşlerle daha detaylı biçimde, 
teferruatlı•biçimde Hükümetin ekonomi politikalarını eleştir-
miştik. Çok kısa"başlıklar halinde, en azından bütçenin bağ-
lanacağı şu günde, bazı konuları tekrarlamakta yarar görüyorum, 
Anayasamız;vergi politikalarının, sosyal adalet ilkelerine 
uygun"olarak yürütülmesi gerektiğini söyler. Hükümetin demeç-
lerine Sayın Maliye Bakanının anlattıklarına baktığımız 
takdirde:;de bu yıl içinde, önümüzdeki yıl - içinde yapılmak 
istenen,şey, vergi adaletini sağlamaya yönelik çalışmalardır. 
Ote yandan"bütçenin ağırlığının dolaylı vergilerde olduğu da 
apaçık ortada. Ancak bunu da Sayın Maliye Bakanı 000,00ü,000 
daha geçmedi, 9,000,000,000'lık-KDV'yi. hesaba katmazsak arada 
denge var. Niye katmayacağız? Bunu anlamak mümkün değildir. 
Şimdi gerçekten.adaletli bir vergi politikası mı uygulamayı 
amaçlamaktadır Bükümet? Buma Bir kez daha etüd etm-ekte yarar 
görüyorum». Ne yapıldı geçtiğimiz dönemde? Kurumlar vergisi 
düşürüldü. Oldukça büyük boyutta düşürüldü. %25'lere düşürüldü. 
Ancak•n kurumlar vergisi düşürme oranı. Hükümete yetmedi. Daha 
doğrusu Hükümete değil, -patronlara yetmedi ,•• büyük tüccara yet-
medi. Çünkü kurumlar vergisi, düşüyor ama dağıtılmayan kurum 
gelirleri de yine" vergiye tabii. Bir de ordan stopa j yapılacak,. 
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0nun da .oranının düşürülmesi gerekir. Habire ver babam ver, 
musluk açılmış, bir taraftan havuza üoretli, maaşlı,-dar ve 
sabit gelirlilerden akıtacaksınız, tu taraftan da bnşka bir 
'musluk açılmış, "Yıkım Paketi"nin gereği olarak ordan da 
habire patronlara akıtıyorlar. Musluğun ucun'dan. akan suyun 
dozu da yetmiyor. Habire daha istiyorlar ve nitekim geçen 
dönem düşürülen kurumlar vergisi dışında, yeni .bir vergi 
düşürmesi istemiyle Hükümetin komitenin, Meclisin karşısına 
çıktı ve komitede de yine iktidar oylarıyla bu Yasa Tasarısı 
da geçirilmiş' cl'du. Önümüzdeki P.azartesi Hükümetimiz ye.ni 
yıla girmeden önce, topluma armağan verebilmek için. Meclisi 
•oturuma çağıracak.' Pazartesi öğleden sonra 14'. 30 '.da .Meclis 
yeniden oturacak... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Çağırdı. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) -.Evet çağırmıştır tabiî, 
çağıracak, zaten karar altına .alındı. Neden? Topluma yeni 
yıl armağanı .vermek için. Nedir bu armağan? Motorlu âtfaçlars 
^200'lere varan... 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Nerden çıkardın be Ergün bunları? Halk da duydu da sorar 
bana, %20^'ü halk da duydu da sorar. 

BAŞKAN* - -Korkutma, .insanların zaten yüreği yufka İdi. 
- » 

.BAŞBAKAN .Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) 30 
arasında... . 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Ehliyetler %200'dür, doğrudur. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim ehliyetlerde... 

.MEHMET BAYRAM (Devamla) - İşte söyle 'bir şeyini de 
anlayayım ben de yani. 

ERGUN .VEHBİ (Devamla) - Öğrenci ruhsatlarında 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) -'Böyle ansızdan şaşırdım 
bu kadar para mı toplayacağım diye. * . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ehliyetlerin vizesinde, vizesi 
bitenler, vizelerini uzatırken.». 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Kaç liranın ^20^dür? 

ERGUN VEHBİ (Devamla)' - E, 3,000'in', 5,00^'in, yani 
3,000, 12,000'e çıkıyor. Yani""ben" %200'ti biraz insaflı söy-
ledim. Bazı kalemlerde %300'lere varan zam var. Ama efendim 
azmış. £imdi arkadaşlar ruhsattan 3,000 lira tırtıklayın. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Kürsüde insa£ yoktur. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Aracın yine ruhsatından onlara 
az yaptık diye söylemeye çalışıyor Sayın Maliye Bakanı. 
Tabiî o ruhsat paraları da, yine araç ruhsat .paraları .da 

la'rırf üzerinde artırılmış -bulunmaktadır. Yari orda da 
hani bu yıl da,, geçen yıl /olO^'lere var-an zam yaptık. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - "Ne "yaptık? Yok yahu, ;o30. 

ERGUN VEHBİ-(Devamla) - Zaten yeterli 'düzeytie şu 
kırık dökük yolların parasını bu ahaliden topladık. Bu yıl 
da şu zammı yapmayalım demiyor, %3^'iar, lara v varan 
yine zamlar onlara da var. Meselâ ehliyet vizeleri için de 
5^200'lere, 300'İere varan zamanlar var. Şimdi araç ruhsa-
tından alacaksınız. Elektrikten alacaksınız,-Sudan alacaksınız., 

< " RfölH KESKİNER (Girne) (Yerinden)' - Avdan da. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Av ruhsatından alacaksınız, 
puldan alacaksınız, e, herşeyi artırınca Sayın Başbakan, 
bu bahse'ttiğimiz ve size az görünen Oo 2000 liralık artışlar 
bindiği zaman, dar ve sabit gelirli ücretlilerin, maaşlıların 
maaşının büyük bir bölümünü zaten otomatik olarak götürmektedir 
•Bir de" ekstradan gelir vergisi kesiyorsunuz, elde sıfıra sıfır, 
elde sıfır. Bizim anlatmaya çalıştığımız budur. 
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BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - İnsaf biraz. 

ERGUN-VEHBİ (Devamla) - Yani dolaylı vergiler sürek-
li artmaktadır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 70,000,000,000 Maliyeye,.. 
Toplanan vergi nedir? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Kalkıyorsunuz sigara... 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - 70,000,000 maaş ödüyor. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- - 7^,000,000 maaşın içinde 
nedir o? 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Biraz daha insaflı 
davranın. 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - İnsaflı biraz. İnsaf da dinin yarısıdır 
Ergün Bey. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Niye insaflı.davranacağız an-
lamadım. Söylediklerimde hiçbir mübalâğa yok. 

MEHMET BAYRAM (Deyamla) - Sayın Vehbi; bu ay ödememiz 
12 milyardır. Yalnız maaş. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Söylediklerim gerçek. Bu vergi-
leri artırmıyor musunuz? Pazartesi bunu geçinmeyecek misiniz? 
Ben, sizin halka yeni yıl armağanırizm müjdesini bugünden, 
Cuma gününden veriyorum. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden)'- Sizin 
propagandanızı yapar. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Yani Pazartesi zaten siz vere-
ceksiniz Meclisfen geçirip. Ben daha önceden veriyorum. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Pazartesi de sendikalarla 
Sayın Bakan görüşecek. 0 zaman ne kadar tüyüklükte gelecek, 
onu da söyleyeceğiz tabiî. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - 0 zaman efendim, enflasyon 
%30'lardadır deyip ücret artışlarını, maaş artışlarını 
^30'larda tutmaya çalışacaksınız. 
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• ERGİN ABDULLAH (Gazi Magusa) (Yerinden)' - Yüzde kaç 
artış vereceksiniz, odur önemli. Yani 100,000 lira alan, kaç 
para alacak?. Önemli olan odur. 

KLHKET BAYRAI'ı (Devamla) - 500,000 lira. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Elektrik zammına gelince 
%200, gübreye gelince ;.:100, mctcrlu araçlara 5:30-40, ama 
ücretlere gelence efendim enflâsyon. Siz bakmayın Amme 
Memurları Sendikasının çıkardığı rakamlara veya Türkiye'den 
gelen rakamlara. Siz bizim maliyenin yeni... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Demek Maliyeye inanmaya 
başladın. 

ERGUN VEHBİ (D'evamla) Yeni ekonomistimizin, Devletin 
parlak ekonomisti Sayın Erdal Onurhan'm buluşları ile 
getirdiği -yeni kalıplara yapılan, çıkan istatistiklere 
bakın. Bakır; ne güzel, -asgari ücreti rahatlıkla aşağıya 
alabiliyoruz, yeni kalıplarla hayat pahalılığı indeksleri 
ile oynayabi'liyoruz, düşü'rebiliyoruz, oraya gelince orda 
ücretlerde aynı şeyi söylemeyeceksiniz, biliyoruz biz. 

İÇİŞLERİ, KOY İŞLERİ VE DC.GAL KAYNAKLAR BAKANI 7AŞKEET 
ATASAYAN (Yerinden) - Erdal Süreç'in kalıbı daha mı iyidir yani? 

EtEHMET ALTINAY (Gazi Mağusa) (Yerinden) - En iyi kalıp 
Taşkent'-j ndir. 

BAŞKAN - Daha denenmemiş o. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bir kalıp Erdal Süreç'in 
var, bir kalıp Bakan tarafından... 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Daha ben söyleyeceğim 
hangi kalıp daha iyidir. 
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İBRAHİM KORELİ (Lefkosa) (Yerinden) - Çağ atlına 
zamanıdır. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli üyeler; 
Fazartesi bu vergi' halka dayatılacaktır. Bu geçirilirken, 
motorlu araçlar ruhsatlarında, ehliyetlerde, vizelerde bu 
artışlar getirilirken, bir. başka yas-'â̂  tasarısını da görüşe-
ceğiz bu Mecliste. 0 nedir? 0 da acaba ücretlinin, asgari 
ücretlinin vergi ödeme düzeyini düşürecek bir tasarruf mudur? 
Bunların vaadini geçen yıl başında Sayın Maliye Bakanı yap-
mıştı. Yani bu artışları sendikalara, örgütlere rağmen yapı-
yoruz. Biraz düzey düşüktür ama, vergi' dilimlerini değişti-
rerek dar gelirlinin vergi -yükünü azaltacağız, dolayısıyle 
de zaten sendikaların isteğinin biieî-pzerinde, ücretli ve 
maaşlılar rahatlamış olacak demişlerdi bir yıl önce. Tabiî 
ki bu gerçekleşmedi. Acaba yeni yıl müjdesi olarak bir de 
bu- mu geçiyor? Hayır. Ne geliyor? -Yine patronlara vergi 
indirimi. %5 daha vergi indiriyorlar. 5(5 daha vergi indiri-
yorlar.. Yasa Tasarısında tadilât var. Kurumlar ve kurumların 
gelir vergilerinde daha önceki indirime ek olarak ^5'lik 
daha vergi indirimi getiriyorlar. Kime? Kurumlara. Şirket-
lere. Bankalar. Büyük tüccarlara. Halka mı gelecek? 

• MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Bir kere Pazartesi eksik konuşacan, hakkını kullanıyorsun, 
onun için eksik konuşacan Fazartesi. Konuşalım şartları da. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Maliye Bakanı gelirler 
kısmı için de konuşuyorum. Yani hem Maliye Bakanlığı Bütçesi... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Fazartesi konuşma hakkını 
kaybettin. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Hem de Bütçenin gelirler kısmı 
için de konuşuyorum. 0 kısımda yeniden söz almayacağımızın 
için ikisini amalgame ettik ve müşterek konuşuyoruz. Aslında 
biz üç konuyu birleştirdik ve konuşuyoruz. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Onun için zaten Pazartesi 
konuşmayacaksın. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ekonomi, maliye, gelirler 
politikası, hepsi birdir, bir bütündür. Ama siz orda da 
çok sakat bir tutumla, bu Bakanlar Kurulu oluştuğu günden 
•itibaren ben bu Kürsüden bunu söylüyorum, ekonomiyi maliye-
den ayırdınız. Ticaret ve Sanayiye, maliye, ekonomi kısmı 
işin, memleketin ekonomi kısniı bağlandı, maliye kısmı da 
Maliye Bakanlığında kaldı. Hiç böyle bir ayırım mümkün 
müdür? İmkân var mı siz Merkez Bankasını ikiye ayırabilir 
misiniz karpuz gibi, bir kısmını.. Erdal 'Onurhan'a-, bir 
kısmını da Mehmet Bayfain'a veresiniz? Mümkün değil. Bir 
Bakanlığa bağlı 'olacak ama, bu memleketin Merkez Bankası 
bu. memleketin' hem ekonomi politikalarından sorumludur, 
yükümlüdür, yetkileri vardır, hem de maliye, para-kredi 
politikalarından yükümlüdür, sorumludur. Siz bir örgütü 
iki kısma nasıl böldünüz, hayret ediyorum. Zaten bölemedi-
ğiniz ortada, çünkü çalışacak yerde gittikçe bu örgütler, 
bu organlar atıl hale geldi. Bu memlekette eğer bankalar 
denetlenecekse, bankalara hükümet belli politikaları kabul 
ettirecekse, bu yalnızca ekonomiyle ilişkili değil ki. 
Ekonominin içinde maliye politikalarıyla da ilgili bir 
tavırdır. Onun için bizim konuşmalarımız tabiî ki geneline 
olmaktadır ve biz böyle-sakat bir ayırımı kabul edip de işi 
ikiye bölüp de yanlış bir biçimde - öneri getirmek istemiyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; vergi politikalarının 
sakatlığını konuşuyorum. Pazartesi geçecek vergilerden bah-
settim. Yine bu vergi politikalarındaki sakatlıkla ilişkili 
olarak bir konuya daha temas etmek istiyorum. Sayın Maliye 
Bakanından dün istedim, sağolsunlar lütfedip-verdiler aldım 
ve inceledim. Birkaç gün, hafta önce TC Büyükelçisi Sayın 
Kumcuoğlu ile Sayın Mehmet Bayram... 

MEHMET BAYRAM . (Devamla) - İki gün önce. 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - İki gün, birkaç gün Sn ete 
dedim, evet. Sayın Mehmet Bayram bir protokol imzaladılar, 
bir anlaşma imzaladılar, protokol da d-eğil. Bu anlaşma, 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile-Türkiye Cumhuriyeti 
arasında, gelir üzerinden alman vergilerde,, çifte vergilen-
dirmeyi ve vergi kaybını önleme anlaş.masıdır.. İsmi budur.. 

a. 

Bu da tabiî halk» televizyondan-, imza töreni biçiminde 
yansıtıldı. Demokrasilerde bu işin içeriğine de girmek 
•gerektiği için bugün konuşmam sırasında buna değinmek 
istedim. A.ldık, okuduk. Teknik ve gerçekten yapılması 
lâzım gelen bir anlaşma yapılmış oluyor.. Yani eksik olan 
bir saha tamamlanmış oluyor. Tamamlanması da lâzım. Biz 
Cumhuriyetçi Türk Partisi .olarak Türkiye'yle olan ilişki-
lerde her mümkün konunun, bu tür anlaşmalarla belirginleş-
tirilmesinden yanayız. Ancak... 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KASNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Bir tane de bugün..imzalanır Ankara'da 
Ergün Vehbi. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Nedir o? Borçlarla, borç-
lanmalarla ilgilidir?-0 konuda da... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Suçluların 
iadesi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Suçluların iadesidir. 

ERGUN VEHBİ.(Devamla) - Çok iyi. Bak o konuda da 
boşluk olduğunu biz senelerdir söylüyoruz... 

TAŞKENT ATASAYAN . (Devamla) - Bereket de . söylediniz 
de fark ettik. Yoksa biz fark etmeyecektik. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Tabiî tabiî siz de bize geli-
yorsunuz, on sekiz tane kaçakçılık dosyası niçin tekemmül 
ettirilemiyor, niçin geliştirilemiyor, niçin mahkeme safha-
sına gelemiyor? Efendim, Türkiye'yle anlaşmamız yok, 
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suçlülarm .veya tanıkların iadesi, getirilmesi konusunca 
anlaşmamız yok. Bu nedenle bu dosyalar raflarda duruyor ve 
mürur-i zamana da uğruyor ve uğramıştır da. Peki bu şimdi 
imzalanmakta olduğunü^söylediğiniz anlaşma, bu kadar sıcak 
Anavatan-Yavruvatan ilişkileri arasmda 'neden beş sene 
önce, nedenüç sene önce, nederi yedi sene önce imzalanmadı 
diye sorarsak haksız mıyız? '" • 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bu "Tikim Paketi" dedi-
ğin paket getirdi bunları hep Ergün Bey. Hep o ''Yıkım l aketi" 
dediğin paket getirdi bunları. 

FADIL''ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Onun getirdiği 
başka şeydir Sayın Taşkent Atasayan. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Atasayan... 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Sen destebanlara git. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Çok iyi bileceksiniz ki... 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Statüde değişiklik olduğu 
için bunları imzaladık ve bu imkâna da sahip olduk. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Cumhuriyet 
olduğumuz için-, Devlet olduğumuz için. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başbakan; Cumhuriyet 
1983'te. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Yavaş yavaş hallediyoruz 
işte. 

BAŞKAN - Sayın Bakan izah edecek efendim, lütfen. 
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ERGUN-VEHBİ (Devamla) - Hayır, yavaş'yavaş halle-
dilmeye tahammül edemeyecek bir konu. Nitekim gazetelerde 
çarşaf çarşaf o dosyalarla ilgili,- kaçakçılıkla ilgili., 
birtakım şeyler yayınlandı. Neler yayınlandı-? 0 kaçakçılık 
dosyaları içerisinde silâh kaçakçılığı dahi olduğu yazıldı, 
çizildi ve tekzip edilmedi. Yani Lübnan'dan lüks tüketim 
malları getirildi ve bindirildi TIR'lara, Türkiye'ye gön-
derildi. Lüks tüketim mallarına paralel silâh bile geti-
rilmiş ve yüklenip götürülmüş. Bunlar yazıldı çizildi. 
Biz bilmiyoruz, -o -dosyalar halen duruyor ve o dosyalar 
neden 'tekemül ettirilmiyor dediğimiz :.zaman da bize bu 
gerçeği söylediniz. Demek -ki bu "iç çok daha önceleri 
yapılmalıydı, yapılmadı. Temenni edelim ki bu tarz 
boşluklar süratle doldurulsun. • A-ncak ..doldurulurken, 
mütekabiliyet esasına göre herşeyin yapılması gerekir, bir,. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) '- 'Hakkından geleceğim 
Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Oraya gelsin diyorum. 

İÇİŞLERİ, KCYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT.ATASAYAN (Yerinden) - Ergün Vehbi'nin mi? 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Senin. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - İkincisi; Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti'nin, Türkiye Cumhuriyeti'ne * nazaran tercihli 
olması lâzım gelir. Yani güçsüz olan biziz. Yani yardımı 
yapacak^tabiî Anavatan. Türkiye yapacak. Borç da, kredi de 
verecek. Anlaşmalarda da her zaman daha zayıf konumda olan, 
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Kuzey Kıbrıs .Türk Cumhuriyeti tercihli olacak. Burası 
teşvik edilecek..Bizim anlayışımız budur"ve Türkiye ile 
ilişkilerin de.bu ilke çerçevesinde yürütülmesi gerektiği-
ne inanıyoruz. Oysa aldık, inceledik ve olumlu bir adım 
olarak nitelendirdiğimiz bu anlaşmanın içinde, fevkalâde 
sakıncalı,' olumsuz bir hususun bulunduğunu gördük. Nedir 
bu husus? Türkiye Cumhuriyeti'nin yardımları ile Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nde gerçekleştirilen"projeleri 
yürüten Türkiye firmalarının, Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti'nde vergi vermesi önleniyor. Yasaklanıyor, 
kapatılıyor o kapı. Şimdiye kadar alınmıyordu. Evet,. 
Maliye Bakanı bize onu söyledi. 0 da.yanlıştı. Niye 
alınmıyordu? Yani ENKA bir patronun, bir şirketi buraya 
gelecek, parantez açayım... 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Senin de patronun.. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Evet, benim de tabiî eski 
patronum. Gizleyecek bir durum yok. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - 0 seni aradı da.. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Evet. Aramak, konuşmak 
başka, görüş söylemek başka. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Lütfen yanlış anlama,. alma. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ERCGLU (Yerinden) - Beraber 
çalıştığınız için... 

•ERGUN VEHBİ (Devamla) - Tabiî beraber çalıştık.. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Vallahi geldi burda aradı. 
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orda çalışırken de tartıştık. Kendisi de biliyor. Benim 
arılatmak istediğim şu. C ösel şirkete'herhangi bir kastım 
yok benim...Yani £nka®ya. finka olmaz da, şeyi yapan... 

HEHİJ-T BivYRi-a-. (Devamla) - Gül tekin var. 

• iLRĞüH VE Zii (Devamla) - Gültekin şirketi olabilir 
veya başka bir şirket ölebilir. $imci bu şirketler Türkiye' 
Türkiye proje yardımlarından pay almaktadır. Orda bazıları 
ihale kazanarak, bâziları dş ihalesiz böyle asıl başına 
devlet kuşu konarak ihaleleri, projeleri almakta, buraya 
gelmekte ve burda senelerce çalışmaktadır. iki ay değil. 
Geçici bir müddet için re" değil, serbest limanın özellik-
lerinden . istifade için d- değil, doğrudan doğruya şantiye 
kurmakta, işçi çalıştırmakta, defter tutm&kta, hırtta 
taşocağı çalıştırmakta, limana taş taşımakta veya et kombi-
nası inşaatını 4 yıl, 5' yıl sürdürmektedir. Artık o- şirket-
ler burda p3ra kaz-nıyor, onların Türkiye'den ödenmesi bizi 
alâkadar etmez, -e'tmemesi gerekir» Ancak bugüne kadar biz 
onlara, siz bu ülkede gelip çalıştanız, ne kazandınız 
dememişiz, hata etmişiz. Yakalarına yapışmak, o şirketlerin 
kazancından, o patronların kazancından devletimize de bir 
pay almak gerekirdi. .Yani niye ben Türkiye'nin özel bir 
şirketine KKTC olarak arka çıkayım? Zaten ona Türkiye'de 
bazı çevreler arka çıkmış, projeleri vermiş, kazancı, tıkırı 
yerinde, evvelallah batanını da görmedik. Hepsi işlerini 
yürütüyor. .Kimi boru döşüyor, kimi fabrika yapıyor, kimi 
liman yapıyor, kimi' b . şkş yerlerde, başka ihaleleri yürütüyor 
Bunlardan vergi' isteyecek yerde tutmuşuz bu anlaşmanın içine 
Türkiye .tarafından finanse edilen projelerin, burdaki uygul-
yıcısı firmalara vergi muafiyeti getirmişiz. Biz karışmaya-
cağı!: diyoruz.- • i Onlar Türkiye'de vergisini ödeyecek.* Niye? 
Burda çaiışıyo'flar. Çifte vergilendirmeyi önlemek bu mudur? 
^imdi soruyorum, 4ynı bu avantaja tekabül eden-, bizim kaç 
tene müessesemiz vardır? i.aç firmamız vardır -Türkiye'de 
çalışan da ordan avantaj sağlayacaktır? Faldı ki bu ordaki 
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çalışanları da pek kapsamayacak. Çünkü bizim devlet olarak 
orda proje finanse etmemize Türkiye'de olanak yok. Demek ki, 
anlıyoruz ki böyle bir konunun gündeme gelmesinde maksat 
Türkiye'nin bazı firmalarına ayrıcalık sağlamak..'. 

kV.DIL C'-'.GLi. (Girne)(Yerinden) - Avantaj sağlamak. 

ER-JUN VE.ıiît (Devamla) - Onların sırtını kalınlaştırma 
Şimdiye kadar Ödemedikleri vergileri de ya ileride istenir 
mantığıyla bağışlamak, affetmek* Bu anlaşmanın içinde ne 
yazık ki bu vardır. Bizim bu içerik yönünden, bu anlaşmayı 
tasvip etmemize imkân ve ihtimal yok. İşte orda diyorum 
ben TC bi-ze, e efendim zaten size yardım ediyorum. Bırakın 
bari bu projelerin vergisini de Türkiye'de ben alalım, 
dememelidir. Derse de biz KKTC olarak karşısına çıkıp, hayır 
efendim müsaade edin burda çalışan bu müesseselerden KKTC 
olarak biz vergi payımızı, devletin payını alalım ve biz de 
rüştünü ispatlamaya doğru gelişen bir ülke haline gelelim. 

E^BER oERAFIKCI (Gazi Iıağusa) (Yerinden) - Analığını 
tamam yapmıyor demek ki. 

/ 

ERGUN VEtLoİ (Devamla) - E, bunu kabul eden Hükümeti, 
bunu imzalayan Maliye ^akanını da eleştirmek hakkımız değil 
mi o zaman? 

Sayın uaşkan, değerli üyeler; daha önceki konuşmala-
rımda,. para-kredi politikalarını elettirdiğim içifı, üzerinde 
bugün fazla durmayacağım. Ancak şunu söyleyeyim ki gerçekten 
Merkez zankası fonksiyonlarını gerek yasal değişikliklerle 
getirilen hususlar nedeniyle, gerekse yetkilerinin, Hükümetin 
ekonomiyle yetkili kanadı veya maliyeyle yetkili kanadı 
tarafından kısıtlanması sonucu atıl haldedir, çalışamaz 
durumdadır. Merkez Bankası devrede değildir. Bu Maliye 
Bakanımızın yine geçtiğimiz haftalarda açıkladığı bir de -
konvertibilite numarası, oyunu vardır. Bu da yine Merkez 
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.Bankasını, devletin kambiyo-döviz politikasını darbelemekten 
öteye hiçbir yarar sağlamayacak bir konudur ve yine o demir, 
dediğimiz sağlıksız ilişkiye, TC ve FKTC arasındaki sağlıksı:. 
ilişkiye de tipik bir Örnektir. Yani birdenbire Türkiye'de, 
Ankara'da basılan bir paranın, oayın Maliye bakanı KKTC®de 
konvertibıl para olduğunu ilân ediyoruz dünyaya. Eğer 
gerçekten lira, konvertibıl para yapılacaksa, yani dünya 
borsalarına açılacaksa, dünya piyasalarında artık Türk taraşı 
ve döviz serbest işlem görecek bir hale getirilecekse, bunun 
İlk mercii Ankara'dır. Ankara'nın böyle bir kararı almasından 
sonra, ancak anlamlı birtakım eleştiriler getirilebilir. 
Yararı veya. zararı tartışılabilir. Bizim burda bunu yapmamız 
hiçbir anlam ifade etmez. Tek anlamı köşe başlarındaki dcvi?:-
cileri legal hale, yasal hale getirmektir. 

Sayın başkan, değerli arkadaşlar; finansman politi-
kalarının fevkalâde yanlış olduğunu da her zaman söylüyoruz.. 
Bu bütçe başladığı zaman da söyleoik. Elimize yeni bir veri 
ulaşmasaydı belki bu konuya temas etmeyecektik. Ancak, Jayın 
Maliye ve Gümrükler bakanlığından yeni bir mali rapor aldık ve 
Ocak-Kasım dönemi, yani, on bir aylık uygulama elimize geçti. 
Bu nedenle, birkaç cümle de bu konuda söylemekte yarar var. 
Bizim bütçemizdeki finansman kaynakları sağlıksız bir biçimce 
geçmişten beri üç ayak üzerine oturuyor, .başka yok. Yani, 
birleşmiş Milletlerden veya üçüncü ülkelerden alınan çok cüzî, 
oranı çok düşük kısmı ben saymıyorum, TC yardımı işte şimdiki 
bütçemizde 56,000,000,000; krediler, daha doğrusu kredi olması 
lazım--gelirdi,, ortada yok. Açık finansman. Borçlanmalar 
kaleminde 36,000,000,000 ve yerel gelirler olarak 76,000,000,000. 
Bunların hususları var. Ben zaman almamak için söylemiyorum,. 
Şimdi, sağlıksız kaynaklara dayandırıyorsunuz bütçeyi dediğimle 
zaman, bazı çevreler, Hükümet deg-i-l.se bile, bazı çevreler 
işte efendim, bunlar zaten Türkiye'ye karşı da, Türkiye'nin 
bize borç vermesine, bilmem proje finanse etmesine karşı da> 
onun için söylüyorlar. Hayır. Türkiye'den kredi de alınır, 
Türkiye'den yardım da alınır. Türkiye'den proje finansmanı ds 
• sağlanır. Sağlanacaktır da, olacaktır da.. Biz, Hükümet 
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olduğumuz zaman da olacaktır bunlar. Mutlaka olacaktır. 
Ama, sizin politikanızda bu işler hiçbir zaman sağlıklı 
anlaşmalara dayandırılamamıştir. 

T/.RIM VE O R H A N 3/.İ .'.NI AYTAÇ B E L E Ş L E R (Yerinden) -
Çok şaşırdı. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? . 

AYTaÇ BELEŞLER (Devamla) - Eşber çok şaşırdı. 

ERGUN VEHBİ (-Devamla) - Hangi sözüme şaşırriıler? 

A Y T A Ç B E Ş E R L E R (Devamla) - Hükümet olunca da devam edecek 
dediniz de onun için, 

ERGUN VE "BI (Devyrala) - Bu bir gerçek, bu bir vakıa. 
Zaten... 

E Ş B E R JERAKIInCI (Gazi Lagusa)(Yerinden) - Sayın 
Başbakan bunu sen de chıy da bu çok önemlidir. 

ERGUN VELİSİ (Devamla) - Bizim sizinle uğraşmamıza 
bile lüzum yok, Hükümet olabilmemiz için veya sizi düşürmek 
için. Siz kendi kuyunuzu kendi icraatlarınızla ve bu ekonomik 
politikalarınızla kazıyorsunuz. Otomatik ola.rak gideceksiniz. 
Yani, muhalefet ekstradan sizi yıpratacaktır. Yoksa biz 
ortada olmasak bile gideceksiniz. Çünkü mümkün değil. Yani, 
hem halka bu pahalılığı dayatacaksınız, hem halka bu vergi-
leri yükleteceksiniz, hem üretimi düşüreceksiniz, sütte, 
ette, yumurtada... 

TARIÎİ VE ORHAN BAKANI AYTAÇ BELEŞLER (Yerinden) - Dün 
anlattık yahu. 
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ERGÜN"VEHBİ.(Devamla) - Hem de iktidarda ka'lacaksını 
Mümkün değil. Onun için Saym Bakan yadırgamayın benim 
söylediğimi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ben yadırgamadım, o 
yadırgadı. 

ERGUN VEHBİ (-Devamla) - Yani eninde sonunda" gidece-
ğiniz bir vakıadır, bir gerçektir. 

AYTAÇ 3EŞEŞLER (Devamla) - ^en değil, onlardır. 

iıALİYE VE GÜMRÜKLER BAI.^NL MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Kalıcı ne var Sayın Vehbi. 

BALKAN - Sayın Vehbi... 

EŞBER SERARINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hayır, 
biz gideceğiz de kendi gelecek. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Buyurun oaym uaşkan. 

BALKAN - Usulü çiğnediğimi bilerek bir söz 
söylemek istiyorum. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Buyurun Sayın başkan, 
buyurun. 

BAŞKAN - Benim Mâliye Bakanı olduğum dönemde, -CTt 
Türkiye'den yardım «almamıza da itiraz ediyordu ve biz elbett 
alacağız diyorduk. , 3'imdi çok büyük bir gelişme olduğunu da 
memnuniyet1e görmekteyim. Teşekkür ederim. 

•• 0 * 

• ERGUN VEHBİ(Devamla) - Peki. 

EŞBER SERAF.INCI (Devamla) - Enteresan yanı da odur 
zaten. 

* I ' • « 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan... 
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OZKEE ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Hiç öyle bir 
yorumu olmadı. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - 1981... 

BAŞKAN - Olmadı? 

ÖZKER OZGUR (Devamla) - Olmadı. 

BAŞKAN - Peki. 

ERGUN VE, bl (Devamla) - 1981 yılından beri en 
azından ben şu kürsüden... 

E^IiER JER/iKIHCI (Gazi I .ağusa) (Yerinden) - Ama şimdi 
itirazınız olmasa da acaba devam edecek mi? 

ÖZKER OZwUR (Devamla) - Ne zaman itiraz ettik? 

ERGUN VE„i3I (Devamla) - Sayın Genel ^aşkan... 

ÜÂ K/.L- - Peki, tutanaklara bakacağız. 

ERGUN VE J.Bİ (Devamla) - 1981 yılı öncesi için 
söylüyorum ve en azından 1981 yılından sonra bütçe faaliyet-
lerinde görevli bir partili milletvekiliyim ve 1981 yılından 
bugüne kadar bizim parti olarak böyle bir politikamız olduğunu 
ben duymadım. Biz, daima, Türkiye'den alınacak olan kredi-
lerin, yardımların sağlıklı anlaşmalara dayanması ve gerçek-
leşebilir nitelikte olmasını savunuyoruz. Ve şimdi de zaten 
söyleyeceğim budur. ^imdi, %56'sını bütçenin bağlamışsınız 
Türkiye'ye. Peki, sonuç ne olacak? Bu yatırım kaynağı 
olarak, TC yardımları olarak getirdiniz* bütçeye getirdiğiniz 
%7 olarak saptadığınız kalkınma hızını etkileyecektir. En 
büyük etken yatırımlardan geliyor. Yani kalkınmada en büyük 
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sürükleyici unsur bütçenizdeki yatırım kaimeleridir. 
Güzel birşey 56,000,000,000 liralık yatırım, altyapı 
yatırımı olsa dahi. Yani üretime dönük yatırım 
olmasa dahi, ama kaçta kaçı gerçekleşecek? Şimdi 
bize çıkilp Hükümet diyebiliyor mu ki evet 56,000,000,000 
lira biz anlaşma yaptık Türkiye ile, anlaşmamız var 
imzaladık. Sayın Maliye Bakanı gitti ve bu miktarları 
bütçeye koyun diye ordan talimat aldı» Bunu söyleye-
biliyor musunuz? Anlaşmanız var mı? Yatırımlar için 
var diyebilirsiniz belki, yatırımlar için ama, geçen 
yıl yok muydu? Geçen yıl da vardı. 0 zaman Ben 
bütçeyi eleştirirken, hangisine güveneceğim? Sizin 
söylediğinize ve bu bütçeye yazdığınıza mı, yoksa 
gerçekleşme, geçmiş bütçelerdeki gerçekleşme oranına 
mı? İşte elimde 11 aylık Kasım sonu itibariyle 11 
aylık Türkiye yardımlar 

ın m 11 87 bütçesindeki proje-
lerle ilgili gerçekleşme oranı. 27,740,622,610.- diye 
1987 Mali Yılı Bütçe gelir tahminlerinde öngörülmüş 
ve dikkatinizi çekerim, bu miktarda da anlaşma yapılmış 
geçen yıl, Türkiye ile anlaşma da yapılmış, açıklanmış 
da, bütçe görüşmelerinde de bize söylenmiş ama, yıl 
bitiyor ve gerçekleşme oranı sadece 14,000,000,000'lık 
kısmı. Yani yarısı. 0 zaman bu yılki 56,000,000,000®ın 
da yarısından fazlasının gerçekleşeceğini iddia edebilmek 
mümkün müdür, olası mıdır? Hayır. Çünkü sadece 1^87 
değil, 1986'ya bakın, 1986'da durum daha da kötüydü. 
%30-J5 civarında gerçekleşmişti. 

SA^İH UoAR (Girne)(Yerinden) - Protokola 
bile koydurdular. 
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ERGUN VEuB..I (Levamla) - Ondan önce yine 
öyleydi. Bu sene Tenekeci Taşa yine başta ve Tenekec 
Paşa yine sizi karşısına çekecek ..ve birtakım zamları 
yapmanız için talimatlar verecek ve o zamları da 
zamanında ve yerinde yerine getirmezseniz de, proje 
paralarını çözmeyecek, yatırımları da açmayacak. 
Bu sene öyle oldu. Daha bize Haziran ayı "içinde 
gittiğimizde Elektrik Bantralı Projesinin ihaleye 
çıkacağını söyleyen Tenekeci Paşaydı ama, bu gerçek-
leşmedi. Ve. bu sene de 17,000,000,000 olarak bütçeye 
girdi. Bu sene gerçekleşeceğine dair bizi ikna 
etmeniz olası değildir. .. 

Gelelim öteki ayağa, borçlanmalar. Hep bunu 
söylüyorum, borçlanma tamamen açık olarak karşımıza 
geliyor, borçlanma kalemi ve kaynağınız yok. Tek 
kaynak yine Türkiye Ziraat Bankasından alabileceğimiz 
borç. Şimdi arkadaşlar; bu konuda hiçbir anlaşma 
yok.' 

İLLİYE VE GUERUKLER LvJ'-ANI İlEHlüiT BAYRA11 
(Yerinden) - Var. 

ERGUN VE.-Şİ (Devamla) - Efendim? 

ITL'Tr.'.ET 3ÂYRÂ1 (Devamla) - Var 10,000,000,000 
anlaşma var. 

ERGUN VE -İhİ (Devamla) - 10,000,000,000 bu 
1987 yılı için Sayın Bakan. 

MErlEET B/.YRA1, (Devamla) - 1986 da tamamdır. 

ERGUN VE Aİ (Devamla) - 1987 yılı için 
10,000,000,000 anlaşma oldu. Raç milyardı bütçede? 
1987'de? 
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I-EHIST B/.YR/J: (Dev. rai.;) - 36 küsttr. 

ERGUN VEHBİ - (D^Vviala) - Otuz altı küsur milyar lir; 
borçlanma kaleci. Bu otuz altı kusur milyar lir.-nın ancuk b Vsû-
ay önce 10,000,000,000 liralık kısmı için anlaşma imzalandı, 
anlaşma imzalanmasına rahnen 10,000,000,000 verildi mi? Huyır. 

lilJH!I»T BAYRAM (Devaml...) - Bitiyor işte bu ayın sonuna, 
t m ol czk. 

ERGUN VEHBİ (ûevsmla) - 2,500,000,000 -e-çekloş-e, 
2,500,000,000 

Î-EHIIIT Ba.YRAü" (Devamla) - 0 yarine ;;:ot irildi. 

..;vGUîT VBİIBİ (,jjv rJa.) - Iaao 11 ayın aonu. Yani ')i • y-.a 
7,500,000,000 (.!• :.' nı? 

II^İMEî 3̂ YIU.'I (Devamla.) - 13'üncü asalları nasıl ver3ca" 
12,000,000,000'dir aedik size bu aylı): ödene::. 

ERGİN ..: (C-- zi ) (Yerinden) - 13'üncü m. a^a 
sakladınız? 

l^İGUN VBİBI (,)ev.: ınl } - B y m il liye Bazını 13'üncü nrrg 
t 

siz çeke çeke milletten alıyorsunuz, ben zörUyorum hurda. Ysrol 
gelirler hedeflediğinizin üstüne çıkmış, yani yerel gelirlerde 
artış v r. 

İEHıîBT B/iYR̂ U" (Devamla) - Bir kısmını yerel aelirleru.cn 
artıracağız. 

ERGUN VEHBİ (Devaml;) - Tebiî sağlıklı ;:eUşso y ni bizi 
istediğimiz biçimde adaletli olarak, çok kazmandan alın-.n voaa 
lerle, bu yerel gelirlerdeki artışları y .mnış olsanız biz oc ai 
burda takdir edeco~iz, r nr. öyle Çorunla]: ho'o dolaylı, aa 
yapıyorsunuz? Sigara .serbestisi verdiniz. Do-jru bir yöntem ni-.îir 
Daha önco Bakanlık tesbit ediyorıa' z'iyatla.rı, izin vara iniz ha a 
ai;'" r- ita; 1. t çil t i fiyat artırıyor. Sizin ete aldıaınız ayl r 
birazcık artıyor. 0 nedenle de sesinizi solurunuzu kestiniz, 
çıkarmıyorsunuz. /^320 
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I'iaLIYE VE GÜMRÜKLER B.-ükıNI î-l>:i£JT 3. İ.YR/Ü' (Yerinden) -
Dünya k dar vergi alıyoruz biz. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

HEnl'IET B.1.YR/.M (Devamla.) - Dünya kadar vergi alıyoruz biz 
sigara işinden. 

ERGUN VEHBİ (Devemle) - Dünya kadar vergi alıyorsunuz o iye 
fiyatları sio-aro ithalatçılarının elin© terketnenin mi. :i yo-:. k; 

B.ıŞBiiiUN Dr. DERVİŞ _RGGLU (Yerinden) - Istikr- r peyi rı 
bellidir. 

IÎEHIIET BaYR;Hl (Devanla) - Fiyat istikrar fanları, içilan 
sigaranın y-Tisı vergidir. 

.o vGUİ'J VEHBİ - (Devamla) - Ta an. Benim de zaten anl' tnak 
istediğin bu.-Yani, banka 1. rden ne e ldiniz. Bize getirin Türk 
Bankasının ki 1,000,000,000 'd n fazla ihtiyat bandımı a-ral.rıra 
orda tutuyorsunuz vs onl-r da bu naraları işletiyor. Onun ne ver; 
verdi;cini, onel, ki rtışları, Ticaret bankasının, diğer b: n.k.'l r r 
büyük şirketlerin cirol-rı yıllık 10,000,000,000 1 l a n -aymış ol a 
Hong-Kong, Tayvan ith :l,-'tçılarının vergilerindeki crtışl-rı va 
ond m dolayı yerel gelirlerdeki artışları getirin, biz ('e sizi aı 
konucıa destekleydin. Avv„ böyle olnuyor. 

ILİıîl-L-LT M I R A H (Devamla) - Sayın VHıbi, yayınl-nrhıştır 
bütün primleri. 

ERGUN VEHBİ (Devanl- ) - Efendim? 

MEHMET BaYPuvM (Davımla) - Kendileri ayrıca, yani bu basit' 
Birçok fonlar kurmuşlar, birçoğu İçendi gelir - gider, ödedikleri 
vergilerle ilgili bilançolarını duyumuşlirdir. 

ERGUN VEHBİ (Dev. , 1,.) - Evet, peki. 

HEHIL-ıT BaYR.ilî (Hav- .la) - ayrıca ilan edeceğiz. 

/ ̂  ̂  " 1 
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ERGUN VEHBİ (Devamla)- Sayın Başkan, değerli arkadaşlar 
görüldüğü gibi seçen yılkı borçlanmalar kaleminde otuz elti 
küsur milyarın da ancek 2,50O»000,000'ı on birinci ay sonuna 
kadar gerçekleşebilmiş. Peki, o z^man biz bu " B 
36,000,000,000'm kaçta kaçının 
gerçekleşeceğini nesil tahmin edeceği::? Yani, bu konuee, honea 
hemen elimizde daha hiç ehle.şma yok. Y m i , biz bütçede yaznışı 
rakamları alt alta. Şu sarfı ya = »elim, bu yrtınını yc..;;eliui, bu 
getirelim, ondan sonra orte-yr. bir rokanı çıkmış. Bunun şu k'-.âer 
Türkiye vereceğim demiş. Bir tahminlere göre, enflasyon oranın 
göre, yerel gelir oranını artırmışız, kendi yerel gelirlerimi,' 
r.iktarmı koymuşuz, geriye kaldı 36,000,000,000. Bunu nc y pec 
Ya bütçede te.sarrufe gideceğiz veyp bu 36,000,000,000f 1 bi2'.e ~ 
gerçekten bu ülkede verei ödeneğini nerden al; cağız? Onu yapsa 
çok güzel, zaten açık ke.lmeyecak ve emin olun ki enfle- syonu a.: 
yr. a; lılıgı d-;; aşağıya çekeceksiniz. Bunu ye;oanı0dı:;ınız için bo 
olc.re-k,--borçlanmalar kelemi olerr.k koyuyorsunuz ve ileride bsl 
Türkiye'nin, Kıbrıs Koordinasyon Kurulu Başkanının iyi. tarafın 
restlersiniz da bir 10,000,000,000»lık, 12,000,000,00Cİ-lık y.:n 
bir anlaşma daha yr 1,: ziraat B,. nk. emaen çekebilirsiniz. Beşk 
yapılacak birşey yok. Yeni beşk:; e^er 36,000,000,000 -elir içi 
.-.österebileceğiniz bir keynra verse biz de öerenelim. aut gine 
keder bunu söylemiş delilsiniz. 

ÎL-ıLÎYE VE GUMTIÜIILEII B B.. NI ^LİT-ST B lYIBeM (Yerinden) -
Daime baskılardadır, işte bahsettiriniz kelenlerdir. 

BIIGUN• -VBHBI (:)ev^mla) - Ten: m, alc.ncyeceksınız, işte ç 
orte.de. • • 

lEI'IM̂ T Be.YRiiM (Devemle) - Vergi gelirlerini ertıreceğıe 
meydana çıkarmış olece^ıa ve bu açık kepetılacek yeni. 

SABÎII U S A R (Girne) (Yerinden) - Belli, hangi vergileri 
artırdığınız belli. 

B^BühaN ür. DERVİŞ BROGLU (Yerin en) - Vellehi istetir 

S/iLİH US..\R (Devemle) - KDV, bilmen ne, şu bu. halkın sı 
yüklüyorsunuz. 
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M^HIL-T 3.-iYR U1 (Dovamlu)' - Yaptırımız idlerin sonuçları 
bellidir. •• . " : '. 

I 

ERGUN VEHBİ (Devral-) - Evet. 

ÎIEKIIET B-iYIl'u; (Dev;.mir.) - H: de, devan et. 

FUv>IK KEoK.ıNER (Cirne) (Yerinden) - Aceleleri var. 

laEHî İST B..YRi-iI" Oev-.mla) - Ac el emir. yoktur. 

ERGUN V::,;."BI (")ev nl: ) - o.yin 3-şarn, değerli arkadaşlar; 
tabii, son -:a _r iaı şeyi olda a için birazcık !>snrlı k'onuşuyo,-aa 

ıianında bitir-;Ce;,i s, Y. ni, zammını £ •:, en •••••md n eşm:' ; 
gayret edeceğin. Anc::k, şimdi bugüne kadar üzerinde bölük pörçük 
konuşulmuş olan kamu iktisadi teşebbüslerini bir bütünlük içinüe 
de ele clmr.k istiyorum. Hepsi t; bii, ayrı ayrı b-, kanlıklar?, 
bölüşülmüş, arkadaşlar konuşurken dc kıyıdan köşeden bunlara 
derinilmiş. Ancak, bu kamu ilci i s e di teşebbüsleri işte eğer doğru 
dürüst üzerine gidilirse, doğru dürüst organize edilirse ve dev-
let tarafından denetlenirse, sağlıklı bir finansmen kaynağı a ? e 
olabilecek nitelikte kurumlardır. Ama. bu olmuyor ve finensmen 
kaynaklarını böyle açık, muhayyel, hc.yul edebildiğimiz rakamlar, 
dayandırıyoruz• Oyaa, bu kamu iktisadi kuruluşlarının üzerine 
gidilmelidir. Ne durumdadır bu kamu iktisadi kuruluşları? Şöyle 
kısaca başlıklar halinde bir bakalım. ETİ" Teşebbüsleri, bir 
h; tırlama bakımından bunları set iriyorum ki Hükümet de belki 
y3ni baştan bu k, dar kamu kuruluşumuz var, bunlara biraz ilgi 
duyalım def.. Ne zaman oluştuğunu bilmediğimiz bir yönetim kurulu 
v.,r ETI'nin. ETİ, teri el bezi aida maddelerinde belli bir misyonu 
yüklenmiş. Önemli olması l.*zım gelen bir kuruluş yani kahvede, 
şekerde, pirinçte fil^n devlet... 
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i-SHMET BaYR-aM (Deveni...) - İlâç d:-. 

ERGUN VEHBÎ (Dev:mi) - Efendim? İlaç da. Devlet de^te^i 
ile önde gelen bir kuruluş. Şimdi bunun Yönetim Kurulu oluşumun 
bakıyorum, işte müdürü, Yönetim Kurulu Başkanı hepsini saymay- e 
zamanınızı almayayım fakat meselS G i m e Kayma.kanı d:-. Yönetrtn 
Kurulu üyesi. Nerden nereye? 

UiDaL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ödüllendirildi•ov 
\ 

ERGUN VEHBÎ (Devemi;) - Girna K.-ym- l a m ETı'nin Yönetir; 

Kurulu üyesi. Yani bu memlekette şöyle, bu temel zıd aa Meç-

ler ina. e bu önemli misyonu yüklenmiş bu kuruluş t: en . amca n 

daha yar arlı olabilecek kafa y '"aamlt, eğitimi müsait kişi 

bulunamdı, yeni bt;n bulunamadı mı, ben y ai bu arkaca şı küçüm-

semek için söyle1 ûyorun, ama aı..ciem y aal :aın. edileceksiniz, 

e şiltle k necburii'etinc! esiniz, bunları .gündeme getirmek ve 

üzerinde konuşmak mecburiyetindeyiz,. Devam edelim Yönetin Kurul 

üyelerine. Mustcfa Ta.nal» Türk Bankası MUuüüb Muavini. Buyurun. o 
Devletin kamu kuruluşu, ^90'lcr: şimûi çıkmıştır devitin payı, 

çok küçük bir özel sektör payı v. rdır ana içinde Türk Bankasn. 

Müdür Muavini Yönetim Kurulu üyeliği y eıybr. Yani özel sektör 

devletin, devlet desteci ilp temel sı J. o: (3 d elerine - yönelik' 

faaliyetlerinde Türk Benkasınan Müdür Muavini de sözcü, 

yetkili kişi, ondan sonra işin şekli•derişiyor. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kaçta kaçı? 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Kaçta kaçı? Söyle rakamı da. 
Özel sektörün hissesi var, o hissesi oranında... 

ERGUN VEPBİ (Devamla) - Yedide bir. Czel sektörün 
-hissesi Sayın Bakan %10'un üzerinde değildir. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 kadar temsil ediliyor 

zaten. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Tamam, iki tane var. 

MEHMET BAYRAM-(Devamla) - Şirketler Yasasına göre, 
ERGUN VEHBİ (Devamla) - İki tane var. Bir de Mehmet 

Şakir var. 0 da Türk Bankası Bölüm Müdürü. Yönetim Kurulu üyes 
olmaz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Orana uymuyor. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Yani... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok, oran öyledir. Biz sorduk 
oran tamamdır. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Sonra bakıyoruz ki şeker ithalâ 
tında, kahve ithalâtında Türk Bankası önde. Beraber, yani 
Devletin Merkez Bankası da bize göre rahatlıkla akreditif 
açarak devletin fcir kuruluşu ise bu kahvede hiç olmazsa Türk 
Bankasının komisyonları kadar bir ucuzluk sağlamak hakkına 
sahip, olanağına sahip, bunu yapmıyoruz, Türk Bankasının müdür 
leri, bölüm müdürleri Yönetim Kurulunda ve İhtiyat Sandığı 
paralarına baktığımız zaman da şeker ve kahve ithalâtı için, 
pirinç ithalâtı için paralar Türk Bankasında bloke ediliyor, 
Türk Bankası akreditifleri açıyor. Bu faizci olarak uzun vadel 
verilen o milyarlık İhtiyat Sandığı parasının dışındaki parala 
bu bahsettiğim. Bunlar doğrudan ticari amaçlı paralar. Bunlar 
yine Türk Bankasına ve böyle bir içiçelik Türk Bankası ile 

. o/3325,, 



«>-3325-

süfdürülüyor. El atın lütfen ve bu içi çözümlemeye çalışın. 
Neden önemlidir? Bu ülkedeki fiyat politikasında etkin olabi-
lecek bir kurumdur ETİ ve bundan yararlanmak gerekir. Ona 
fırsat tanımamalımız DU ülkenin diğer özel sektör tekelleri 
ile anlaşmaya .girsin ve halka rağmen fiyat birliği sağlasın. 
Bunu açıkça iddia ediyorum. İnceleyin, göreceksiniz ki Reno 
bayiliği her- nasılsa zamanında, ikiye bölünmüş, "birisi özel sek-
töre, ,gÜ2,el sektöre, birisi de devlet sektörüne bir parçası de. 
verilmiş, ikili bir. oyun oynanmış ama milyarlarca lirayı tutan 
•yedek» parça işinde yine bu iki kuruluş devreye sokulmuş ve 

n . r. 

fiyat anlaşması yapıyorlar. Olmaz böyle 'şey. Tam tersine ETJ ' ni:. 
zorlayıcı, fiyatları aşağıya çekici olmaöı lâzım. İşte bundan 
dolayı,da bu ülkeye giren.yüzlerce, binlerce Reno arabanın en 
basit bir lâstik parçası bile hem özel ..şirkette üç-dört bin • 

liraya, hem ETİ'de aynı üç-dört bin liraya satılabiliyor. Oysa 
bu yedek parça soygununda fiyatı istikrarlı hale getirebilecek 
bir kurum olması gerekir. Bir misyon yüklenmesi gerekir. Bundan 
dolayı da özel sektörün etkisinden bu kuruluşu kurtarmak lâzım-
dır. _Cypfruvex'e değinmeyeceğim. Arkadaşlar bu konuda çok ko-
nuştular. Ancak şu kadarını söyleyip geçeyim. Cypfrüvex'in payı. 
ihracattaki^payı her geçen yıl düşmektedir. Bu yıl felâket durur-
dadır. Cypfruvex nerdeyse piyasada yoktur. Gittik, gördük, arka-

... » daşlar da burdan zaten bu konuyu dile getirdiler. 
Kıbrıs Türk Hava Yolları var. Efendim... 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Zarar etti diyeceksin bana şimdi. 

.ERGUN VEHBİ (Devamla) - Kıbrıs Türk Hava Yolları? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Evet. 

• ERGUN VEHBİ (Devamla) - Tam tersine kâr eden bir kuruluş. 
Ama dökülen Dİr kuruluş. Kâr ediyor, fakat dökülüyor. Nasıl? 
Her yönüyle dökülüyor. Yani Bir felâket kuruluş halinde. 
Neden? Yönetim hataları, başka şeyi yok ki bunun. 0 

•-. - BAŞBAKAN Dr«.DERVİŞ EROGLU (Yerinden) - Düzelteceğiz, 
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ERGUN VEHBİ (-Devamla) - Yönetim hataları-var . Yani, yöne-
tenlerin yanlışlıklarındandır. Hakkını? . yoktur turistleri, "bıra-
kın turistleri, kendi yurttaşlarınızı, bem yolcuları, hem yolcu-
ları bekleyenleri, hem de orda çalışan personeli perişan etmeye 
hakkınız yoktur. Düzelteceksiniz. Düzeltmek mecburiyetindesiniz 
şu veya bu biçimde. Her gece, her gece 10.00'da gelecek olan 
saat 4.^0rde geliyor sabaha doğru. Olacak iş değil. Aklın mantığı 
alacağı rotalar değildir. Sadece bu değil eksiklikleri. Bu turis 
Adaya dolmuş yapar gibi sefer düzenlemektedir bu Kıbrıs Türk 
Hava Yolları. Bunun çözümlenmesi, behemehal Hükümetin devreye 
girmesi gerekir. Maşallah... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Bagajların kaybolması 
da ekstrası Sayın Ergün Vehbi. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Bagajların kaybolması da sürekli 
ı-lan birşeydir. _ 

• ERGUN VEHBİ (Devamla) - Tabiî, bagajlar... Hayır, kârlı 
lcir kuruluşun... 

MALİYE-VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Bagaj da kaybolabilir, rötar da olabilir. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Yok efendim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Mümkün olduğu kadar bunları 
düzelteceğiz. 

FADIL. ÇAĞDA (Devamla) - İstisnai olması lazım. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Makul düzeydeki rötara birşey 
söylemiyoruz. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLÜ (Yerinden) - Aynı görüşteyim. 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Makul düzeydeki. Yani, maşalla-
diyorum "ben, baktiğımız zaman yönetim kurulunda-da amiraller, 
'generaller hep var. Yani, nasıl olur bu kadar üst düzeylere 
çıkmış insanlar, eski başbakanlar var, milletvekilleri gar„ 
Düzeltilemiyor. Bunu kabul etmeye olanak yoktur. Kaldı ki 
Sayın Maliye Bakafiı kârlılığını vurguladı. Biz de vurguluyoruz 
Kâr eden nadir müesseselerimizden, buna rağmen... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)'- KİT'lerimizin hepsi kârdadır. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Keçi boynuzundan şey süzecek-
kal alacâk, öğrencilerin biletlerini bula bula bulflu. Kullanıl-
makta olan" kendi personeli've'yönetiftı kurulu tar&fmdan pas 
biletleri sayısını azaltacak y&rde ve tasarruf sağlayacak yerd°, 
öğrencilerin"uçak biletlerine zam yaptı ve anlara yapılan ten-
zilatın oranını anlamsız bir miktara düşürdü.'Kâr eden bir 
kuruluş, eğer kamu kuruluşuysa ki öyledir, devlet tarafından 
yönlendirilir. Öğrencilere bir çeşit sübvansiyon elan bu paraya 
niye kaldırdınız?' 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Kıbrıs Türk Tütün 
Endüstrisi Limited Şirketi bir kamu iktisadi teşebbüsü değil, 

MEHMET BAYRAM'(Devamla) - Kamu kuruluşudur, 

ERGUN VEHBİ' (Devamla) - Kamu kurulundur. Büyük pay 
tekeldedir. Ama yine ben, tabiî AnavatanYavruvatan ilişkiler, 
açısından işe baktığımız zaman, burda da birtakım s akatlıklar 
olduğunu rahatlıkla görmek mümkün. Efendim? * 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Söyle bize bakalım, bilelim 
sakatlığını, Bulup da söyleyin bize bakalım. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Söylevelim Sayın Bakan» 
" 0 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bize tütünü Anavatan verir ve 
kâr ettirir. Yani nedir sakatlığı cnu anlamadım. Sakat tarafı 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Siz karar alıyorsunuz, Bakanlar 
Kurulu kararı. Yönetim kurulu başkanları 75,000 Türk Lirası ayda 
akacak. Yönetim kurulu üyeleri 65,000 Türk Lirası ayda alacak. 
Bu bey kardeşlerimiz... 

SALİH USAR (Girne) (.Yerinden) - 140,000. . . 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ayda, yılda, mesela 1986 yılında 
yaptıkları sekiz<toplantı•için, her ay 140'ar bin lira alıyorlar. 
Hani karar? Bu memlekette mi bunlar? Bu memlekette. Sizin kararın 
var mı? Var. Niye Türkiye'nin uyguladığı ücretleri burda uygulu-
••y«rlar? Kıbrıslı yönetim kurulu üyelerinin aldığı-65,000 lir^, 
bile bize^güre fazladır. Çünkü, artık hakkı huzur olmaktan da 
çıktoış, maaş bağladınız, onlara. Her ay aldıkları bir çek ve • 
dediğim gibi, ayda bir toplantı bile yapmıyorlar, 1986'da seki,? 
toplantı yapmış, 1987'de d.e yapa yapa dokuz toplantı, yapmış ama 
her ay çeklerini 140,000 lira olarak alıyorlar. Nereye biniyor 
bunlar? Bu masraflar hep vatandaşların ...içtiği sigaraya biniyor, 
ne hakları var? Asgari ücretin 40,000 lira olduğu Türkiye'den 
iki ayda bir Kıbrıs'a gelecek, bir toplantı yapacak diye asgari 
ücretin dört misline varan bir maaşı ne hakla.çekiyorlar? Sn 
azından buna müdahale edin. Bu memlekette-bizim-Yönetim..Kurulu 
üyelerimiz şu kadar alıyor, siz de bu kadar alacaksınız deyin. 
Demiyorsunuz. Aynı olay diğerlerinde de, diğer bazılarında da 
vardır. Taşel'de var mesela. Taşel'de daha da düşyk sayıda 
toplantı .yapılmış, yedi toplantı yapılmış. Bir yıllık yedi top-
lantı, için ayda 150,000 lira alıyorlar. 150,000. Olacak iş 
değil, buna müdahale edemez mi bu Hükümet? Ne hakları var? Aynı 
-«Yünet im Kurulunda, aynı işi yapan Sayın Lütfi Esendağ, Şirketler 
Mukayyidi, o 65,000 lira alıyor. Aynı işe eğer veriliyorsa bu 
para, 1ürkiye veya Kıbrıslı ayırımı niçin bu kamu kuruluşlarına 
yansıyor. Bunu anlamıyoruz..Bunu düzeltmek yönünde Hükümetin, 
girişim yapmasını istiyoruz ama sakınola biz önerdik diye bizim 
Yönetim Kurulu üyelerini de onların maaş. düzeyine çıkarmaya 
kalkmayın. Büyle birşey de olabilir. 
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Sayın Başkan, değerli üyeler; kamu iktisadi kuruluşla-
rından daha fazla söz etmeye sanırım gerek yoktur. Durumları 
meydandadır. Bir Sanayi Holding1in ne hale getirildiği^âeydan-
dadır. Bir turizm şirketinin ne hale geldiği meydandadır. Bu 
açıklamalardan sonra hu konuyu da geçiyorum.-

Sayın Başkan, değerli <a rkadaşlar; Maliye Bakanlığının 
daha Birazcık teferruatta, zaten genel politikaları hakkında 
da daha ünce konuşmuştum, onun için fazla uzatmayacağım, teferru 
ta bazı konularına değinmek istiyorum. Bu kürsüden Sayın Maliye 
Bakanı Tanıtma ve Teknik İşbirliği sarfları ile ilgili.bize 
g*re yetersiz açıklamalarda bulundu. Gündeme, yeniden gündeme 
getiriyerum. Nedir bu örgüt? Bu örgütün dokunulmazlığı nerden 
geliyor? Bu Tanıtma Firimi bizi nereye, nasıl-tanıtıyor o meçhul 
ama masrafları, sarfları dokunulmaz bir daire boyutunda nedir? 
Acalta Sayi'n Durduran'in hani bizim bütçemizde olmadığından bah-
settiği İstihbarat Teşkilatı mıdır ki dokunulmaz birtakım kalem-
lerle karşımıza -çıkmaktadır? Bir casusluk örgütü müdür Tanıtma v 
Teknik İşbirliği Projesi, nedir? Behemehal bu sözleşmeli perso-
nelin, bu kurumda çalışan sözleşmeli personelin de açıklamasını 
istiylruz, kim vardır? Diğerleri açıklandı. Bu hâlâ meçhul. 
İstemediğimiz dendi, geçen gün söyledik, bunu dra istiyorum. Buna 
paralel maaşlar yazılıyor, hizmete alımları yazılıyor, teknik 
ma'lzeme alımları yazılıyor karşılarına paralar konuyor, bunlar 
hepsi cari masraflardır, akaryakıt, yağ, o da PTT, 13,000,000 
lira cari masraflar hep yazılıyor, altta 13'üncü kalem geliyor 
yine cari harcamalar 33,000,000 lira. Bu ne? Nasıl tasarruf 
bütçesi? Yani cari harcamaların hepsini yazmışınız zaten onlar 
tutuyor 40-50,-000,000 lira. Bir de altına ekstra cari harcamalar 
kalemi koymuşsunuz o da 30,000,000 küsur lira. Bunun da açıklama 
•smı istiyoruz. Tabiî bundan öteye daha önce de sorduğumuz bu 
lobicimize giden meşhur 74,000,000 lira da bilgi verildiği takdi 
de memnun olacağız. Aksi takdirde her yıl bizi bu tarz açıklama-
larda bulunmak mecburiyetinde bırakacaksınız. Sayın Maliye Baka-
nının bütçesinde gelir idaresini geliştirme projesi sıfırlanmış 
bulunuyor. Biz bu konuya önem veriyoruz. Her konuşmamızda gerçek 
ten Vergi Usul Yasalarının da elden geçirilerek, değiştirilerek 
vergi tahsilâtının daha sistemli bir biçime getirilmesini savu-
nuyoruz, iştiyoruz..Buna paralel olarak da gelir idaresini 
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gerçekten bu Bakanlıkta hem personel, hem personelin niteliği, 
bilgisi yönünden geliştirilmesini istiyoruv, Ancak bakıyorum 
gelir idaresini geliştirme projesi 1987'de 40,000,000'du bu 
s»ne sıfırlandı. Şimdi ben, belki bütçe komite çalışmalarında 
Sayın Bakan açıklamıştı bilmiyorum ama, ben gelir idaresini 
geliştirme projesi sıfırlanmıştır. Yani gelir idaresi tamam 
^ldu herşey düzeltildi ve kaldırdık. Efendim? 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Bir yanlışlık olmasın. Yok hiç olur mu? 

EŞBER SERAKINCI '(Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bakan ezbere 
. f1 bilir bütçeyi. Senin nedir söylediğin orda? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok, 100,000,000 çıkarıldı. « 

ERGUN VEHBİ "(Devamla) - Peki, başka, belki başka fasıl-
dadır . 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 100'dür, 100,000,000 liraya 
çıkardık onu. Bakanlık -altındadır. 

- ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Bakanlık altında olabilir. Ancak 
ben karşısında tahsis olmadığını gördüğüm için buraya aldım. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hayır, lf0,000,000'a çıktı. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Konuşmam bittikten sonra bütçeye _ 
tekrar bakacağım. Tartışacağız-, Zaten burda söylemek istediğim 
ilke meselesidir.- Biz bu Dairenih gerçekten geliştirilmesini ve 
yerel gelirlerin toplanmasında daha etkin hale getirilmesini 
istediğimiz içi-n bu konuya ben özellikle değinmek istedim. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Gelişmesini istiyorsunuz. 

. ./3 33i 
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ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Başkafı, değerli'arkadaşlar; 
bütçede yine her konuda, her cari harcamada belli oranlarda artış-
lar olmasına rağmen Gümrük ve Rüsumat Dairesinde Ödüller faslı 
tahsisi 3,000,000'dan yine 33000,000 olarak kaldı» Yani 1937'de 
de 3,000,000fduj 1988'de'de 3,0Û0,000''dür. Bu tabiî'herhalde 
göstermelik bir rakam olaf-ak bütçeye konuyor. Zaten "artırılmayı-
şından bunu ainlamak mümkün.'Efendim? 

•MEHMET BAYRAM (Devamla) - Görevini yapıyor, çok'şey 
hallerde ğirevihi yapıyor/ 

ERGUN VEHBİ (Devamla) -"E,"görevini yapıyor ama biz * 
'* görevin "nasıl 'yapıldığını bir türlü öğrenemiyoruzNe basın-
dan, ne sizin açıklamalarınızdan. Zaten konuyuC,* 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Esrar, mesrar. Normal görevini 
yapıyor. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Zaten konuyu ona getireceğim. 
Evet, s^r'uyorum şimdi. Gümrük Dairesinde bizim gümrüklerimizde, 
bizim gümrüklerimizde, İstanbul gümrüğünde veya Londra gümrüğünde 
değil, bizim gümrüklerimizde kaç kilo esrar yakalandı bugüne 
kadar? Mesela bir yılı â'lalım, geçmiş yıla gitmeyelim. Kaç kilo 
esrar yakalandı veya kaç adet antika eşya yakalandı? Biz bunları 
duymuyoruz. Neden olmuyor? Neden bizim gümrüğümüzde bu kadar 
formalite olmalına rağmen, bu kadar kontrol,, denetim olmasına 
rağmen turistlerin bagajları bilü hâlâ dünyanın her yerinde kalk-
mış ama frizde a'ranmak üzere masaların üzerine konmasına rağmen 
bugüne kadar kaçak giden veya gelen birtakım şeyler yakalayamadık . 
Eğer varsa da biz duymuyorsak bunları da Sayın Bakan açıklarsa 
memnun «luruz- Biz hep L^ndtfa'da yakalanan, valiz içerisinde 
Londra'da yakalanan esrarda veya İstanbul'"da yakalanan antika 
eşyalardan haberdar oluy«ruz. Niye bizim bu..... Şimdi e.ğer bir 
ödüllendirme sistemi geliştirirseniz, bu çalışma yöntemi ile 
gerçekten ihbarlara dayandırılan kaçal^jılık yakalama yöntemleri 
de geliştirilebilecektir.. 

RASIH KESKİNER (Girne) (Yerinden) - Belçika'da yakalandı,. 

• • • • 
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ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ancak o konuda Sayın Bakan diyor 
ki, görevini yapar ödüllendirme olmayacak. Ödüllendirme olmadığı 
için de o ödüllendirme başkaları tarafından yapılmaktadır. Baş-
kaları tarafından bazılarına- tabiî, herkese böyle bir ithamda 
bulunmuyorum. Bulunmak da istemem. Büyük, bir kesimi tenzih ede-
rim. Ama bir kısmının Ödüllendirilmesinin de kimler tarafından 
yapıldığını da hepimiz bilmekteyiz ve görmekteyiz. Aynı şey 
gümrüklerle ilgili söylemek istediğim bir konu, Sayın Maliye 
Bakanından da açıklama bekliyorum. Antrepoların durumu* Bu 
antrepolarda da bu memlekette ciddi bir denetim olduğunu söy-
lemek mümkün değildir. Antrepo biliyorsunuz- gümrijkl,enmeden bir 
malın doğrudan gümrük depolarından alınıp bir anahtarının pat-
ronda,, bir anahtarının da gümrük memurunda olacağı şehir kent 
içinde veya köyde depolara konmasıdır. Bu antrepoların kilimle-
rinin beraber, birlikte açılması koşuldur. 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Öyledir. ' 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Ve gümrükçünün önünde malların 
-işleme sokulması koşuldur. Ancak, bazı antrepolarda açıldıktan 
ve bazı denetimler yapıldıktan sonra büyük eksiklikler olduğu 
saptanmış durumda. 

$ r 
MEHMET BAYRAM (Devamla) - Onları açıklayacağım. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Bu nasıl oluyor? Burda besbelli 
ya başka bir yerden delinmiştir, hırsızlık olmuştur, ya da.o 
anahtarı taşıyan gümrükçülerle işbirliği olmuştur. Hangisidir? 
Bu konuda da Sayın Bakandan açıklama bekliyoruz. Herhangi bir güm-• * 
rükçü hakkında bu antrepolardaki ekfeik mallar konusunda kcvuşturma 
açıldı mı, yapıldı mı, mahkemeye intikal etti mi? 

* > . * ' 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Bütçenin tarnâmlan|iasına 
kısa bir süre kalmıştır. BRT konusu ayrı bir kurum olarak ele 
alınmadığı için'Ö'e enine boyuna konuşulmamıştır. Gerçi birçok 
arkadaşımız BRT-konusuna t emas etti'. Ancak, Maliye Bakanlığı 
altında BRT'ye 706,00$', 000 lira Devlet katkısı olduğu 

• • t <• 



-3333 -

için, tsirkâ'ç söz söylemek mecburiyetindeyiz. Bu parayı 
Eroğlu Hükümeti vermemektedir BRT'ye. Bu para, Devletin 
bütçesinden, Devletin Maliyesinden BRT'ye, Bayrak, Radyo, 
Televizyon Kur^umu^na aktarılmaktadır. Neden? Bir misyonu-
nu yerine getirsin, görevini yerine getirsin. 0 konuşmama 
başlarken -üzerinde durduğum demokratik gelişmemizin en mü-
him unsurlarından birisi, Bayrak, Radyo, Televizyön Kuru-
mu' nun olması gerekir. Yasası bunu emreder, Anayasası bunu 
emreder. Anayasada da var. Hele hele Yasasında çok açık bir 
biçimde tarafsız olması lâzım geldiği, kamuoyuna aktüel 
konularda, "siyasal partilerin getirdiği konularda açık otu-
rumlarla ve haber veya haber programlarla bilgi vermesi 
gerektiği ve bunda da iktidara ağırlık yerine dengeli bir 
dağıtım y-apması gerektiği yazar. Kendi Yasasında da bizzat 
yazar. Ancak ne yazık ki bu kadar milyara varan kaynağın 
aktarıldığı Bayrak*-. Radyo, Televizyon Kurumu, bugün suisti-
oallerle çalkalanmaktadır. Görev ihmalleri ile çalkalanmak-
tadır, haksız para iktisapları ile çalkalanmaktadır ve yine 
-tarafsızlığını kesinlikle yitirmiş, iktidarın ve Sayın 
Denktaş'm borazanı haline- gelmiş bir 'kurum olarak nitelen-
dirilmektedir ve gerçek de budur. Biz Hükümeti, bu kuruma 
bu tavırlarından dolay-ı arka çıkmamaya çağırırız. Bu, çok 
tehlikeli, son derece sakat bir tavırdır. Eğer demokrasiyi 
bu ülkede kökleştireceksek, Devletin kasasından, halkın 
vergilerinden aktarılan paraları, o yönetimin başında olan-
lar kendi istekleri,-kendi inançları veya kendi çıkarları 
doğrultusunda kullanamazlar, kullanmamaları gerekir. Lâik 
devlette şeriat borazanı haline gelmiştir bugün Bayrak, 
Radyo, Televizyon-Kurumu. Kendi Yasalarını ve'Anayasayı 
çiğneyecek boyutlarda üstelik ve ne yazık ki halâ müdahale 
edilmemektedir-. Birtakım çevreler tarafından da arkalanmaktadı 
Bu tavırları devam ettiği müddetçe, bu kürsülerden buraya, 
bU' Meclis gündemine bu Bayrak,-Radyo, Televizyon Kurumu 
daha çok gelecektir. Bugün için ülkenin en önemli konusu 
görüşülüyor. Gelecek yılın yatırımlarını, cari harcamalarını,, 
transferlerini şekillendirecek bir yıllık bütçesi görüşülüyor-, 
ancak Bayrak, Radyo, Televizyon Kurumu çok kısa, görüşmeler-
den çok kısa'bazı özetin özeti görüşleri kamuoyuna ancak 
yansıtmaktadır. 

./3334.... 
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MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Geçen akşam sizin resimlerinizi koydu mu koymadı ..mı? 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Ooo, demek iyice gelişme var. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Tabiî. Başbakanla bizi 
koymadı, sizi koydu, 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Maaşallah, maaşallah. 

SALİH USAR (Girne.) (Yerinden )- Hayret,. .Hükümet de 
şikâyet ediyor. 

MEHMET BAYRAM. (Devamla)- Evet, kimseye ... 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Sayın Başkan, değerli üyeler;-
Sayın ... . 

SALİH USAR (Devamla)- Resimlerimizi koymadan söyle-
diklerimizi aktarsa, o da yeter. ... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Yok, söyledi. Konuşmalarınız 
da,- yok sizi de koydu. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Yani Sayın Bakanın eğer hakkın 
da aramak'bize düşerse onu da yaparız. Biz Hükümetin icraati 
nı, söylediklerini kesin de sadece muhalefete yer verin diye 
birşey'söylemeyiz.. Bunu da savunmayız. Bizim savunduğumuz 
şey, Hükümet, muhalefet denge içerisinde, hatta bu ülkenin 
diğer, demokratik kuruluşları da dengeli biçimde bu ekrandan 
halka yansıtılmalıdır. Görüşler ancak bu.biçimde, bu 
tarzda kamuoyunda.makes bulabilir, yankı bulabilir, tartışma 
olanağı bulunabilir ve gelişmemizi de bu doğrultuda sağla-
yabiliriz, .. . . . . . 
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Sayın Başkan; son olarak Sosyal Sigortalar da yine 
özel bir kurumdur ve bu kuruma da bazı arkadaşlarım temas 
etmiştir. Ancak kısa geçildiği için birkaç cümle de ben 
ilave etmek istiyorum. Baktık Maliye Bakanlığının sübvan-
siyonları veya tahsisleri altında yine Sosyal Sigortalar 
Kurumuna devlet katkısı 1000 I'sı gibi bir temsili para 
ile gösterilmiştir.. Anlaşılan Devletimiz bu yıl da, önümüz-
deki yıl da prim borcunu Sosyal Sigortalara ödemeye niyetli 
değildir. Ama bunun sonucunu; .bunun sıkıntısını bu ülkenin 
sigortalıları, sigortadan eme'kli .ins.anlar, yaşlılar çekmek-
tedir. Neden? Çünkü bu geliri eğer Sosyal Sigortaların büt-
çesinde görülmezse pek tabii ki olanakları da o denli kısıtlı 
olmaktadır ve Sosyal Sigortalı emeklilere vereceği paralar 
da'o oranda azalmaktadır. Bu.tavır kesinlikle yanlıştır.^ 
Devlet borcunu, geçmiş borcunu bütünü ile bütçeye - koymalı--;. 
Sosyal Sigortalar Kurumuna aktarmalı ve her yıl-da bu 
prim borcunu düzenli olarak ödemelidir. Şimdi. Sosyal Sigor-
taların kendi raporlarına baktığımız zaman, Devletin prim 
hissesinden düşürülmek üzere alınan 499,800,000 TL'sı değe-
rindeki gayrî menkul bedeli düşüldüğünde. 5,604,471,000 ,U*sı 
Devletin borcu r.vardır Sosyal Sigortalara. Şimdi ,tabiî- bu 
6,000,000,00Q'i geçmiştir. Onu da söyleyeyim. 6,000,000,000'ı 
eğer Devlet Sigortalara vermezse o zaman Sigortalar da 
sigortalı kişilere yeterli düzeyde olanak sağlayamıyor ve 
sağlamıyor da. Baktığımız zaman artışlar gelmiş.- Nereye gel-
miş Sosyal Sigortalardan artışlar? işte -en küçt^k kalemlere. 
Gözlük çerçevesi %87.5 artışla 8,000 I'.sından 15,000 Tı'ya 
çıkarılmış. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa ) ( Yer inden X-.Var,Miıı öyle , 
gözlük piyasada? 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Ama gözlüt-camı da 5,000 l'sından 
10,000 l1 sına çıkarılmış.. ... •-.-. . • 
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AKTAN'SADİK (Gazi Magusa)(Yerinden)- Dört senede bir. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)-, %100 artmış. Senede-bir veva 
on senede bir veya beş senede bir. Evet, dört senede bir. 
Ama ödeneklere geliyoruz artışlar ?/625 civarında. 

Değerli arkadaşlar; %100,-yani dört yılda bir alınacak 
bir gözlük çerçevesini %100 oranında artırdığınız! Övünerek 
rapora yazacaksınız. Sonra ücretlilere, her ay ödemekler 
Sosyal Sigortanın yükümlü olduğu parayı- da ancak %25 ora-
nında yanı enflasyon oranının, pahalılığın çok çok altında 
bir oranda artıracaksınız. Büîhu kabul etmemize, buna onay-
lamamıza olanak yoktur. Bu tavır, bu durum derhal düzeltil-
melidir. Devlet 6,000,000,000'lık sigorta borcunu Sigortaya 
ödemeli ve en az kamu görevlilerine yapılan artışlar düze-
yinde muntazam hiç aksatmadan bu emeklilere de maaş artışları 
yansıtılmalıdır.' 

" ; Sayın Başkan, değerli' 'arkadaşlar; Sayın Bakandan, 
görevli arkadaşlara da. sordum,' tam bir yanıt almadım. 
Daha teferruatlı-bize açıklarlarsa memnun olacağım bir konu 
var. Devlet kefalet fonu bütçede 1.0,000,000, liradan. 
500,000,000 liraya çıkartıldı. Bu kadar büyük bir artışın 
herhalde bir izahı olması gerekir. Biz bu konuyu'gerçekten 
kendi-bilgilerimizle anlayamadık. Bu konuda bizi aydınlatır-
larsa memnun olacağız. .Demek ki 1988'de neler olacak diye 
bağlarsak, bu'politikalarla enflasyon, pahalılık'yine dene- v 

time alınamayacak ve tırmanmayı sürdürecek.. Vergi adalet-
sizliği, konuşmamın başında anlattığım gibi'sürecek, 
katma değer felâketi de gelecek ve iğneden ipliğe katma 
değer oranında her emtiaya, her mala yansıyacak.' 

MALİYE 'VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (^Yerinden )-
Ticaret Odası da aynı söylerKatma değer der. 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Tabiî, lioaret Odası da 
kendi açısı'ndan tutarlı bir davranışla Katma Değer Vergi-
sine karşı çıkmaktadır. Neden karşı çıkmaktadır? 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- Aynı şeyi söylüyorsunuz 
da. " , • t 

ERGUN VEHBİ (Devamla)- Çünkü .tüketim maddelerini 
halka satan onlardır. Siz fiyatları artırdığınız oranda 
v^ kazançlar düştüğü oranda, ücretlilerin, maaşlıların 
gelirleri artmadığı Oranda fiyatlar artar ve onlar yerinde 
•sayarsa, tüketim azalacaktır. Satışları' düşecek"olan büyük 
tüccarın şikâyeti bu nedenledir* Onların şikâyeti bu-yönden, 
bizim şikâyetimiz, dar' ve sabit gelirlilere yüklenecek olan 
yük yönüftdendir. Ama bir noktada birleşiyoruz ve doğrudur. 
Size yol yakınken bu sanayi mamulleri için, her zaman söyle-
diğiniz Avrupa neden kullanıyor katma değeri* üretime dönük 

-sanayi mamullerinde girdileri daha kaynakta vergilendirmek 
için geliştirilmiş olan Katma Değer Vergisini siz doğrudan 
doğruya ticari amaçlarla bir basit tüketim vergisi şeklinde 
ülkeye ithal ediyorsunuz. Yol- yakınken bundan dönün ve ge-
lir kaynaklarına başka yollar, başka•çareler, gerçekten ka-
zanandan, gerçekten para kaçırandan, büyük tüccârdan, bâfi-
kacıdan almaya çalışın. 

Yine rakamlardan görüldüğü bir olgu daha olacak. 
Bu da dış ticaret açığının büyümesi, doğal olarak. Lüks 
tüketim ithalâtın! kısıtlamayacağınızı ve bünu daha da 
.serbest bir haletgetireceğinizi açıklıyorsunuz. Açıkladı-
ğınıza göre bu dış 'ticaret açığının Devletimiz ve halkımız 
aleyhine büyüyeceği de açık bir gerçek, Üretimin daha da 
düşeceği, yatırımların da daha önce anlattığımız çerçevede 
en azından %50 oranında kesin gerçekleşmeyeceği bellidir. 
Para kredi politikasının da daha da bozulacağı, şimdi alınmış 
olan tedbirlerin getirmeye başladığı yansımalardan, sonuç-
lardan rahatlıkla görülmektedir. 1988 yılı içerisinde de 
bu devam edecektir. Biz, ne önerelim? Bizim önerilerimiz 
açık. Kö'klü ekonomi politikalarınızda değişiklik yapmak 
mecburıy'etindeslniz. Özel sektöroü tavırlarınızı, anlayı-
şınızı değiştirmek, kaynakları Devlet sektörüne dayandıracak. 
Devlet sektörünü geliştirecek şekilde kullanmak mecburiyetin-
desiniz. Bunları yakmayacağınıza göre, boşa da kurşun atmak, 
boşuna da ses tüketmek de istemiyoruz. Ancak, genel açıdan 
ekonomi politikalarınızı eleştirmekle yetiniyoruz. Beni 
dinlediğiniz için hepinize saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Sayıp 
milletvekilleri; söz sırası Sayın Erdal Süreç'tedir. Buyu-
run- Sayın Erdal Süreç. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)- Sayın Başkan/'sayın millet-
vekilleri; 14 Aralık tarihinden beridir Bütçe üzerinde gö-
rüşmeler sürmektedir. Bu zaman içerisinde gerek geneli üze-
rinde, gerekse ilgili Bakanlık bütçelerinde Hükümetin ge-
nel politikası yanında, ekonomi politikası da enine boyuna 
eleştiri konusu yapılmış, icraatları, faaliyetleri tartı-
şılmıştır. Maliye ve Bütçe Bakanlığında da ... 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Maliye ve Gümrükler Bakanlığı. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Veya Maliye Gümrükler Bakan-
lığı. Her gün, her yıl bir isim koyarsıhız, biz de şaşırı-
yoruz_ tabiî. •""•". 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Harcamalar Bakanı de işte 
olsun. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- Evet, bu bütçe tartışmasında 
da gerek Maliye ve Gümrükler Bakanlığının, gerekse gelirler 
bütçesi üzerinde eleştirilerde bulunacağız. Bu nedenle 
tekrar gelirler bütçesi aşamasında söz alacak' değiliz. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sanırım bu 
bütçe tartışmalarında olduğu gibi bundan sonraki .Meclis 
çalışmalarında da Hükümetin en fazla üzerinde • durulması 
gerekecek olan iki önemli olayla karşı' karşıyayız ve bu 
iki önemli olay. Meclisimizi de kamuoyunu olduğu gibi de-
vamlı meşgul edecektir. Bunlardan biri bu ülkede ker ge-
çen gün, halkı önemli oranda rahatsız eder duruma gelen -
enflasyon v© pahalılıktır ve ikincisi de partizanlıklar-
dır, Hükümetin demokrasiye olan inançsızlığıdır. Biz gö-# 
rüşmeleri aşamasında bunları devamlı dile getirdiğimiade 
önemli oranda partizanlıklar konusu'özellikle tedirginlik 
konusu da olmaktadır. Ama bir de görüyoruz,.ki bizim ıs- . 

rarla, Hükümet partizanlık yapmaktadır örnekleri ile ve-
• 

rerek söylerken--.o Hükümetin ilgili bakanları, sırası gel-
diğinde bu kürsüye içıkıp bunu daha açık bir.şekilde yapa-
caklarını da söylemekten kaçınmamaktadırlar. En baViaini 
de dünkü polis bütçesinde yaşadık. Biraz önce Sayın 
Ergün Vehbi de değindi .bü' konuya. Ancak yalnız Ergün 
Vehbi arkadaşım değil, '-bundan- sonra bu Mecliste devamlı 
tartışma konusu olacak bir konu olduğu için bir kez 
daha değinmekte biz de yarar görüyoruz. 

* • 
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Çünkü dediğim gibi bu ülkeyi devamlı meşgul eden önemli ko-
nulardan biri haline gelmiştir ve Hükümet bu tavrını değiş-
tirmediği sürece de gelecektir, tartışılacaktır ve sanırım 
çok aşırı bir tırmanmaya da yönelecektir"bu konu. Görüyoruz 
ki Ulusal Birlik-Partisinde özellikle anlayış geriye doğru 
gitmektedir. Buraya hep ileriye gidiyoruz, çağı yakalıyoruz, 
Sayın Ozal'dan ilham alarak çağı yakalıyoruz cümleleri ile 
gelip k«nuş1ııaktâ-d-ırlar, ama kendiler faaliyetlerinde maale-
sef düşünce kalıpları ile geriye doğru,- gerinin de gerisine 
gitmektedirler.. Bu ülkede demokrasi olduğu ve Sayın Başbakan 
kendi bütçe eleştirisinde de.kurumların kendi Hükümetleri 
döneminde demokratik kurumların korunması gerektiğini- ve 
demokrasiye olan inançları nedeni ile de bu kurumların koruna-
cağını .söyleyebilmektedir. Ama icraatına baktığımızda bunun 
tam tersi bir olayla karşı karşıya kalmaktayız. Özellikle 
sendikalara, siyasal partilerden bir yaklaşım içerisinde 
bulunulmaması-demokrasinin gereğidir. Bir siyasal parti, 
demokrasinin vazgeçilmez unsuru »larak görülebildiği gibi 
sendikaların da bu ülkede demokrasinin vazgeçilmez unsuru 
• Icfuğu anlayışı hakim elmalıdır. .. Hiçbir . Hükümet bir ülkede 
hem'demokrasi olduğundan bahsedecek ama o demokrasi içerisinde 
siyasal partilerin Anayasanın ve yasaların belirlediği yasal 
haklarını kullanmak konusunda set çekilecek. Bunu anlamaya 
olanak yoktur sayın arkadaşlar. Bu ülkede 1976'dan itibaren 
ç»k partili demokratik düzene girilmiştir ve siyasal yaşamı-
mızda siyasal, partiler yanında sendikaların aktif olma dönem-
leri de özellikle bu dönem sonrasına rastgelmektedir .ve 
1976 yılında Ulusal Birlik Partisi 40 kişilik sandalyesi olan 
bir Meclise 3* fcişi ile halk iradesi ile gelmiş ve o Meclisin 
büyük oranda çoğunluğunu temsil etmiştir. Ama ne acıdır ki 30 
kişi ile iktidarda oldukları bir dönemde dahi, bugün sergiledik-
leri bir _anlay,ış içerisinde Ulusal Birlik Partisi bulunmamış-
tır. Ulusal Birlik Partisi'nin tek partili döneminde bu ül-
kede sendikalar uzun süreli grevler yapmışlardır. Uzun süreli 
grevler aşamasında o zaman Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı 
•lan Başbakanla görüşmeler de yapılmıştır. Dışarıda grevler 
•İurken, içeride sendikacılar görüşmüştür, anlaşmalar imza-
lanmıştır ve grevler «ndan sonra kaldırılabilmiştir. Ama 
şimdi Sayın Maliye Bakanı bu Kürsüye çıkmakta ve eğer bir 
sendikal örgüt herhangi bir eylemde bulunursa, onunla görüşme-
yeceğini de söyleyebilmektedir ve bunun bir Hükümet ilkesi 
•*Lduğunu açıklamaktadır. 
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İSMAİL'BOZKURT (Gazi Mağusa) (-Yerinden) - Son yıl-
ların en büyük siyasal -gefıdar Sayın Süreç. 

ERDAL. SÜREÇ (Devümla) Hem siyasal gafı, hem de 
demokrasi açısından gerçekten büyük bir talihsizliktir bu 
ülkenin Meclisinde bunu söylemek., ' 

FADIL ÇAĞDA (Girne(Yerinden) - Anayasö suçudur. Bu 
değerlendirme Anayasaya ;aykırıdır. " 

•. - ^ . 

•• "MUSTAFA ADAOGLU(Gazi jMağusa )• (Yarinden) - Başbakanı 
aştı bu. Thatcher'i aşmıştır. ,.-• *" 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Hayır, öyle birşey yoktur. 
Hiç öyle birşey "yoktur Sayın .Adaoğlü. :Ne 'Tha'tcher aştı ne 
maçer • 

. • » 
FADIL ÇAĞDA (Devamla)..- Hükümet Anayasa suçu işliyor. 

. ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Oralarda nasıl yürüdüğünü 
sendikal eylemlerin, gittik ve gözümüzle gördîik,' 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - Demokrasinin belgesi 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Şimda s'ayın arkadaşlar... 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Demokratik hakları elinden 
almaya kalkıyor. . " 

İSMAİL -BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Özüdür bu. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Şimdi say'in sendikacı dost-
larım daha iyi anlayacaklardır bu-k«nuyu. Bir sendikaya sen 
kâğıt üzerinde veya anayasal mödde üzerinde yasal bir hak 
tanıyorsun ve eylem hakkı tanıyorsun.. Kurulma hakkı tanıyor-
sun ve faaliyet hakkı veriyorsun, sonra da esas onun muhata-
ba ^lan kesim, ben, herhangi bir.eylemde bulunursa ve bir 
yürüyüş yaparsa bu sendikal kuruluş- : enun-la görüşmeyeceğim 
diyebil4,y»rsun. ;.D«layısıyle onun ' fiilen o 'hareketini yapmayı 
da ortadan kaldırmış oluyorsun. Yani bu kâğıt üzerinde kalıy 
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ve sendikalar da bir dernek veya bir kulüp şeklinde görülmev 
başlanıyor bu anlayışla. Bunu anlamaya olanak yoktur sayın 
arkadaşlar. Çünkü şimdiye kadar bu ülkede böyle bir olay al-
mamıştır ve bu Hükümet.-döneminde yaşamaya başladık ve işin 
acısı şudur. Hükümet yalnız sendikaların herhangi bir zaman-
da bir eylem aşamasında da bunu gündeme getirmemektedir. Bir 
gün önce yapmış olduğu bir yürüyüşü dahi bahane ederek o 
örgütü cezalandırma yönüne gidiyor ve onunla görüşmeye gel-
miyor. Çünkü bizzat ben... 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Hükümet suç işliyor, 
suçludur bu Hükümet. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - len ilgili Bakanın dün görü-
şeceğini biliyordum. Kendileri söylemişti. Kendileri Öğret-
menler Sendikası ile yarın bir araya geliyoruz demişlerdi. 
Ondan sonra duyduk ki bir gün ünce, o görüşecekleri gün de 
değil, bir gün önce... 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Öğretmen broşür 
dağıttı diye. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bir yarım saatlik bir yürüyüş 
yapıldı diye sendika ile görüşmekten Hükümet vazgeçmiştir. 
Hükümet küstü. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Hükümet Anayasa suçu işlemek-
tedir Sayın Erdal Süreç. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Hükümet küstü ve r-sendikayı 
kaale almıyor ve görüşmeyeceğim diyor. Madem eylem yaptı 
diyor, görüşmeyeceğim diyor. 0 zaman bu memlekette... 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Anayasadadır bu. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Hangi demokrasiden Bahsediyor 
sunuz, hangi sendikal haklardan bahsediyorsynuz ve nereye 
doğru gittiğinizi,•nasıl çıkıp da İDu^âva ilefiye doğru gidi-
yoruz diye bahsedebiliyorsunuz? 
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FADIL ÇAĞDA (Devamla)-- Hükümet ülkeyi kaosa itmeye 
çalışıyor, bunun başka tanımı yoktur. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Yani bizi boğmayan rakamların 
içerisinde Maliye Bütçesini- tartışalım;, Bütçeyi tartışalım, 

.gidelim. Biz bunlşrı isteriz -tartışalım. Hükümetin icraatları 
gündeme gelmelidir. Anayasaya aykırı, yasaya^ aykırı ve res-
men, bu hakkı resmen-^or t a dan kaldıran-hareketlerini tartışma-
mız gerekmektedir. Ne hakkı vardır bir hükümetin-, kendi hükü-
met oldu diye Anayasanın ve yasaların verdiği sendikalaşma 
hakkını bu tür tavırlarla o.rtadan kaldırmaya?- Kim -vermiştir 
Hükümete bu yetkiyi.. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sendikalaşma hakkı..... Ne _ 
ilgisi var? * 

• ERDAL StJREÇ (Devamla) - Ne ilgisi var? İşte siz par-
tizanlıklarla insanları .sindirmdye, bu tür davranışlarla, bu 
tür partizanlık yaklaşımları .'ile de bu ülkede kurumları orta-
dan kaldırarak tek partili rejimlerin önlemi içerisinde 
yürifmeye çalışıyorsunuz. 

• "İSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Erdal Bey; 
bunun ilgisi yoksa, kimin ilgisi var? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sizin hedefiniz budur. A 

MEHMET.BAYRAM (Devamla) - Oyle bir görüşüm yoktur 
Saya?» Süre-ç. ; . . . 

, • .1 .-•• . . . . 
MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani siyasal 

liberalizmle ekonomik liberalizm arasında bir ilişki kurmaya 
*ça-li'Şiyorsuıa,. 4eğil mi? t " " 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Hitler'ci kapa yapısı 
ile başka sonuca varılamaz Sayın Erdal-Süreç. -

. . / 3 3 4 A . . . . 
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ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bu ülkede eğer.demokrasi varsa, 
Anayasamız varsa, herkes güçlü olduğuna, güçlü yere ulaştığına 
bakmadan bunları uygulamak ve bunlara uygun hareket etmek zo-
runluluğundadır. Zaten geçmişte başka ülkelerde de bunun dışına 
taşanların bir gün o hizaya getirildiklerini ve nasıl kendi-
lerinden hesap "sorulduğu., da görülmüştür. Biz temenni etmiyoruz 
sizin de aynı yrllara.getirilmenizi ama bu tür hareketler içe-
risinde ısrarlı olduğunuz sürece de b« ülkede sindirmek .ve 
"bu şekilde.sindirerek istediğinizi yaptırma "yönteminin de 
galip gelmeyeceğini çok kısa bir süre sonra yaşayarak göreceğiz. 
Göreceksiniz.. Siz de göreceksiniz. Siz de boyunuzun ölçüsünü 
alacaksınız. Yani bu tür hareketlerle ihsanların yasal'hakla-
rını yapmasını ertelemek veya geciktirme yöntemleriyle işi 
başarıya götüreceğinizi ve o örgütlerin tabanında da size 
yönelik sempatilerin artacağını sanıyorsanız onun da büyük ' 
bir yanılgı olduğunu ve özellikle Kıbrıs Halkının tepkisel 
hislerinin ne oranda galeyana-geldiğini de yaşayarak göre-
ceksiniz. Onu'hep .'birlikte göreceğiz.. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla)'- UBP halkın gazabından kurtu-
lamayacak Sayın Erdal Süreç. „ c . " "' 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağüsa) (Yerinden) - CTP'nin? 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Halkın gazabından kurtulamayacak-
sınız. Sayın Adâoğlu.. . 

ERDAL . SÜREÇ (Devamla-) - Yanlışsınız Sayın Hükümet üye-
leri ve destekçileri.. Bu gittiğiniz yoldan bir. an ö'fiGen 
denmek zorundasınız.. Eğer bir ülkede anayasal hak varsa, o 
anayasal hakların'yalnız sizin açınızdan değil, tüm halk için 
geçerli olduğunu hatırlamanız ve bir sendikaya hiçbir zaman, 
sizinle, eylem yaparsanız görüşme yapmam demem„eni3 gerekir-».* 

• -

MALİYE. VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) -
Eylem yaparsanız değil Sayın Süreç, eylem... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bunu sizden öncekiler yaptı 
Sayın Bjayram, sizden öncekiler yaptı, sizden önceki Başbakanlar 
yaptı. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - Eylem yapıldı ondan sonra 
görüşüldü.. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sizden önceki başbakanlar pek-
ala eylem aşamasında oturup müzakerede bulundu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Olabilir. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bir Sayın Çağatay, bir Sayın 
K»nuk pekâlâ-••"turdu, ..görüştü ve anlaşmada da bulundu. Ne oldu 
siz şerefinizden mi olacaksınız? Ne alacaksınız? 

ÎSMAİL BOZKURT (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdiki 
dönem dışında her dönemde yapıldı, ."şimdi çıktı bu moda. 

MEHMET BAYRAM . (Devamla) - Görü;- meselesi.. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - İşte partizanca hareketleriniz-
le güç almaya çalışıyorsunuz.. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Partizanca ne ilgisi vardır? 

ERDAL' SÜREÇ (Devamla) - Ve bu tür baskılarla halkı sin-
dirmeye, örgütleri ortadan kaldırmaya çalışıyorsunuz. Gidişin: 
zi hiç iyi görmüyoruz, onu vurgulayayım. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Hitler'ci kafa yapısıdır Sayın 
Süreç... Bizim değerlendirmemiz böyle. Hitler'ci, Hitler'ci. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok şey St-alin'ci? 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Tabii Hitler. 

ERDAL- SÜREÇ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletve-
killeri; bütçeler.,.. 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Lâfla olmaz, lâfla' olmaz bryle 
şeyler.! 
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ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bütçeler Hükümetin ekonomik 
politikasının.da bir göstergesidir. Önümüzdeki bu bütçeyle 
de, bu bütçe yapısıyla da diğer bir rahatsızlık olarak, 
gördüğümüz pahalılık ve enflasyonun körükleneceği ve sorun-
ların daha da ağırlanacağı açık olarak görülmektedir. Tabiî 
buna paralel olarak da yine bu ülke için bu tür politikaların 
uygulanması sonrasında ortaya çıkan diğer bir sorun da gelir 
dağılımında giderek bozulan yapının bütçedeki öngörülen durum 
ve Hükümetin uygulamada•direndiği politikası ile daha da 
derinleşeceği ve artacağı açıktır. 

Fiyatlar, yükselepek, dövizlere -göre belirlenen bu 
fiyat anarşisi içerisinde ülkemizdeki mal ve hizmet fiyat-
larındaki' tırmanışı" da sürecektir. Bunun temel nedeni de 
Hükümetin ısrarla para politikasıyla bu ülkede ekonomiye 
yön vermeye çalıçması yatmaktadır. Devamlı vurgulanan ve 
hata olarak görülüp ülke ekonomisinde önemli istikrarsızlık 
kaynağı haline gelen durumun düzeltilmesi yönünde mali 
politikaların gündeme gelme istekleri ise bir türlü Hükümetçe 
kaale alınmamakta ve yine bildikleri yolda.yürüyerek para 
politikaları ile ve kendi dışımızda bir otoritenin belirlediği 
ve kendi dışımızda bir ülkede o ülkenin koşullarına göre 
önemli oranda değer kaybeden para biriminin devamlı ülkemize 
pompalanması ve bu sayede, bu serbesti girişi sayesinde de 
ülkemiz- içerisinde enflâsyonun daha da tırmandırılması .. 
politikaları geliştirilmektedir. Buna ek olarak tüketim de 
bu ülke- için bir politika olarak seçilmiştir. Enflâsyonun 
nimetlerinden yararlanma durumu yaratılan bir kesime avan-
taj sağlama hesaplarıyla da bu tırmandırılma sürdürülmekte 
ve tüketim devamlı kamçılanmak suretiyle bu ülkedeki 
enflâsyon hızı katmerlenerek artmaktadır. Gerçi ekonomi ad 
olarak, isim olarak ayrılmış Maliyeden ve Sayın Erdal 
Onurhan'ın Bakanlığına devredilmiş ve onun fikir ve düşünce-
leri doğrultusunda bu ülkenin para politikası o yönden 
şekillenerek ülkede devreye konmuştur ama bu ülkede giderek 
getirilen tüketim teşvikleri sonucu fiyatların ve enflâsyonun 
da giderek hızlanarak arttığı bir gerçek olarak önümüzde 
durmaktadır. Bunu» doğal sonucu olarak da ücret-fiyat 
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dengesizliği ortaya çıkmakta ye fiyat-ücret dengesizliği 
sonucu da ücret ve maaşıyla geçinen kesimlerin reel gelir 
ve yaşantılarının her yıl bir öncekine göre daha da geriye 
doğru gittikleri.durumla karşı karjıya kalmış olmaktayız. 
Bu bütçe uygulamasıyla ülkemizde 93,821,129,000 lira olan 
bir açıkla bağlanan bu bütçe 1987 yılına göre %46 oranında 
bir artışla bağlanmak istenmektedir. Yani enflâsyonu düşün-
düğümüzde 1987 ve 1988 bütçe rakamlarını yan yana koyduğu-
muzda bu bütçede de çok önemli bir artış yoktur. Rakamlar 
global olarak büyümüş ama enflâsyon düşündüğümüzde yapıla-
cak hizmet yönünden önemli .bir artış 1988 bütçesinde görül-
memektedir. Yalnız açık yönünden 1987 yılına göre %46 ora-
nında bir artış me.vc.uttur. ve ülkemiz giderek açık bütçelerle 
ve enflâsyona en büyük neden olan bir neden de bu olmakta-
dır. Bu açık bütçe politikalarıyla yürütülmeye çalışılmak-
tadır.. %55 açıkla bağlanan bu bütçenin sağlıklı bir gelir-gider 
dengesinden de bahsedilemeyeceği açıktır. ?'55'e açık olan bir 
bütçede gelir ve giderler ..arasında da biraz sonra söyleyeceğim 
önemli dengesizlikler sözkonusudur. Bütçenin finansmanına 
baktığımızda bu dengesizliği orda da açık bir şekilde görmek-
teyiz. ülke kendi ..ayakları üzerinde duran bir yapıya kavuştu-
rulacağı tümceleri devamlı söyleniyor bu Mecliste ve her 
bütçe tartışmalarında da en fazla üzerinde durulan konu ol-
maktadır ama her bütçe yılında da bakıyoruz ki her geçen yıl 
kendi yerel gelirleriyle bütçesini denkleştirmek yönündeki 
ilerleme geriye doğru saymaktadır ve bu bütçe de bizim dışı-
mızdaki, kendi dışımızdaki faktörlere ..bağımlı kılınmaktadır. 
Yerel gelirlerin bütçe hacmine oranı sadece %45.2'dir. Bütçe 
giderlerimizin %54.8'i Türkiye Cumhuriyeti yardımlarına ve 
borçlanmalarına bağlanmıştır. İşte biz devamlı söylediğimizde 
bu Hükümet plâna ve bütçeye inanmamaktadır ve plân ve bütçeye 
inanmaması dolayısıyle de rakamsal olarak belli rakamları yan 
yana getirerek belli bütçeler yapmaktadır ama bunu bir politika 
olarak kabu^. edip, bir program olarak kabul edip hem yıllık 
ekonomik programını, hem beş yıllık ileriye dönük hedeflerini 
bilimsel esasları üzerindeki ve kendi ülke potansiyelimize 
ve kaynaklarımıza dayandırarak belirlememektedir. Şimdi bakı-
yoruz %54.8 bütçenin Türkiye Cumhuriyeti yardımlarına ve 
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borçlanmalara bağlandı bu bütçe. Biraz önce Sayın Ergün 
Vehbi de değindi, elimizde on bir aylık gerçekleşme rakam-
larına baktığımızda tabiî Lu gerçek bundan önceki yıllarda 
da sözkonusudur. Örneğin "geçen yıl en son rakamlara göre 
yatırımların gerçekleşme oranı yine bu zamanlarda tartışma 
konusuydu. Yatırımlardan 15,000,000,000'lık kesimden '• 
gerçekleşme %30 civarında olmuştu, hatta onuncu ayda %28 
oranında gerçekleşme vardı %28 oranında, sanırım o, yıl 
sonunda %50 civarında bir gerçekleşme ile kapanmıştı. Şimdi 
geldik on birinci ayın rakamlarına ve on birinci ayın rakam-
larına baktığımızda da yine Türkiye Cumhuriyeti yardımları-
nın Şt50 .gerçekleştiği , borçlanmalarında bize verilen 
rakamlarda %6.8'inin gerçekleştiği görülmektedir. Oysa 
Hükümet bize bilimsel olarak bir de program sundu, ekonomik 
program, sayfalar tutan ekonomik program da sundu. Bir de 
buncan bir süre önce beş yıllık bir de plân görüştük bu 
Meclisten 've gEçti 've bırakınız siz bir yıllık ekonomik 
hedeflere ulaşma yönündeki Hükümetin çizdiği programı, bir 
de beş yıl sonrasında ne 'yapacağına da bu plânda belirle-
miştir ve bu beş yıl 'içerisinde %7 gibi çok iddialı bir de 
kalkınma hedefi koymuştur. Ama gelin görün ki bunlar hep 
paraya, finansmana dayanan hususlardır. Yani siz kalkınmayı 
yapabilmeniz için 1988 programında belirlediğiniz hedefe 
ulaşabilmeniz için belli bir kalkınma yapmanız gerekmektedir 
Bu kalkınma da yatırım demektir. Bu yatırım için de para 
gereklidir. Parayı nerden bulacaksınız? Parayı bu yılki 
bütçemizde %54.8 Türkiye Cumhuriyeti yardımları ve borçlan-
maları gerçekleşirse olabilecektir. E, Türkiye Cumhuriyeti 
yardım ve borçlanmalarının ancak %50 dolayında gerçekleştiği 
bir gerçek olarak önümüzde. Her yılın geçmiş rakamlarını 
al m ı z bakınız, hiçbir yıl ŞtlOO oranında gerçekleştiği gcrül 
memiştir. E, gerçekleşmediğine göre yatırımların da olmaya-
cağı, olmadığı ve olmayacağı bir gerçektir. Dolayısıyle 
sayın arkadaşlar; biz hem bütçemizi, hem yıllık programımızı 
hem de beş yıl sonra göstermek istedikleri %7 kalkınma 
hızıyla varacağımız hedeflere ulaşabilme durumu muallakta 
veya ortada bırakılmaktadır. 
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Yıllık program hedefleri ve plan hedeflerini'açıkça 
bu davranış etkilemektedir. Kendi kaynaklarına dayanmadan 
bir ülkenin, kalkınamayacağı gerçeği vardır. Çünkü ^7'1'ik 
bir kalkınmayla.30p,000,000,000'm üzerinde bir finansman 
ihtiyâcı olduğu'da:yine planda belirtilmektedir. 
300,000,000,000lık yatırımı siz, kaynağı nerden bulacağınızı 
g£yl^»e»9kt«8İ9İS» . ' Bütçemize bakıyoruz bü yıl, açtık 
önümüze %54^fl'i Türkiye Cumhuriyeti yardımları ve"borçlan-
malarına, bağlanmış. "E, bütün bu gerçekler içerisinde siz 
nerden alıp, çe miktar alıp, hangi kalkınmayı, yatırımı 
-yapacaksınız ki belirlediğiniz ^7'lik hedefe ulaşabile-
siriiz? Demek ki belli, by konuda da'kâfadan atmasyon yapıl-
mıştır,. gerçekçi rgkam • ortada yoktur ve. plan, program cıddi-
,yetsizliği bütçe programında da görülmektedir ve bu bütçenin 
de yazılan bütün rakamlara ve 170,000,000,000 olarak göste-
rilen rakamına rağmen ne oranda gerçekleşeceği meçhul olarak 
görülmektedir. Dış yardım ve borçlanmalar tabiî ki her ülke 
bütçesinde olabilir. "Özellikle gelişmekte olan ülkelerin, 
yardıma 'muhtaç olan ülkelerin bütçelerinde dış yardıma olan 
ihtiyaç açık, borçlanmaya" olan ihtiyacı açık.- Ama'"yok- da 
yarı' yarıya sayın arkadaşlar, Şt54.8'ini başka yerlerden 
gelecek duruma bağladığınız anda, sizin atacağınız birinci 
adımda düşünmenizi gerektirecek bir husustur. Acaba bu ^54.6'i 
ne oranını ben alabileceğim sorusuyla devamlı karşı karşıya 
kalacaksınız. Bu da bütçede belirlenen kalemlerin gerçekleşme 
oranını Önemli oranda zayıflatmaktadır. Tabiî ki gelecek olan 
yardım ve borçlanmaların da büyük oranda cari giderlere ve 
özellikle maaşlara yöneleceği, onları maaşsız bırakamayacağı-
nıza göre maaşlara gideceği açıktır. Dölayısıyle bunun dışmd 
maaşlar dışında ve mutlaka yapılması 'gereken cari harcamalar 
dışındaki' kalemlerin birer göstermelik veya olabilir de 
şeklinde oraya girdiği gerçeği karşı karşıya olmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; başta da söyle-
diğimiz gibi bu ülkede gelir dağılımı giderek bozulmaktadır 
ve bu bütçede, bu nitelikteki bir bütçede bu dağılımın , 
daha da hızlanmasına neden olacaktır. Devamlı gündeme geti-
rilen diğer bir konu da yergide adalet ..sağlanmalıdır ve 
klâsik cümle, çok kazanan çok versin, az kazanan a«z-.-versin 
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şeklindedir. Ancak uygulama ülkemizde Tsu mudur? Bu ülke 
gerçekten küçük bir ülkedir.ve özellikle bu tür konuları 
çözebile-cek. bir yapıdadır. Limanları, giriş-çıkış yerleri, 
ticari hayatta ola* insanları ve çalışan, istihdam edilen 
kesimler yönünden çok rahatlıkla ve birbirini çok iyiyakı-
nen tanıyan insanlar topluluğu olmamız nedeniyle de herkesin 
kazancının gözle de görülebilecek biç^yr^mdadjr^^B^J^yısıy-
le bugün bu ülkede vergi adaletini .sağlamşk rçg>k. başjjy 
ve Hükümetin alacağı çok pratik tedbirlerle gerçekleşebi-
lecek bir husustur. Hükümet bundan niye kaçıyor? Bunu önce 
açmamız gerekmektedir. Yani gerçekten bu ülkede vergilen-
dirilmemiş ve vergi ödemeye alıştırılmamış, yani vergi 
ödememeyi bir alışkanlık halinegetinrCş olan geniş bir kitle 
vardır. Bakıyoruz ve-yıllardır eleştiri konusu yapıyoruz. 
Hükümet bu yönde ııe adım atacak diye izliyoruz, öneriler 
yapıyoruz ama önümüze getirilen her yasada maalesef vergi-
lendirilmemiş kaynaklara ve gerçekten vergi ödemesi gerekip 
de gerekli vergileri ödemeyenlere yönelik uygulamalar gelece-
ğine bu Meclis gündemine, aksine vergi ödeyenlerin daha da 
fazla ödemesi yönünde veya bu ülkede vergi adaletsizliğini 
artıracak şekilde adaletli kesimler adaletsizce vergilendi-
rilmek suretiyle bu adaletsizlik daha da bozulmak için öneri-
ler veya tasarılar bu Meclis gündemine gelmektedir. Bu politika 
kesinlikle yanlıştır. Tabiî Hükümet dayandığı güçler icabı mı, 
yoksa başka nedenlerle mi bilmiyoruz ama kesinlikle belirli 
bir kesimi koruduğu ve onlara yönelmekten kaçındığını açık 
olarak göstermektedir ve gündeme getirdiği yasalarla da 
bunu cesurca yapmaya yönelmektedir. Bakıyoruz bugün bü 
ülkede en adaletsiz vergi dünyada da adaletsiz olarak kabul 
edilen dolaylı vergiler. Hükümet dolaylı vergileri devamlı 
artırmak suretiyle, ithal vergilerine devamlı yükseltmeler 
yapmak suretiyle, bu dolaylı vergileri halk omuzlarına yeni 
külfetler getirmek suretiyle artırmaktadır. 

MALÎYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM ('Yerine!en) -
İç üretimi nasıl koruyacağız Sayın Süreç? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Şimdi bütçeye bakıyoruz yine 
1988... Neyi Sayın Bakan? 
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MEHMET BAYRAM (Dpvamla) - İç üretimi nasıl koruyacak-
sınız? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) --üretimi?... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Evet-, "" 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - üretimi korumak için dolaysız 
vergileri artırma diyen yoktur sana. Kazananlardan al. Sen... 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hayır. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Gerçekten kazanan yerlere git-
miyorsunuz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - İç üretimi korumak zorun-
dayım. Tarımı, ticareti. 

- E R D A L SÜREÇ (Devamla) - Gitmiyorsunuz. Yani bugün bu 
ülkenin ithalatı belli, ihracatı belli, ticari erbabı belli, 
kaç kişi ticaret yapar bu ülkede, kaç kişi ihraca't yapar belli 
kaç kişi 'ithalat yapar belli, sen pekala bir Vergi Dairesi'yie 
istediğin zaman, hele' sene sonunda bir stok sayımı yapıp da 
onun bir yıl içerisinde ne satış yaptığını bulabilecek kadar 
olanaklara sahipsin.- Heie kompütör çağında yaşıyoruz şimdi. 
Bir kompütör kurulmak suretiyle, gümrük yerlerine, bir düğme-
de bir s.ene içerisinde bir şahsı-n -ne- kadar ihracat , ne- kadar 
ithalat yaptığını size beş saniye içerisinde verebilecek durum 
dasmız. Bu olanaklara sahipsiniz, Stoku da belli,, satış 
kârı da belli, çıkan, orda olan miktar size ne kadar satış yap 
: ğ m ı bu insanların pekâla verebilecek olanaklara sahipsiniz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 değil sorduğum sana. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bunun yanında... Bunun yanında, 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yerel•üretimi korumak için 
gümrük duvarı koymayacak mısın? 



ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bunun yanında... Efendim?.., 

MEHMET BAYRAM (Davamla) - Yerli üretimi korumak için, 
yerli sanayiyi korumak içi.n gümrük duvarı koymayacak mısın? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Tabiî koyacaksın. Biz kayma... 
Aksini biiim söylediğimizi söyleme bize. Biz onları söylüyoruz 
size de siz kaldırıyordunuz zamanında. Siz--hovardaca kaldı-
rıyordunuz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Yok. 18,000,000,000 küsur 
toplandı bugün. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Bugün bu enflasyonun en büyük 
nedenlerinden olan gayrimenkul ticaretinin bu ülkede ne hızla 
yükseldiğini hep birlikte yaşıyorsunuz ve bu ülkede oturduğu 
yerden değer kazanmak suretiyle bir arsadan milyarlar kazanan-
lar da var. E, bu bunların üzerine ne gitmiyorsunuz? Niye hep 
kontrol altına almıyorsunuz bu satışları, bu alışları, bu 
satışları? Gayrimenkulun bu ülkede giderek enflasyonda en bü-
yük kâr getiren -yer olduğunu hepsi biliyor, herkez biliyor ve 
işte leblebi satılır gibi arsalar satılıyor, olduğu -yerde 
oturuyor adam, milyarlar oturtuyor cebine .ve siz onlara yönel-
miyorsunuz, geliyorsunuz bana kuruluşlarla burda vergi artırara 
ve üretimi koruyacakmış. Neyi üretimi -koruyacaksın sen? İşte 
saha kaynak. Kaynak dolu. Ararsan daha çek vardır. "¥>ani bu 
ülkenin nasıl sen övünüyosun ben artırdım diyorsun, nasıl 
artırdm sen yerel gelirlerini? Eunu artırdığın gibi pekâlâ 
kaynak vardır. . 

' ' MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sigorta şirketinden... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Geleceğiz ona da, onlara da 
geleceğiz. 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) -
Onlar eski hikâye*-
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ERL^L..SÜREÇ (Devemia) - Eski hikaye? Geçen yıl bu 
konu gündeme geldiğinde, sigortalar gündeme... Tabiî konuda 
da saptırıyor bizi ama... 

hE:ihET 'BAYRAM-..(Devamla) - Ben saptırmadım, 
arkadaşınız saptırdı. 

EALAX. İU.BEÇ (Devamla) - Onu da söyleyeyim açılnuşke 
Sen Maliye Bakanısın, sana sigorta şirketleri geldi ve 
astronomik fiyatlar, belirledi, sigorta şirketleri için 
astronomik fiyatlar belirledi ve siz kanun vardır diyo-rsunu 
ki vatandaşa mecbursun sen, mutlaka bu sigortayı çıkaracak-
sın. Yani adamı mecbur ediyorsun sigorta- çıkarmaya ve sana 
elinde büyük bir kaynak.- Devletin yalnız ;sen araçlarını... 

"İoKA-IL 30:̂ 1 U11T.. (Gazi, kağuea) (Yerinden) l.ia,l ve , 
Hizmetler Yasasıyla düzenlenebilir. Fiyat,. yani onu da 
kontrol eder. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Söyleyeceğim. Bir sigorta 
şirketi kjursa da. yalnız devletin araçlarının sigortasını 
yaptırsan işte dünya Kadar tasarruf sağlayacaksın, bir. 

İkincisi; dayatıyor kendilerine sigorta şirketleri, 
düşünün siz dayatıyor resmen ve Bayın Maliye Bakanı övündü 
geçen yıl, ben diyor onları hep indirteceğim aşağıya 
primleri şu koydular, çünkü süper prim... -.-. 

HEHliET B^YRAİ (Devamla) - Maliye Bakanı değil, .-.-. 
t . - . • 

Ekonomi Bakanı dedi. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Süper prim koydular adamlar 
Hükümete rağmen. Hiçbirini dinlemiyorlar. övündü. . 
Nerdeydin ya Sayın Mehmet Bayram? Ne yaptın ya? •• 

MEHKET. BoYRAl; (Devamla) - Ben görüşmedim-Ekonomi 
Bakanlığıyla. 
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ERD/vL SÜREÇ (Devamla) - Sen idin görüşen ve sen idin 
indirteceğim kendilerine dediydirt. Ne indirmedin ya? 

MEHMET B.ıYRa.l (Devamla) - Hayır, yanlışın var 
Yanılgın var o konuda, görüntüler. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Yani görüşme meselesi 
sonuçtur bizi ilgilendiren. 

MEHMET BAYRAi - (Devamla) - Görüştüler ama benimle 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Yani Sayın Başkan, savın • 
milletvekilleri; bugün bu ülkede kaynak arasanız çok. Bir 
sigorta şirketi kurabilir devlet veya sigorta fiyatlarını, 
primlerini Hükümetin gücü yetmez mi, her şeyi kontrol 

. - • .1 

altına alır, domatese varana kadar, kontrol edebilir de 
sigorta şirketinin belirlediği sigorta primlerini kontrol 
edemez mi? 

MEHMET B.-.YRA. (Devamla) - Edebilir tabiî; ' 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - E, niye etmiyorsunuz? Süper 
primler yapıyorlar. Süper zam yapıyorlar ve demiyorsunuz 
da vatandaşa, ya yalnız üçüncü şahsı, mecburi sigortayı 
olsun belli bir noktadatutsanız ve deseniz vatandaşa, işte-
biz Hükümet olarak btıfıâ sınır koyduk-ve mecburidir çünkü, 
herkesi mecbur ediyorsunuz gelip sigortalayacak. Başka 
türlü kânuna aykırı hareket eder, arabasını süremez, 
motorunu süremez, arabasını süremez. Orta'olsun bir sınır 
koyun. Onu bile yapmıyorsunuz ve herkesi sigortacıların 
keyfi zamlarına, keyfi fiyat belirlemelerine mahkûm ediyor-
sunuz. Ama kaç para ödüyor size vergi bu si'görta şirketleri? 
Onu da söyleyin. ödüyorlar mı? Belki hiç ödemiyorlar. 

ÖZFER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerineen) - Ya bilir mi 
ödeyip ödemediğini? 

övünen 

Erdal. 

değil 

değil. 
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FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - ülkeyi sigorta 
tekellerine peşkeş çekiyorlar. Hükümetin görevi odur. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Yani Sayın başkan, sayın 
milletvekilleri; bu ülkede gelir kaynağı... 

ME. MET BAYRAM' (Devamla) - Ne zeki şeylerin var^ya. ' 
Kitaplık. ' 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Gerçek olan budur. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)' - Sayın Başkan, sayın 
milletvekilleri; bu ülkede gelir kaynağı... 

' ' MEHMET BAYRAM (Devamla) - Senden önce okudum Fadıl. 

FADıL ÇAGCK (Levamla) - Beraber okuduk, beraber 
okuduk. 

MEHMET 3AYRAU (Devamla) - Senden önce okudum. ' 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Eczacılık Fakültesinde 
beraber okuduk. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Beraber okuduk, evet, 
beraber başladık. Sonra yollarımız ayrıldı. Ben başka 
tarafa gittim, sen başka tarafa gittin, 

FADIL ÇAĞDA (Devamla) - Bu da istanbul'dan 
nasibini almayanlardandır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bu sola gitti fazla, biz 
fazla gidemedik o tarafa. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Dokunamaz 
sigortacılara bunlar, sigortacılar başlarmdadır. 
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ERL/-.L SÜREÇ (Devamla) - Kime dokundular da ona 
da dokunacaklar? " Bu ülkede'gelir kaynağı istedikten sonra 
vardır ve bize göre bu gelir kaynaklarının üzerine gidilirse 
dolaylı vergilere yönelmeden de dolaysız vergilerle, direk 
vergilerle bu konu.da.ki' sorunlar rahatlıkla aşılabilir. 
Şimdi 1988 bütçesine bakıyoruz. Hükümet ve ilgili Bakan 
övünüyor, diyor ki artıyor vergilerimiz, dolaylı vergile-
rimiz de dolaysız vergilerimiz de arttı ve geçti diyor 
dolaylı vergileri. İşte siz eleştiriyordunuz. Ama şimdi 
dolaysız vergiler arttı diyor ve rakamları gösteriyor. 
Ama 1988 bütçesine baktığımızda bu artan miktarlara ve 
dolaysız vergilerin dolaylı vergileri rakam olarak geçmiş 
olmasına rağmen bu y.ıl~ için, 1988 için dolaylı vergilerin 
%104 oranında artırılması öngörülürken, dolaysız vergilerde 

%50.7 oranında bir artış öngörülmektedir, İzliyorlar, 
dolaysızlar da sınıra geldi artık. Dolaysız zaten verenler 
bellidir. Onların üzerine bir hız daha yapacağız ve %50 
bir artış öngörüyor, ama dolaylı vergilerde %104 oranında 
bir artış öngörülmektedir. Bu da bellidir ki önümüzdeki 
yıl önemli dolaylı'Vergi artışlarıyla gelir dağılımı yönün-
den yine rahatsızlıklar artacak ve bu konuda önlem alınsın 
derken daha da "büyük yük getirilmiş olunacaktır. Oysa biz 
diyorduk ki enflasyon madem ki bu ülkenin sorunudur ve bu 
enflasyon sonucunda gelir dağılımı belirli, özellikle ücretli 
kesimler, maaşlı kesimlerin gelir dağılım yapısını bozmakta-
dır, bu tür vergi yöntemlerini düzelterek bu gelir dağılımın-
daki bozukluk giderilsin ama görüyoruz ki dolaylı vergilerin 
vergi gelirlerindeki payı 1987 5 de %39 iken, 1988'de %46'4'e 
yükseltilmesi, dolaysız vergilerin vergi gelirlerindeki Payı 
ise 1987®de %61'den %53.6'ya düşürülmesi hedeflenmektedir. 
Yani herr< vergi gelirlerinde önemli bir artış dolaylılar için. 
hem de yine vergi gelirleri içerisindeki payın da dolaylı 
vergiler %39'dan %46'ya yükselirken dolaysız vergilerde %61'de 
53'e düşürülmektedir. İşte burde, bu konuda KLV konusu 
sorun olarak gündeme gelmektedir. 

../3357 



- 3357 -

Sayın arkadaşlar; bu biraz önce de söylediğim gibi 
bu ülkede gerçekten yeni vergi kaynaklarına veya yeni vergi 
yöntemlerine yönelebilmek için öncelikle bir hususun açık-
lığa çıkması gerekmektedir. Hükümet elindeki mevcut vergi 
yasalarıyla, o vergi yasalarını işletmek suretiyle, o vergi' 
yasalarını yürürlükte etkili bir şekilde uygulatmak suretiyle 
bu ülkeden gerekli vergiyi alabilmiş midi'r?" Çıkarılmıştır, " 
gelir vergisi vardır,' kurumlar-vergisi vardır ve dalıa bu 'konuda 
bir hayli mevzuat mevcuttur. Şimdi oaym bakan biraz önce 
söylediğimiz çok kazananların belirlenmesini öngören kaynak-
lar dai ortada iken bize açıklık getirmesi gerekmektedir. 
Yani bu ülkedeki mevcut vergi yasalarıyla herkes haklı olan 
ve vermesi gereken nisbette vergisini vermigmidir ki yeni 
vergiler gündeme getirilmek istetımektedir. Hele bu ülke 
için çok yabancı olan ve bu kadar küçük bir ülke için büyük 
sorunları da gündeme getirecek olan herhangi bir hazırlık ve 
önemli oranda"vergi kaybının, vergi alınmadığı gerçeği ortada 
dururken bü"KDVr'yı gündeme getirmekte amaç nedir? Bakıyoruz ve 
•a İ T '. r ' • ..'... • , 

listeler'ilân ediliyor, çeşitli isimler, kuruluşlar ve kişi-
lerin bu ülkede gerçekteh kazanma durumunda olan kesimlerin 
isimleri ve ödedikleri yıllik vergiler yayınlanıyor. Gazetede, 
Resmi Gazete'de çıkıyor, yerel basın da bunu alıyor ve.yayınlıyor, 
Gerçekten o rakamlara baktığımızda bu insanların ödedikleri 
vergi mevcut yasalar çerçevesinde ödemeleri gereken vergi 
oranında mıdır? İşte değildir. Hü:.üme't bunlara yöneleceğine, 
yani yasaları etkili bir şekilde uygulayıp gereken kişilerin 
vergilerini tam olarak ödemesini sağlayacağına şimdi önümüze 
yeni vergilerle çıkmak süratiyle vergi ödeyen kesimlere bir 
nevi ceza mahiyetinde yeni vergiler getirmeye çalışmaktadır. 
Ve ondan sonra da buna diyor Ticaret Odası da karşı çıkmak-
tadır. Ticaret Odasının karşı çıkış nedeniyle bizim karşı 
Çikış nedenimiz arasında dağlar kadar fark vardır. Demagoji 
yaparak bu konuyu geçiştirmeyin. Bu ülkede siz belli kesim-
leri korumak uğruriâ Vergi aİmayı, vergi topİâmâyı bir alış-
kanlık haline bile getirmemişsiniz. Yani normal ülkelerde 
normal vatandaşın kazancını belli oranında bir vergi vermesi 
gerektiğini'bilmekte ve yasalar ne öngörüyorsa o vergiyi 
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ödemektedir. Ama sız, -bu vergi ödeme durumunda bunu 
benimseyip ödeyen belli bir zümre vardır. O zümrenin -.. 
üzerine habire vergi yükletmek suretiyledevamlı onlardan 
sağar gibi vergi almaya çalışıyorsunuz. Ama yeterli vergi 
oranı da. ortaya çıkmayınca o Yasanın öngördüğü diğer madde-
leri uygulayıp da müeyyide maddelerine takviye ederek onları 
cezalandırmak yönüne gitmek yerine, bu defa ödemeyenleri 
cezalandıracağına, ödeyenleri daha fazla vergi vermek için 
tuzaklarla yeni vergi formülleriyle, yeni yasalar getirmek 
suretiyle "onların üzerine oyunlar oynamaya yönelinmektedir. 

Sayın uaşkan, sayın milletvekilleri; bize ••göre KDV 
konusu gündeme gelmeden, öncelikle mevcut vergi yasalarının 
etkili- bir şekilde kullanılmasının sağlanması lâzımdır bir. 
İk incisi, bu ülkede kazanç olarak elde edilip de vergilen-
dirilmeyen birçok kaynaklar vardır, bunların- aşırı kazanç-
ları vergilend-irilmelidir, bunlar üzerine yürünmelidir. 
Bakıyoruz 1988 Bütçesine, Hükümet kolay vergi yöntemlerine 
sapmakta ve dolaylı vergilere bu yılki Bütçesinde önemli 
artışlar öngörmektedir. Motorlu Araçlar ve Seyrüsefer 
Yasası altında Pazartesi göreceğimiz Yasayla %30 dolayında 
bir artış. 

MALİYE VE. GÜMRÜKLER £>Ai ANI MEHMET B/-..YR*H (Yerinden.) -
%15. •• " 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - % 15-, şeyinde %30'dur, 
global miktarında öngördüğün ondan bahsederim. Arabana 
%15 gelebilir Sayın Uakan, biz arabanın, senin arabanın 
artacağı seyrüsefer ruhsatından bahsetmiyoruz. Biz ge.nel 
gelecek olan miktardan bahsediyoruz. 

t ' 
İthalattan alınan gümrük vergileri %38.4 oranında 

artırılması öngörülüyor. İthalat vergisine bakıyoruz %91.1 
oranında bir artış öngörülmüş. İthalat vergisi %91 artırı-
lıyor. Gümrük ve istihsal vergilerinde %83.3 oranında bir 
artış öngörülmektedir. •• Yani açıkça Hükümet bu... 
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M E H M E T BA YRAI* (Devamla) - Vergi kaçağı var 
sıkacağız. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sıkacağız diyor, zateıı bu 
yöntemlerle yine esas kazanç sağlayanlar üzerine değil, diğer 
dolaylı vergiler suretiyle, dolaylı vergilerle halkın omuz-
larına yeni külfetler getirmek suretiyle dolaylı vergileri 
artırmayı hedef "olarak seçmiş durumdadır. £imdi vergi ödeyen 
kesimler yönüne baktığımzda ise özellikle dolaysız vergilerin 
%70 oranında maaş ve ücretliler tarafından bu verginin 
ödendiği açıktır. Ve Hükümet bu politikasını o kadar acımasız 
bir şekilde .sürdürmektedir ki, konuşmamın başında söylediğim 
ücret ve f.iyat dengesizliğine, bu politikası nedeniyle önemli 
bir de darbe indirilmektedir. 0 da nedir? Biliyorsunuz 
çeşitli ülkeler,v ülkelerindeki pahalılık-ve ekonomik duruma 
göre belirli dönemlerde maaş ve ücretleri fiyatlara göre 
düzenlemektedirler. Bizde de Hükümet;, yıllardan beri. bir 
yasal gerek olarak benimsediği eşel-mobili bu ülkede 
uygulamaya koymaktadır. Maaş ve ücretli kesime her üç 
aylık dönemler sonunda ortaya çıkan hayat pahalılığı 
tahsisatı oranında o ülkenin fiyat artışları gözönünde 
bulundurularak bir artış yapmaya gitmektedir. Ama yaptığı 
bu hayat pahalılığı ödeneğinden dönüp önemli' oranda vergi 
kesmektedir. Dolayısıyle vergi .Ödeme yönünde maaş ve 
ücretli zaten bordşpda, ;kaynakta bir şekilde kesilen ve 
hiçbir zaman geciktirilmeden anında kesilen bu kesim, 
her ilave bir artışını Maliye Bakanlığının vergi giyotinine 
çarpmakta ve kesilmektedir. Dolayısıyle, biraz önce 

söylediğim gibi. maaş ve ücretli kesim, vergiyi ödeyen 

kesimdir. Ama, her ilâve kazancı da önemli oranda 

vergi kaybı olarak devlet kasasına gitmektedir. Halbuki, 
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yıl içerisinde önemli oranda kazanç sağlayanlar 
bundan bir nevi muaflık kazandırılmış, bunlara 
bir nevi muaflık kazandırılmış ve onların kazançları 
ancak, yıl sonunda çıkan hesaplarma. göre ve itiraz 
ederlerse hatta, çok daha sonraları ödemek suretiyle 
bu enflasyon gidişinden, o yönden de kâr ettirilmek 
suretiyle yararlandırılmaktadırlar. İŞte, ülkemiz-
deki vergi anlayışı ve vergi politikası Hükümetin 
budur. Gerçek vergi ödemesi gerekenlere..hem daha 
az vergi bahşedilmekte ve toplanmakta, hem de 
ödeyen kişilere dönüp bir nevi• cez"a yapılır şekilde 
her aldıkları ücret vergiye sayılmak suretiyle 
onlara yeni külfetler getirilmektedir. Ama, yıl 
içerisinde kazananlar bundan kurtarılmaktadır. 
Bakıyoruz,..kurumlar vergisine ise, Hükümet Kurumlar 
^ergisinde her yıl düşme gündeme getiriyor şimdi. 
Kurumlar Vergisinin oranı düşürülmüştür. Bunun 
yanında... 

• BAŞKAN - Sayın Erdal Süreç Bey... 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Efendim? 

BAŞK/-:i-î - Konuşmanız uzayacaksa.. . 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Uzayacak oaym başkan. 
On beş, yirmi dakika daha ister. 
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- Bitirebilecek durumda mioinı?. bire kadar? 

ERDaL BUJÜİ)Ç (Dev a:l..<) - Yo- bitmen. Bire bilmen, boV'i 
bitebilir. 

Bii-Şî'L-ıN - Bitebilir. Peki, dev-m edin. 

ÖZLER OZGUR (Lefkoga) (Yerinden) - Bitmeyecekle öelede 
sonra devam edebilir . 

B. .ŞIİJ\f - Bitermiş. 

ERD.;L SÜREÇ (Devamla) - Biae bitirmeye ç-lışayım. 

HÜSEYİN ,vTIGüL;,MLX (Gezi ) (Yerinden) - Bit ıezs^ 
kalsın. 

MALÎYE VS GÜMRÜKLER B,Ea.MI M MM..T B iYRaM (Yerinden) -
Biter de hiç olmazsa öyleden sonr. metne geçelim. 

ERD.iL SÜREÇ (Devaml ı) - Evet. 

D Z K E R OZGUR (Devamla) - .Bir;:.-: adamı konuşsun y Mu. "o 
istersin? 

MElllET B.aYîBûî (Dev- mla) - Konusun eieacim. 

ERDAL süREÇ (Devamla) - 8.7ın n on d.-kil:, d- bitra 

bilir. Çünkü unuttuğum bir no'at- d M vardır. 

BaŞMaN - Yan i bitebileceyine inanıyors- m a ar-- vermeye 
Beş dakik.:, geçerse önemli detail. 

ERDaL .iUREÇ ( ;ev'al-) - Neyae, bir deneyeyim Savın 3 4 

B..şK ,N - Bitirmeye çalışın. 

EitD;iL oüREÇ (Dev. mla) - Evet. 

B. .9, AL'. - Deva"1 ederiz. 
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.,..U u.. oURBÇ (Dev-vnl ) - Sayan 
özellik].,.: vergi ,,nl .'.yışı konu nünde. d-

IBR.d;iB BücBLİ (Bezkog- ) (Yerincen) - T, mevaimlik 
işçilerden de o., e .re. Beş ey çalışır1, on iki y d "ev.:! öder, 

BRB-B, BURBÇ (.Pev ml. ) - .... y m B.-şkan, 57ın milletve',"illeri ? 
ver.",i konuounn,- tabii ki belli 'edimler lorunum -, onan vergi 
ödenek zoru no. e bırakıl n ve 'Bv. nlı yüklenilen 'z i?-lor 'de. önemli 
o'.'- ne,, r'zztsız aeilece " ve b. lyozl .r onların sırlın;- inecek. 
Birz.z önce s. y m ...rlz. 'B. şıram aöylediği gibi. 

IBK..)İİM KÜ.uB'i.v (Dev .r;! ' ) •• Meveimllk isçilerde olduğu del. 

.•-.RB ,L "BJR.EÇ (Deveni. -) - Yeni, v<e-r;-:i kazanılan yerlere, 
vergi clınar-'Si gereken ve > dı;Çı yerler.. -idece ine s boş y 
ç lışıp d., on iki :.y üzerinden vergilendirilen m-;Vr,inalik işçiler 
sözkonmu meselâ Bin- o -e ; el ekte, bunu geçmişte c.o konuşmuşla- . 
Vergi Dairesi, gelsinler dodiydi, bu iı t.71 düzeltelim. '"I" , ş.v-a. 
yine r.ynı şikayetin dev m ettiği ortay-- çıkn ktnclır. Kooperez i i 1 ar e 
b diyara-e: bu ülkede, i. -tay --aı çok oldu. hükümetin verai ala-
yişi d:- bu. Kooperatifler de özel bir şirket -.ibi düşünülmekte ve 
görülmekte ve ''ooper-- tifler e'a ham lüzumlar vergir-i ne B-. bi kılınan^ 
he..- Pul Yasanın tabi kılınmış, hor» ;elir vergisine t bi kılınmak 
üzere ve hem de Kooper- tif I îu k • -. yy i 11 i in in Yr-s--r.ın-a t'bi kılın'1 1 
suretiyle çeşitli yönlerden hücum altın'1 sokulmuş, '--İmmıa . ve la1 
şekliyle de onl- a- önemli biı» d ab..: indirilme!: istenmektedir. 
J'ievs irilik işçiye d rb e indi ril ir, kooper" tifler-: darbe İnr": irili 
••••ma: OB-'' a .-:"nç a. 1.1 '1 evi no i a e bir türlü - n H c< -1 "î - " v - • , onla r 
bağışaklia vc bı.1 1 ;üne k •d. r W a muaflığa d 't fi" s er be at d; ali a 
olanakları s-• ..i • 0 .... nır ve d av/ mlı öa.B: a. lir. " -İd - »er; ""'İ 17 ani 
bu .iükümet? Herkes t. nıyor, herkes biliyor bu kazanç s :hi elerini 
kazanç yerlerini göre'alor ve bu hükümet gitmez. Koccn 'iv 

ICEiBIBlLa-BIE (Lef koş? ) (Yerinden) - Gidecek ef c;ıâir. la 

B" yk- r:, s -yan 
B'âkünet... 
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E R Û A L 6URSÇ (Dav-nla) - Gitnez. _ "eçtiünıiz günler :1c AU 
Bütçe .görüş melerinde de şahit olduğunum gibi bu tür korvi- rn.u 
zaten tartışılmasından daha ra: asın oluyor. Crneain e iayışt ay 
itonusund , Bütçesinde olan tartışmak r sonrasında özellikle 
beşme yansıyan ve. dıştaki temsilciliklerin ol^g.. nürrcü, dış-c:a.i 
temsilciliklerin olağanüstü harcar,e la.rdu bulunduğu vc devletin 
borç altına söküldüğüne ilişkin y-.-yınler ya almekt; dır, yapıl-
mıştır. 

I jûJi :I :ET ABTIrn.Y (Gezi Ü -us.:) (Yerinden) - annei ;.az,acnae': 

J, SÜREÇ (Dev. e i:.) - Halkın Besi'ada. Bugün çıktı 
meselâ önümde salkın Besi Gazetesi mevcuttur ve bu konuda y yani: r 
yapılmıştır. Av. a biz dönüyoruz ve Sayıştaym bu tür .r aştır:.:.-1 rı 
yapmasını engelliyoruz. En ellemek için bütçeye tahsisatını kesi-
yoruz, yani- cezalandırıyoruz gitmesini araştıranlar ol. e., e m i ve 
bunlar ortaya çıkmasını, istiyoruz. çıkmış olanlar v r . Bu ün 
örneğin Londra'yla ilgili, Londra 'd-- yapılan bir teftişle il;.ili 
murakabe raporları geldi ve gördük ki ordu hc tali uy ulamalar v\ r, 
çıkıyor demek ordc gerçekten, l-'ia üyeyi zarara sokan, devlet h zine-
sini zarara sokan bazı hareketler o'inuştur. Şimdi bunun yenine 
daha başkaları da olduğu yönünde iûüi, lar nevcuttur. ar;" biz 
dönüyoruz Sayıştay'ı cezalandırmaya yöneliyoruz. Şinıdi vergi 
konusunda de. aynı paralellik var. Vergi konusunda da eser. kaz "•ri-
nası, kazanen ve onların üzerine gidilmesi gerekenler ortrda 
dururken biz dönüyoruz ve korunması gerekenler üzerine gidiyorur. 
Bir kooperatifler bugün bu ülkede ne kadar bu ülke tüketicisine, 
bu ülke üreticisine- ne orandı iayd sağladığını hepimiz 'bilini-
yor muyuz? Ana hedef madem ki kooperatiflerdi, kooperatifler de 
sindirilmelidir, kooperatifler de bir ticaret sektörü veya tic. ri 
anlayış içerisinde denge unsuru olabilmelidir zihniyeti kaldırıl-
malı ve onlarda bu rekabet düzeni içerisinde ver~i cenderesi ..lan 
sokulmalıdır ki onlar devreden çıkarılsın ve koopar: ti.tler ecvroaa 
çıkarıldıktan sonra da ticaret erb: bı eskiden olduğu gibi,iea.eik-
leri gibi bu fiyat anarşisinde at oyn tabiisin. ç o'dur ve 
kooperatiflerin ısrarla üzerine gidilme nedeni budur. • Bunun sea. -«ca-..-
da tabii yine halkın üzerine yıkılacaktır bu yük, çünkü koepcr ti.?-
ler de ayakta durabilmek için ne y< aaç.-. klar ır, Kooperatifçilik 
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anlayışmı terkodeca'rl^rdir, o da bu çark içerisinde kâr cıyla 
çalışna yöntemini deneyecektir ve-iş ya.atili zann-.îd-3rVseiî garçakaan 
bu halkın birkaç kuruş ucuza'aldığı birçok nalın tüketiciya caka 
üst fiyattan gitmesini da sağla niş . la cağız • '.rr vergi 'arsasın ', 
gelir vergisi veya kurumlar vergisiyle büyük oranda bir artış m 
gelecektir? 0 da kendini ona göre .;• yari.• ya caktır• Nasıl tüccar 
şimdi her türlü masrafını punduna getirin defterine uydum, kta ve 
defterine geçirtmektedir vo o anlayış içerisinde ne "topluyorlaraa 
kurumlardan, yarın laırumlaştırılan kooperatiflerrien de aynı ani. yış 
içeririnde aynısını topl. yacaktır. Yani bir şey olacak değildir. 
Ama dddiğim gibi hem bu gelenegi ortadan kaldıracaksınız, galana:-: 
kalkacak, kooperatifçilik kalkacak va bu ülkede . ferin aoa ooh 
biz kooperatifleri de kurumlar vergisine aldık ve devlete yarar 
sağlayacağız zihniyeti de galip gelmiş olacaktır. Bunun sonucun-'a 
devletin özellikle vergi gelirlerine herhangi bir kr tkı sağlan-- c gı 
yoktur, mnaç du zaten o değildir, çünkü .v:-ıaç 'o olsa vergicileri--d" 
kafayı başka türlü, başka şeylere j/-ornrlar Vergi Dairemiz, o 
yıll-rdan beridir bu ülkede ilk kurulan Dairelerden oln sına vo ba 
ülkenin en köklü Dair 1 erinden biri olnasın-' rağmen yıil-rd n 
beri çalışan ve bir türlü istenen düzeyde vergi topl -yenay; n bir 
Dairenin bu tür yerlere kafa yorması ve gerçekten gelir s" ği- "'sı, 
vergi topl nası gereken yerleri bulup çık-rinası va üstüne ür.tün3 
gitnesi gerekirkan gitmeyen, gitnazkon, şiradi her şoyi bir- kıtı?.:, r 
bir yan-.., her gün Bütçe kcrnit3sino kooperatiflerle ilgili y:<nr 1 -rı 
sunmay başladılar*. Yok gelir vergi s ivdi, yok kurumlar vergisiydi. 
Ne, tenizlesinier onları da ortadan. Ondan sonra uzun bir süre 
ar'tık Vergi Dairesinden bir şey gelmeyecektir, rahatlay ca gı^r, 
çünkü onları da temizledikten sonra., yok öyle reörganiueyniş, 
Vergi ir-a s in-i e dUzenlenoymiş de daha çok gelir topl.' o a, öyle 
birşaye niyetleri yoktur, öyle bir düşünceleri do yoktur ton. 
uygula laları da bunu gö s t o r nıe • cc od ir. 

o a y m Başkan, sayın arkad; şiar; kit apçılar, örneğin 
gümrük ithali konusuna., bir sorun nedeniyle, kitapl-'r - \a,rgi 
uygulanması nedeniyle, kısa bir süre önce kitap satışını boyken 
ettiler, durdurdular. He-.ıen Vergi Dairesinin nenurları, u-İ bulii. ş 
mağrubi gibi hepsi gittiler ve kitapçıların stoklarını sr-ya-yv 
başladılar.--kitapçıların. kitapçılar nc vergi öderraiş da,şindi 
onun ödeyeceği vergileri s atayacaklar no gözdağı verecek orda. 
kitapçıya. Bir harekette bulundu ya, başta da söylediğimiz gibi, 
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hareket, kurumların, kuruluşların, inanların Bereketi Cr.'B;ü 
bizim iktid mı. Onlar da m- d-„mki oyla bir boykot y atılar, ae--
cezalandıralım kendilerini anlayışıyla kitapçıların ürerin .i 
ve kitapçıların stok seyımlarıyle onların verai in er-e üstel mi 
gündeme getirildi. Ama,.• 

I'İALIYE V E G U M U K L S R BAÎS-VNI RE.AıLEI BAYR/dı (Yerinden) -
Birçok şirketin üzerine gittik. 

E R D A L S Ü R E Ç (Devemi- ) - Bungi şirketin üzerine fittin? 

lîEalîET BaYRAÎI (Devamla) - Vereceğim san - rakamları şim-:'.. 
Şimdi söyleyeceğim sana. 

E R D A L SÜREÇ (Deva ila) - Söylen, söylen sen hep. 

rlEiEEÎ BAYRAM (Devama..) - Vereceğim rakamları.'-* 

E R D A L S Ü R E Ç (Devamla) - Evet, e ve t, bu ülkede bu ver:;; i 
anlayışıyla hiçbir yere gidemezdiniz. Siz, bu stop;,; ve raisi ..iye 
bir vergi getirdiniz. Bu stopaj verdisi yılla re- bu ülkede teraaey 
konusu japıldı, eleştiri konusu ya;»ildi ve stopajın :a..r can •• n ?. ara-
rıldığı ve insanların sırtına bir mükellef iyot ol. r k, maliyetler.: 
eklenerek aktarıldığı size söylendi aa- , sigorta konusuna olduğu 
gibi, yine gık demediniz, sesinizi çık rnıyorsunuz. ûturuycrsunuz. 
Çünkü orda hasır bir pare buldunuz, L'u 11 emiyor sunu z diye, a İkrar; 
sırtına bindirilen ve direkt olarak îr ksır. ol -r, böyle Bir verrye 
göz yummaktasınız. Ne kaldırmazsınız stopajı? Vey. stopajın sar: , 
gibi kullanılmasının önlemini niye almıyorsunuz? ..dam stopaj verdi-
sini öder, döner faturasına şak ekler ödediği stopaj oranına--
maliyet der ve her malına stopaj oranındaki yüzdeliği al:t; rmak 
suretiyle stopajın da üzerinde alıcıya transfer eder bu vergi 
yükünü ve ödettirir. Bizim maliye da bu yönde stopaj adı altına 
aldığı para miktarı nedeniyle buna; göe. yumar ve sesini çile ar-a .z ve 
kalan yine halkın omuzlarına yüklenerek, halkın sırtında la lir. 

Bunun yanında Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine... 
Sayın Başkan ben bitiremeyeceğim biraz d.aıa sür cek. Bir yarım •-••--t 
daha, toparlayamadım. 

SESLER - Ara verelim Sayın Başkan. 
a'vŞKrJ'I - Peki. Sayın milletvekilleri; îaaaı a. y-rder a v 

etaek üzere, saat 14,30'a kadar ara veriyorum, Teşekkür ederim. 
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IKİNCİ OTURUM 

Açılma San-ti; 14.30 
B.nŞKnlI - ^ a c k i e B s j k r n ı Hakkı 'acun 

B.iŞLAÎ-1 - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin l'nc 
Dönem, 3'üncü Yasana Yılının 23 'üncü Birleşiminin 2'nci oturumunu 
açıyorum, ad okunarak yoklama yanılacaktır. 

(Ad okunarak yokluna yapıldı») 

KATIP - Toplantı yeter sayısı v-rdır Sayın Başkan• 

BaŞKAN - Sayın milletvekilleri; topl:naı yeter sayısı vara 
Program 05 Beliye ve Gücükler Bakanlığı Bütçesinin görüşülme sine 
devam ediyoruz.Söz sırası Sayın Süreç'teyui. Buyurun Sayın. Süreç. 

•URDAL SÜREÇ (Lefkoşe) - Sayın Başkan, sa.yın nilletvekiller 
sabahki konuşnenız vergiler üzerinde!:! t rtışma aşamasında kesil-
mişti . Ben, kaldığın yerden sürdürüyorum. Büküne bin vergi politik: 
sının yanlışlığı üzerin:e duruyor ve örneklerle bu tür politikanı 
devamı sonrasında bu ülkedeki gelir dağılımı Donukluklarının gida 
lemeyeceği, aksine boauk gelir dengesinin a k ; da bozul cağını 
vurgul anaya çelışmştık. Bunun yanında yine, bu konuda Bükün e t in 
müteaddit defalarda yapmış olduğu uygul-arl ̂ rda , ön-ani i in 1ar 
içerisinde olduğunu ve bu hatlar sonra sinde haksin yere belirli 
züıarelere k aançlar sağladığını da söyleniştin. Ornenin; son 3 
Kurulu kararıyl.. günrük vergileri belirli i a Harda artırıl kı. 
Bu artırılma sonrasında gerek yerel b a s m a , gerekse dışta halk 
arasında, çeşitli yay ın söylentiler yr yıldı. Bu bilginin, .B- k: al; 
Kurulunda tespit edilen ve belirli nalların gümrük oranlarının „r 
tırıla cağı yönündeki karar, daiıa önceden dış- sızdırıldığı, dış-
bilgi aktarıldığı ve bu konuda belirli kimilerin bu n u kullanarak 
önemli kazanımlar elde ettikleri yönündeydi. Bu m: d:İyonun bir j 
Bir de ellerinde gümrüğü artırılan mal bulunan itlıe 1: tçıl r vey; 
ticaret erbabı, bu gümrük vergisini bahana edere;:, bunu öraek 
gösterecek ellerinden stokta bulunan nallara önemli, ^5 orr-nınd: 
önemli artışlar yaptılar.• Bunu da satacağı nal üzerine nenen 
yansıttılar. 
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Bu tabiî açık liir -haksız kazançtır. Hükümet bu konu basından 
da yer almasına rağmen hiç ilgili Bakanlıktan ne bir.ses çıktı, 
ne tir nefes. Ama belli ki bu karar sonrasında belirli kişiler, 
önemli oranda haksız"kazançlar elde etmişlerdir. Özellikle 
enflasyonun büyük rakamlara ulaştığı günümüzde, bu tür yöntem-
lerle vurgun vuranların bir'hayli çok olduğu ve yaygın bir 
durumda olduğu gerçeği bize, ülkemizdeki haksız olarak büyük 
•ra'nda kazanım sağlayanların Devlete vergi yönünden önemli 
katkıdaf bulunabilecekleri gerçeğini göstermektedir..Ama Hükü-
met maalesef "bu gerçekleri•bilmesine, gazetelerde resmi olarak 
ilan edilmesine, yazılmasına -rağmen üzerine gitmekten kaçınmakta 

A ^ 

ve bu haksiz yere kazanç sağlayanlara önemli oranda kar ve 
kazanım sağlama'olanağı verilmektedir. Tabiî ki rahat ve otur-
duğu yerde bu haksız• kazanç yolu ile kazanım e^d e-,-edenler de 
İMemdan memnun kalmaktadırlar ve enflasyon sonrasındaki kat be 
kat artan gelirlerine bu uygulamalar, sonrasında yenilerini ek-
lemek suretiyle daha da mali. durumlarını,düzeltmiş olmaktadırlar. 
Küçük bir ülkede" yaşamâktayız ve özellikle vergi ge"1 irlerini 
kontrol edebilme alanakları çok rahat ve kolay olma.sma. rağmen, 
Hükümet bu yöntemler üzerine de gitmemektedir.. Çeşitli defalar 
ilgili Bakanlık demeçler de vermiş, açıklamalarda bulunmuş ve 
örneğin bir basit etiket' zorunluluğa^, bir makbuz kullandırma 
zVtfunİülUğunu, bir fatura kullanma mecburiyetini, dahi bu ülkede 
bir türlü'yerleştirmemektedir bu Hükümet, Oys.a bu tür yöntem-
leri geliştirip uygulama alanına koyaailse, Rahatlıkla gerçek 
kazanç sahiplerinin kazanç durumları da ortay^- çıkacaktır..Bu 
basit gibi görünen ancak özellikle vergi yönünden önemli olan 
konular üzerine gitmekten kaçınan Hükümet de hem haksız yere 
büyük »randa kazanç sağânmasina yardımcı olmakta^-. hem de kaza-
nılan bu gelirlerin vergisiz-kalmasını,.vergi dışında bırakıl-
masına da omuz vermekte ve yardımcı olmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri-; ülkemizde süratle 
yükselen- enflasyon nedeni .ile. rakamlar da, Vergi Kanunur^da,^ Vergi 
Yasasında yer alan rakamlar da güncelliğini büyük oranda yitirmiş 
bulunmaktadır. Bu gerçeğe ra'ğmen Hükümet ısrarla, bu Vergi Yasa-
sında kendi lehine olan ve vergi veren kişilere daha fazla yük 

I v 

getirec.ek konulardaki değişiklikleri bu Meclise getirip değiştir-
mekte ama bir muafiyet konusunu yıllardan beridir Meclisin ; 
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gündemine getirmekten kaçınmaktadır. Vergi muafiyetlerinin yükse-
len gelirler ve rakamsal yükselmeler nedeni ile önemli oranda 
cüceleştiği ve güncel durumdan uzaklaştığı bir gerçektir. Buna 
'rağmen vergi muafiyetleri konusunda Hükümet, gelir vergisi ve 
kurumlar vergisinde gelir artışını artırmak için çok sık bir 
şekilde getirdiği değişiklik önergelerini bu muafiyetlerden 
esgirgemektedir ve gündeme getirmemektedir. Bunun sonucunda 
da esas vergi, ödemek mükellefiyeti altında bırakılan maaş ve 
ücretli kesimin çak küçük artışları bile, ücret artışları bile 
vergi kapsamı içerisine-hemen girerek %Ş0-%60 oranında Maliyeye 
vergi akışı, vergi kaynağı olmaktadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine Bütçe Yasamızda 
gerek Komisyondaki tartışma, aşamasında, gerekse ondan önceki 
tartışmalarda üzerindeaskk sık durduğumuz ancak kaale allanmadı-
ğımız bir kalem vardır. 0 da yine bu se.neki Bütçe Yasasına 
25'inci madde olarak girmiştir. "Yurt dışına yapılacak nakil ve 
atamalar Bakanlar Kurulunun onayı ile gerçekleştirilir" .denmek-
tedir, ilgili Yasanın maddesinde, bu Bütçenin maddesinde.Oysa 
gerek Anayasa, gerekse ilgili yasalar atamaların, nasıl yapıla-
cağını, 'nakillerin nasıl yapılacağını açık ve net olarak söyle-
mektedir. Ve bağımsız organlarca üstlenilen bu görevin bu Bütçe 
Yasasına nasıl Bakanlar Kuruluna föfcM verdiğini, anlama*^ olası 
değildir. Bunu komisyonda da söyledik ve burda da.çıkarılması 
gerektiğini söyledik. Ama bu söylediğimiz daima birçok konuda 
olduğu gibi »lumlu.eleştirileri dahi görmezlikten gelen bir 
iktidar bu'konudaki eleştirilerimizi de es .geçmektedir. Bir 
yurt dışı görevine atanacak kişi kamu görevlisi olduğuna göre 
bu kamu görevlisi ister yurt içindeki atamasında, ister yurt 
içindeki naklinde olduğu gibi, yurt dışına' yapacağı a tama ve 
»aklinde de Lağımsız organ olan Kamu Hizmeti Komisyonunun ataması 
ile "*u durumun gerçekleştirmesi lazımdır. Bunun dışında Bakanlar 
Kurulunun ne bir nakil yapması ne de bir atamayı gerçekleştirmesi 
süzkonusu değildir. Zaten geçmişte,bu konuda Sayıştayla ilgili bu 
konuyu kendi yasasına çeşitli uyarılarımıza rağmen, koyup da ger-
çekleştiren Dışişleri Bakanlığı arasında Yüksek Mahkemeye kadar 
giden bir olay da olmuştur. Bu bilinmesine.rağmen ve açık ve kesin 
olarak atamaların Kamu.Hizmeti.Komisyonunca yapıldığı da bilinme-
sine rağmen yine bütçeye yurt dışında yapılacak nakil ve atamalar 
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Bakanlar Kurulunca'' yapılır denerek madde konmaktadır. B ize gör o 
bunun *e* Anayasaya, ne de ilgili yasalarla bağdaşır bir yanı 
y«ktur ve bu Bütçe Yasasından bu maddenin çıkmas-ı gerekmektedir 
Burda personel ayırımı da yapılmamaktadır. Yani yurt!dışına 
yapılacak bütün nekil ve atamalar Bakanlar- Kurulunun onayına 
veriliyor. ~ "" ' , • . • 

• . Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine bütçenin 
26'ncı maddesinin (2)'nci fıkrasında, bir kamu görevlis-i esas 
görevi dışında^ yalnız bir"Kamu İktisadi Teşebbüsü İdari^'Mecli-
sinde görev alabilir diye madcle konmuştur. Şimdi belli ki Kamu 
İktisadi. Teşebbüsü.Yönetim Kurullarında kamu görevlileri görev 
yapmaktadır ..-Fakat izliyoruz ve görüyoruz k'i buna karşılık bir 
de fcd-enek kendilerine öngörülmektedir. Devletin mesai saat.leri 
içerisinde hem devlet, kendişipe, bu maaşı ödemekte, hem de mesai 
saatleri, içerisinde gerçekleşen birçok toplantısına katılan bu 
kamu. görevlilerine ekstra bir ücret ödemesi yapılmaktadır. Bu 
da, kesinlikle yanlıştır. Böyle bir. ödeme yapılacaksa 'dahi ancak 
normal mesai dışında toplantılara katılabilme durumunda olan 
görevler için s.özkonus.u o.lmalı idi. Yoksa mesai saati içerisine 
zaten devletten maaş. alan bir kamu görevlisinin, mesai saati 
içinde görevli bir kamu görevlisinin, gidip başka bir yerde göre 
yaparken .ona ekstra bir ücret düşünülmesi've öngörülmesi kesin-
likle yanlıştır ve maddenin de yalnız görev.alamaz şeklinde 
değil, bu maaş düzenlemesi yönünden de yer alması gerekirken 

da -.inerimize :ve: ele'ştirimiz'e- rağmen gFzardı edilmiştir ve 
edilmektedir. Tabiîrki bol-, sırası geldiğinde bol parası oldu-
ğunu görev ve o yönde' harcama yapan Maliye Bakanı, "sırası gel-
diğinde • de. cimri" olarak tavır almakta ve borçok kişinin hakkı 
plan parayı vermekten -kaçınmaktadır. Burda büyük bir'cömertlik 
vardır ve o-cömertliğini..." 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET.BAYRAM (Yerinden) -
Konuşun biraz daha, aylıkları da ödeyemeyeceğiz. ^ .' 

• •İÇİ-^SERfr,..-KOYİ^SERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR' BAKANI- TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Bu ay aylıkları ödeyecek mi-acaba? Fazla 
konuşma .da 'bakan aylıkları da ö'demezler." 
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' ERDAL SÜREÇ ••<Devamla) -r- Sayın Baîjkan, sayın, milletvekili ~ 
leri; yine Yasanın 30'uncu maddesinin (2)'nci fıkrası devamlı bu 
"bütçe tartışmalarında eleştirilmektedir. 0 da kesin hesap yaşp 
tasarıları ve ekli he.sap cetvelleri ile ilgili oldukları mali 
yılın sonundan başlayarak en geç bir yıl içinde Bakanlar Kuru-
lunca Cumhuriyet Meclisine sunulur demektedir. Ama^z .bu maddenin 
de zamanında gerçekleştiği hiç vaki olmamaktadır. Biz daha Bütçe 
Komitesinde çok yıllar ötesinin kesin hesapları ile karşı karşı-
yayız. Bir yıl "sonra diye buraya cümle konuyor,- yasa maddesi 
oluyor ama bunu "dinleyen ve ;bu yönde hareket eden ne bakanlık, 
ne de Bakanlar Kurulu kararı gPrme olanağı yoktur. • 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.; bütçe tartışmalarında 
yine en fazla üzerinde durulan konulardan birisi de bu resmî 
hizmet araçları konuş.udur. 0 konuda da yoğun şikayetlerin ve 
istismar konusu yapılan geçiştirmeleri •"•i. hepimiz gözlerimizle 
görmekteyiz. Buna rağmen bu yıl.uzun şeyler söylenmiştir bu konuda 
ve bütçeye ilave bir madde ..konmuştur. Dileriz bu maddenin gerçek-
leşmesi ve yalnız diğer söylediğim cümleler gibi bu Yasa içeri-
sinde kalmış olmamasıdır. Bu konuda gereken önlemlerin süratle 
alı.nması gerekmektedir. Gerçekten istismar edilmektedir ve resmî 
hizmet araçları kişisel araçlarından, kişisel araçlarını kullan-
dıklarının ç.ok. daha kötü bir ..şekilde kullanılmakta ve resmî 
hizmet görevi dışında kullanılmaktadırlar. Buna acil önlem 
getirilmesi gerekmektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bütçede yer alan* 
BRT- konusunda Sayın Ergün Vehbi sabahleyin üzerinde durdu. Gerçek-
ten' 706,00Ö,0001luk bir katkıda bulunulmaktadır bütçeden ve bu 
bütçeden gereken katkıyı alan bir kurumun tüm vatandaşların istek-
leri doğrultusunda yayınla-rını da düzenlemesi gereği vardır. Hal-
buki bugün halkımız bu kurumdan özellikle yayınlar açısından önem-
li şikâyetleri vardır, şikayet etmektedir, BRT ise bu şikayetler* 
kulak- tıkamaktadır. Zaten son zamanlarda bazı yargılar da dejenere 
edilmektedir..-Hiçbir eleştiri olumlu dahi olsa belirli ke-simler 

tarafından kaale alınmamakta ve düzeltilme yönünde de herhangi bir 
adım a tılmak istenmemektedir. Oysa bir kurum, • özellikle BRT gibi 
halkla devamlı içiçe olması gereken bir kurum, bir anket yapsa ve 
halkla, halkın ne düşündüğünü -re kendisi hakkındaki, programları 
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hakkındaki yargıyı bir öğremebilme çalışması yapsa, bu sö'ylenaa 
eleştirilerin ne kadar gerçek payı olduğunu kendileri de sapta-
yabilecektir ve yayın faaliyetlerini de ona göre düzenleme olana-
ğına kavuşacaktır. Ama BRT bu eleştirileri"es geçmektedir. Buhu 
da tabiî doğal olarak iktidardan güç olarak yapmaktadır. İktidarla, 
»na öncelik tanımak suretiyle bunu gerçekleştirmektedir. Çünkü 
düğmeyi çeviriniz, BRT televizyonlarında yalnız iktidarın sesini 
duyarsınız ve•görüntüsünde de onların her-faaliyetinin haber nite-
liği olmuş olur ama muhalefetin asla olmaz. Şimdi son günlerde, 
bütçe görüşmeleri oldu ve muhalefet daha fazla konuştuğu için biraz 
onlara yer veriliyor ama... 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden) - Biraz değil adamakıllı. 

ERDAL SÜREÇ.(Devamla) - Bütün samimiyetimle söyleyeyim, 
•nda bile artniyetle hareket edilmektedir, 

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden). -
Ç»k güzel resmini keydu. 

"ERDAL SÜREÇ (Devamla)' - Yani gerçekten artniyetle hareket 
edilmektedir. Çünkü konuşmaların dahi... • 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ziya Beyi -gösterdi. 
ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Müsaade et anlatayım. Konuşmaları 

dahi o kadar çarptırarak getiriyor mikrofona ki ben bir gün kendi, 
tesadüfen radyoyu arabada gelirken dinlemek zorunda kaldım ve 
kendi kendime acaba, ben bunları söyledim .mi söylemedim-• mi diye..,. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ.EROGLU.(Yerinden) - Unuttun tabiî sen, ' » 
ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Kendi kendime tereddüt ettim. Çünkt 

adam şöyle yapıyor, alıyor bandı hiç lüzumu olmayan yerden şey 
ediyor kendi bandına çekiyor, durdutuyor cümle bitmeden, öbür ye-
rinden alıyor, çekiyor biraz daha ileriye bir de ordan basıyor ve 
konuşmam bu kadar teşekkür ederim diye bitiriyor. Yani komik bir 
havaya da sokuyor. Biz tabiî bu tür hareketler... 

-r " 
TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Televizyonda güzeldi,ben 

seyrettim geçen gün. • 
ERDAL SÜREÇ ('Devamla) •• Bizim veya onun vermesi konusu 

değil Sayın Atasayâri. • o 
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OZKER OZGUR (Lefkoşa) (Yerinden) - Televizyonda yalnız 
sizi verir. 

•TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ziya Beyi seyrettim ben 
televizyonda, birinci sınıf. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sayın Atasayan... 
• • 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Sen de- Ziya Bey' le- uğraşın, 

ZİYA RIZKI (Girne) (Yerinden)'- Sabahtan birşey.söyledim 
size., siz' anlamadınız. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - iftihar ederim, . 

ZİYA RIZKI (Devamla) - Lazım sıffatmızı da koyasınız 
o'rta yere. İki sıfatınız var. Hangisi? 

TAŞKENT ATASAYAN' (Devamla) - Va.tandaş. Vatandaş Taşkent, 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekil-
leri; konu.,.. 

• -

OZKER OZGUR (Devamla) - Bir kitaplık laftır bu anlayan 
anlarsa. Anlarsan bir- kitaplık laf etti-sana. 

ERDAB SÜREÇ' (Devamla) - Kişilerin..,. 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Anladığı için cevap verdi 
o da. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Anlarsan bir kitaplık laf etti san 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Vatandaş Taşkent. 

BAŞKAN - Devam edin Sayın Süreç. 
ERDAB SÜREÇ (Devamla) - Önemli olan kişilerin gözükmesi 

veya sesinin duyurulması değildir. Bizim üzerinde durduğumuz BRT' 
nin özerk bir kurum olarak siyasal partilere' özellikle yer verile-
cekse dengeli bir yer verme ile gündeme gelmesi. Biliyorsunuz bunu 
Güneyde yasa maddesi haline bile getirdiler ve Hükümetin daima 
iktidarda olanın avantajına olduğu için B(jnGyde, d e iktidar azın-
lıkta olduğu için Meclis de bunu muhalefetin oyları ile geçirip 
yasa maddesi şekline çevirdiler ve televizyonda dengeli bir 
şekilde gerebiliyoruz. Gerek muhalefet gerekse iktidarda olan 
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partilerin düşünce ve görüşlerini dinleyebiliyoruz. Yani 
.kişileri ekrana çıkarmak veya onların sesini vermek değil, 
konuları tartıştırmak. Bir bütçe görüşüyoruz bugün 170,000,000,0 
Halk gerek iktidarın gerek muhalefetin gerçekleri onların 
ağzından, onların düşüncelerinin ne olduğunu açık ve net ola-
rak duyabilmelidir. Bunun yanında birçok konu vardır. 0 konular 
gündeme, geldiğinde de BRT'nin dengeli bir yayın yapması gere-
ği vardır. Bugün Türkiye'de muhalefet çok eleştirmektedir ama 
biz bakıyoruz ki biz, onların da çok çcrk gerisinde bulunmak-
tayız. Onlar bizi çok öne geçmişlerdir bu konuda. Bu nedenle 
BRT'nin gerçi bugün 24'üncü yılını da kutlamaktadır, hayırlı 
olsun,' biz de kutlarız, yalnız bu kutlama İçerisinde bu kuru-
mun çok daha iyiye ve halkın istekleri doğrultusunda program-
larla düzenlenmesi v6 dengeli bir yayın politikasını gündeme 
getirmesi zorunluluğu vardır. 

Sayın Başkan,'sayın milletvekilleri; bir 'de ülkemizde 
.Sosyal Sigortalar konusunda devamlı şikâyetler yapılırken 
bütçede yine Hükümetin Sosyal Sigortalara devletin borcu 
olan miktar konusunda önemli''bir katkıda bulunmadığını ve 
artan milyarlık.borçlarını ödemek niyeti olmâdığını da üzü-
lere görmekteyiz. Bu konunun da bir an önce ciddiye alınması 
ve sonuç getirilmesini dilemek isteriz. 

... Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben sözlerimi 
bağlarken şöyle söylemek istiyorum. Gerçekten ülkemizde 
özellikle enflasyon nedeni ile önemli rahatsızlıklar mevcut-
tur ve Hükümet bu yönde olumlu tavırlar içerisinde değiltiir. 
Özellikle son ilan edilen asgari ücret konusundaki tavrı 
hiç de., benimsenecek bir tavır değildir. Asgari Ücret Komis-
yonunda,. asgari ücret komisyonundaki Hükümet temsilcileri 
gerçekleri saptirarak, tüketim kalıplarını değiştirerek 
insanların'gıda ile ilgili ihtiyaçlarını ters yüz. etmiş-
lerdir! Şimdi gerek Hükümet Başkanı, gerekse bakanlar., 
ülkemizin iyiye gittiğini devamlı söylemektedirler ve her 
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geçen gün ülkemizin daha.iyi günlere,ulaştığını söylemektedir 
ler. Halbuki biz bakıyoruz bu maaş tespiti gündeme geldiğinde 
bunun tam tersi bir uygulama içerisine gidilmiştir ve asgari 
ücrette gıda .ile ilgili harcama yekünü ?/o43.62'den %51.2'ye, 
gıda dışı harcamalar ise aile bütçesi içerisind.e gıda dışı 
harcamalar ise %56'dan %48'e düşürülmüştür. Oysa bizim bil- ' 
diğimiz gelişen ülkelerde giderek iyiye giden refah düzeyi 
yükselen ülkelerde gıda ile ilgili harcama tutarı bütçe içe-
risinde düşmektedir.. Bizde ise yükselmektedir ve Hükümet bu-
nun yükseldiğini söylemektedir ve asgari ücret, tespitinde 
bunu öngörmektedir ve bu değiştirme sonrasında, da a.şgari. 
ücreti kendi hayat pahalılığı rakamının da. altına düşürmüş-
tür. Dolayısıyle ileri ülkelere baktığımızda ise gıda ile 
ilgili harcamalar %35'lere kadar ihmiş durumdadır. Bu terslik 
nedeni ile ülkemizde fiyat ve ücret dengesizliği bir o kadar 
daha artırılmaktadır. Şimdi bakanlar arasındaki paslaşmalar 
sonucu esas tüm büyük bir kesimin maaş ve ücretinin konusu 
görüşme aşamasına gelmiştir. Maliye mi görüşecek, Ekonomi 
Bakanı mı görüşecek tartışmasından sonra nihayet karar veril-
di Ekonomi Bakanı görüşecek. Şimdi merakla bekliyoruz, önü-
müzdeki günlerde başlayacakmış ve takip .ediyoruz. Çünkü 
Hükümet burda da bir kurnazlık içerisine girdi. Devamlı ilan-
ları vardı, basına açıklamaları vardı ve deniyordu ki biz 
fiyat tespitini 25'inde yaparız ayın. Şimdi baktık ki ayın 
25'i Cuma'ya düşer. Cuma günleri biraz bazı mallarda fiyat 
yükselmesi olur, bir kurnazlık yapalım fiyatları 24'ünde. 
alalım dediler ve bu defa da 25 rakamı 24'e geçti. Eskiden 
3CTunda alırlardı ayın sonudur maaşlar o gün ödenir. Dolayı-
sıyle bir suni pahalılık olur diyerek 25'ine çektilerdi. 
Şimdi 25 Cuma ' ya düş-tü, , onu da. çektiler Perşembe günü aldı-
lar ve 24'ünde fiyat tespiti .yapıldı. Tabiî ki böyle yön-
temlerle Türkiye'de enflasyon %40'ları geçmiş iken, %50'lere' 
dayanmış iken, bizde 38-40'larda gözükmektedir. .Suni ve. 
gerçek olmayan bir rakam. Onun da altına inme .yarışı yapıl-
maktadır. Oysa biz kendi kendimizi kandırmayalım. Bugünkü 
ekonomi politikası ve para uygulaması ile enflasyon Türkiye'd 
ki rakamın kesinlikle üzerindedir ve mal ve hizmet düzenle-
meleri Sterlin ve Dolara göre olduğuna göre, Marka göre ol-
duğuna göre kesinlikle .bize o döviz rakamları gerçek durumu 
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yansıtmaktadır. Bu nedenle ülkemizdeki enflasyonun da söy-
lenen rakamlar olmadığı gerçektir. Bunun aksini savunanlar 
nasıl enflasyonu aşağıya çektiklerini de somut ve net ola-
rak anlatmaları lazımdır. Bunu ise anlatmaktan acizdirler 
tabiî ki. 

RASIH KESKİNER (Girne)(Yerinden)- Anla tamadıla r. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla)- -Bizim is-tediğimiz tabiî bu 
bütçe ile ülkemizde yeni zamlar,, yeni sorunlar gündeme 
gelmektedir, Hükümetten talebimiz bunları 'hafifletecek 
tedbirleri de beraberinde gündeme getirsin, her halükârda-, 
bu yapı ile ülkemizdeki fiyat tırmanışının ve enflasyon 
hızının süreceği kesin Ve açıktır. Eğer bunu bir politika 
olarak benimseyiyorsa Hükümet, onu da açık- olarak'7 ortaya 
koymasını ve savunmasını bekleyeceğiz. Ama bütün bu ger-
çekleri söyledikten''sonra da Maliye ve Gümrükler Bakanlı-ğı 
Bütçesi de 'tûriı bütçede olduğu gibi -.geleceğe umutla bakmamıza 
eng'el olmaktadır. Dinlediğini^ için hepinize teşekkür ederim 

BAŞKAN - Sayın Süreç, teşekkür ederim. Sayın millet-
vekilleri; başka söz almak isteyen?... Sayın Bakan buyurun, 

i 

OLGUN PAŞALAR (Lefkoşa ) (Yerind en )-' Hiç. üzmedin >de , 
memnundur. - • -a 

BAŞBAKAN t)r. DERVİŞ EROGLU (Yerinden)- Ta tlilaridı-j 

BAŞKAN - Tatlılandı sonuna doğru. 

Dr. DERVİŞ'EROGLU (Devamla)- Dağıtıp dağıtmayacağı 
belli değil. * 

„./3376.. 



-3376-

BAŞKAN - bur bakalım şimdi ne yapacak? -

MALİYE VE GÜMRÜKLER BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın 
Başkan, muhterem arkadaşlar; uzun bir süredir bütçe görüş-
meleri Meclisimizde devam etmekte ve muhterem arkadaşlar 
çeşitli bakanlıkların teker teker eleştirisi yanında genel 
olarak da Hükümetin uyguladığı genel ekonomik politika ve 
Bakanlığımızla ilgili çeşitli.uygulamaların ve.neticelerin 
tenkitleri yapılmıştır. Tabiî ki bu tenkitler, içerisinde 
Hükümetin daha iyi icraat yapması konusundaki öneriler ve' 
görüşlerin bir kısmına katılmak mümkün değildir. En. fazla 
bu konudaki, yapılan tenkitlerde ve bakanlık, olarak da bizim 
de bu konudaki- yaklaşımımız ye düşüncelerimiz, arasında ada-
letli gelir dağılımı, adaletli gelir .sağlanması konusundaki 
arkadaşların tavsiyelerinin birçoğuna katılmak mümkün de-
ğildir. Bununla ilgili uygulamamız ve girişimlerimiz devam 
etmektedir. Ben kısaca konuşmamın- bir yerinde bu. girişimler-
le ilgili- ve adaletli- verginin sağlanması konusunda son yap-
mış olduğumuz uygulamalarla ilgili kısa bilgi vermeye çalı-
şacağım. • . 

Herşeyden önce bir muhterem arkadaşımız konuşmasında 
bütçe bir araçtırbütçe sermaye iktidarının elinde sermaye 
birikimini çabuklaştırmaya, emekçilerin yaşam düzenini dü-
şürmeye, emekçilerden alarak sermaye sınıfına vermeye yara-
yan bir araçtır demiştir. Bütçe bir araçtır^ İfade doğrudur.-
Ancak sayın milletvekilinin daha sonra söylemiş olduğu ifade-
ler yanlıştır. Çünkü bütçe ulusların ekonomik, sosyal ve kül-
türel yönden kalkınmasını, toplum refahının en üst "düzeye 
çıkarılması için kullanılan bir araçtır, bütçelerin üç temel 
karakteristik özellikleri vardır. Bunlar bütçenin sosyal 
karakteri, bütçenin iktisadi karakteri ve bütçenin mali ka-
rakterleridir.. Sayın milletvekili yukarıda az önce okuduğum 
iddialara yanıt vereceğim için ben yalnızca bütçenin sosyal 
karakteri üzerinde kısaca görüşler ifade etmek isterim. 

../3377. 
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Bilindiği üze're devletlerin en önemli vazifesi fert-
lerin emniyet içerisinde, huzur içinde yaşamalarını, sefalete 
düşmemelerini bunun için de sermayeden veya kazancı yüksek 
kurum ve kişilerden vergi' toplamak suretiyle belli ^hizmetleri 

« 
yapmakta ayrıca muhtaç vatandaşlara maddi imkanlar sağlamak-
tadır., * 

ÖMER DEMİR (Gazi 'Mağusa) (Yerinden) - Neden hep Ozker 
Bey'e söylüyorsun? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Eskiden BRF hep bu tarafta 
f> 

dururdu. 0 tarafa "doğru bakar herkes ama "BRT'y'i hiç göremiyo-
ruz. Arkadaşlar şikâyetçidirler. Biz de esasında bugün bütçe 
görüşmeleri sonuçlanıyor biz de göremedik. Eiz varsayarak, 
BRT'nin orad'a oTduğunu varsayara'k o tarafa' doğru bakıyoruz 
ama birşey gördüğümüz' yok'. 

ERGUN VEHBÎ '(Lef koşa) (Yerinden) -_ Meydanda yok. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Medeniyet ve refah seviyesi 
yüksek olan memleketlerde bile geçim zorluğu çeken, az ge-
lirli insanlar mevcuttur. Ekonomik yönden gelişmemiş ülke-
lerde bu durumda bulunan fertlerin sayısı hiç şüphesiz daha 
fazİadır. İşte', Devlet denilen büyük otorite, bir taraftan, 
kazanan ve refah içinde yaşam sürdüren 'fertlerin çoğalmasına 
hizmet ederken, diğer taraftan emeğini kâfi•derecede değer-
lendiremeyen ve bu yüzden birçok* mahrumiyet ve fedakarlıklara 
katlanan fertleri de düşünmek mecburiyetindedir. Aynı toplu-
luk içinde' yaşayan insanların kabiliyet, zekâ ve çalışkanlık 
dereceleri ile bir türlü yaşam seviyesine ulaşmalarını kolay-
laştıracak tedbirleri almak devletin başlıca görevleri ara-
sındadır. İşte devletler, bu sosyal vazifelerini bütçelere 
koydukları' tahsisatlar ile yerine' getirirler. 

Bütçenin genel görüşülmesi sırasında yapmış olduğum 
konuşmada, Eğitim, Sağlık, Sosyal hizmetler, Sigortalar ve 
buna benzer diğer hizmetler için 1988 Bütçesinde yeterli 
kaynaklar öngörüldüğü için bu bütçenin muhtevasında, b'u büt-
çenin sosyal tarafının zengin bir tarafı olduğunu vurgulamak 
isterim. 

../3378., 
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Yine arkadaşlar bu konuşmaları içerisinde vergiler 
konusunu gündeme getirdiler ve "dolaylı vergiler 1988'de 
%45.7 oranında artırılacaktır. Dolaysız vergilerin artış 
oranı %7.7 olarak dikkat- çekicidir. Vergâ gelirlerinin ya-
pısı böylece dolaylılar, yani sermaye lehine ve emekçiler 
aleyhine değiştirilmektedir" demiştir. 

1988 Bütçesinde öngörülen 76,300,000,000 liralık ye-
rel gelirler içinde en büyük pay, adil olarak bilinen dolay-
sız vergilere aittir. Geçen yıl oranla size ifade ettiğimiz 
%7.7 yerine %50.7 artışla öngörülen dolaysız vergiler için 
bütçede 33,880,100,000 lira öngörülmüştür. 

İfade ettiğim gibi adil olmayan vergi türleri "arasında 
yer alan dolaylı vergiler için öngörülen 29,292,900,000 lira-
dan bu yıl yeni olarak öngörülen 9,000,000,000' TL '.İlk katma 
değer vergisi düşüldüğü zaman kalan 20,292,900,000 Türk 
Lirası geçen yıl dolaylı vergi toplamı ile mukayese yapıl-
dığında bu vergi türünde geçen yıl olan artış sadece ^Al'dir,. 

OZKER OZGUR (Lefkcşa) (Yerinden) - Katma değer vergi-
sini niye ^üşürüyors-unuz? 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Katma değer vergisi daha 
Mecliste görüşülecek,"yasalaşacak bir vergidir. Dolayısıyle 
istatistiklere şimdiden kaymak suretiyle rakamları değiştir-
memek için onu şey ediyoruz. - •• 

OZKER OZGUR (Devamla) - Öngörüyorsunuz onu. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Görülüyor ki 76,30C,000,00"'luk 
yerel gelirlerin içerisinde dolaysız vergilerin .payı %44, d^l^y-
lı vergilerin .payı ise %38.3'tür. Yine bir arkadaşım konuşma-
sında "bu bütçe ile personel ve transfer giderleri gerçek 
olarak.azaltılırken, yerel gelirlerde gerçek olarak Bi8„8 
oranında artırılmaktadır. Yerel gelirlerin ana kaynağı «vê rgi 
gelirleri de buna bağlı olarak %22.5 oranında çoğaltılmaktadır-'1' 
denmiştir. 
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Daha önce ifade ettiğim gibi personel giderleri geçen 

yılın aynı kalemi ile mukayese edildiğinde 17,619,000,ooo 

civarında bir artış öngörülmüştür. Bu artışın yüzde olarak 

ifadesi ^39.7'dir. Transferlerin ise geçen....yılın bütçesi ile 

mukayesesi yapıldığında 1988 bütçesinde öngörülen artış 

8,920,000,000 civarındadır. Bu artış ise %28.9'dur. 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinde bu rakam-

ları verdik. Aynı rakamları Mecliste yaptığım.konuşmada da t »• " • . 
••rtaya koydum,ve arkadaşlar hâlâ daha personel ve transfer 
harcamalarında .gerileme var deniyor* Ayrıca yerel gelirler-
deki artışın da. sizin, iddia, ettiğiniz gibi %16.8 olarak de-
ğil, %66.4 olduğu açıkça, ortadadır. Tekrar ifade edeyim ki 
1987 Bütçesinde 45,858,000,000.olarak öngörülen yerel gelir-
lerin 1988 bütçesinde 30,442,000,000.'luk bir artışla 
76,300,000,000 olarak öngörülmüştür... Bas.it, bir. yüzdelik 
hesabı ile yerel gelirlerde yapılan artışı bir daha hesap 
edersek, göreceksiniz ki söylediğimiz hesaplarda, bir yüz-
delik oranında bir farklılıklar vardır. Yerel gelirlerin 
ana kaynağı vergi gelirleri olduğu yönündeki, ifadenize 
kesinlikle katılmadığımı ifade etmek isterim. Zaten bu 
görüşten hareket ettiğiniz içindir ki 1988 Bütçesinde bu 
vergi • türününK%50..7 oranında artırılarak Bütçeye 
33,880,000,000-Türk Lirası gelir öngörülmüştür.. 

Yine konuşmaları arasında "bu Bütçe., geçmiş yıl 

bütçeleri gibi enflâ,syonist, gelir dağılımını bozucu 
• * - • 

bir bütçedir. Cari değerler bütçenin hacminin %54.5 
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oranında büyümüştür. Ancak bütçenin gerçek büyüklüğü 

önümüzdeki yıl, yani 1988'de enflâsyon %A-0'm altında 
» ' W almayacağına göre, bütçe hacmi gerçekten sadece /olO 

artırıldığı görülür demiştir. 

Bir kez daha ifade edeyim muhterem arkadaşlar; 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin Bütçesi, 1977 
yılından beri plan program bü'tçeleme sistemine göre 
düzenlenmektedir. Bu bütçe sistemi, günümüzde*birçok 
ülke tarafından benimsenmiş ve geniş bir uygulama 
alanı bulmuştur. Kaldı ki Anayasamız bu sistemi öngör-
mektedir. Peki, bu sistemin esası nedir? Bu sistemde 
önce plan hazırlanır. Biz de bunu yap'tık. 1988-1992 
İkinci Beş Yıllık Kalkınma Planının bu Meclisten geç-
tiğini hatırlamamanıza imkân' yoktur. Çünkü daha bundan 

fffp bir ay önce görüşülüp yürürlüğe konmuştur. 

İkinci kademede yıllık programlar hazırlan'ır. 
Hükümetimiz, İkinci Beş Yıllık Kalkınma Plânının 
birinci dilimini teşkil eden 1988 yılı programını 
öncelikle dikkate alarak hazırlamış ve %7'lik bir 
kalkınma gerçekleşebilmesi için kamu ve bütçe denge-
lerinin programda belli bir ahenk içinde öngörülmesi 
sağlanarak 1 Ekim 1987 tarihli Resmî Gazete'de yayın-' 
lanmış ve yürüklüğe konmuştur. 
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Uçüncü kademe, yıllık programda öngörülen hedeflere 
ulaşmada Devletin yapması gereken yatırım projeleri, mal ve 
hizmet alımları ile bu harcamaların karşılanabilmesi .için 
takip edilecek finansman politikaları değerlendirilir ve 
Bütçede yer almaları sağlanır. Bizim d^Jyşptiğimiz budur. 
Dolayısıyle 1988 vılı programında öngörülen dengeler, 1988 
BTitçesinae öngörülen dengeler, tamamen bir prr-1 11 

Göstermektedir. Yâni 1988 bütçesinde öngörülen ödenekler, 
em enflâsyonla mücadele 

edilecek, hem sosyal ve ekonomik.harcamalar yapılacak, hem 
adil bir gelir politikasi-izlenecek, hem eğitim, sağlık, su, 
yol, telefon ve benzeri hizmetler aksatılmadan yürütülecek, 
hem de %7'lik bir- kalkınma sağlanacaktır. Bu hedeflere ulaş-
mada belli birtakım veriler esas alınmakta ve uygulamalara 
bu çerçeve içerisinde yön verilmektedir. Bu bakımdan 1988 
Malî Yılı Bütçesine oranla %55.5 oranında büyütülmüştür. 
170,000,000,000*lık bütçe hacmi ile 1988 yılı programımızda 
öngörülen hedeflere ulaşabileceğimize inanmaktayım. 

"1988 Bütçesi daraltıcı bir özellik taşımaktadır" 
denmiştir. "1988 yılı cari giderleri 1987 fiyatları ele 
aldığımızda, yani gerçek değerlere ulaştığımızda, personel 
giderlerinin %0.3, diğer cari giderlerin %8.9.» transferlerin 
%8.C oranında geriletildiklerini görürüz. Bu oranlar bütçeye 
daraltıcı bir nitelik kazandırmaktadır" demiştir. 

1988 Bütçesi hedeflerinden birinin enflâsyonla mücadel 
olduğunu daha önce vurgulamıştım. Peki enflâsyon nedir? Bir 
cümle ile ifade etmekvgerekirse enflâsyon, ekonomideki 
arz-talep dengesinin talep lehine bozulması demektir. Bu 
duruma göre enflâsyonla mücadelede ya devlet, bütçe vasıta-
sıyla harcamaları as-gariye indirecek, dolayısıyle talebi .. 
geriye çekecek; ya da piyasada yüksek fiyatla arzedilen 

t . . . . . . 

belli malların yüksek fiyat artışlarını geriye çekecek 
önlemler alacaktır.. Bizim de yaptığımız budur. Bilhassa 
cari nitelik taşıyan ödenekleri asgariye indirmek ve üretime 
yönelik belli yatırımlara ağırlık vermek suretiyle enflâsycnl 
mücadeleyi amaçlamaktayız. Ancak hemen ifade etmek isterim ki 
cari giderlerde iddia edildiği gibi ^8.9'luk bir gerileme 
yerine %28,7 civarında bir büyüme, transferlerde ise iddia 
edildiği gibi °/8.-6 oranında bir gerileme yerine gerçekten 
%2Q.9 civarında büyüme mevcuttur. % % 

* » 
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Yukarıdaki oranları nasıl bulduklarını bilmiyorum, 
an-;ak şu anda verdiğim bilgiler 14 Aralık günü bütçenin 
genel görüşmesi esnasında yapmış olduğum yazılı metinde tüm 
milletvekillerine dağıttığımız raporda mevcuttur. Eğer o 
dağıtılan rapordaki rekatlar irdelenirse, orda bu rakamların; 
aynı rakamlar olduğu-gömülecektir. ...•".. .. 

Yine muhterem arkadaşlarımın konuşmaları sırasında, 
muhtaç kesimler için yapılan transferlerde %10 oranında"bir 
azalma, sermaye sınıfına ödenen diğer transferlerde %86 
oraninda bir çoğalma sözkonusudur, denmiştir. 1988 yılında 
sosyal transferlerin bütçe harcamaları içindeki payı %21'den 
%16'ya düşürülecektir, denmiştir. ; 

Şehit, hadise kurbanı aileleri, dul, yetim ve yoksul-
lara yapılan -yetersiz ödemelerin her yıl biraz daha azaldığı 
rakamlarla ortadadır, dendi. Bu yaklaşım anayasanın öngördüğü 
sosyal devlet anlayışı ile bağdaşmamaktadır, dendi. 

Anayasamızda ifadesi bulunan sosyal adalet anlayışı; 
partimizin ve Hükümetimizin gerçekten benimsediği ve uygu-
ladığı bir politikadır. Devletin himayesinde olan muhtaç 
vatandaşlarımızı; şehit ve hadise kurbanı aileleri ile dul 
ve yetimlerinin kendi politik çıkar ve politikaları doğrul-
tusunda alet etmeye kimsemizin hakkı yoktur. 

Ayrıca bu kapsama giren vatandaşlarımız 1974'ten bu 
yana Kıbrıs.Cumhuriyetine sosyal sigorta primleri yatıran ve 
bilâhare Kuzey,_ Kibrıs Türk Cumhuriyetinde emekliye ayrılan 
tüm sigortalıların maaşları için bu bütçede yeterli ödenek 
öngörülmüştür. Geçmiş yıllarda olduğu gibi, 1988 yılında, 
yapılacak artışlar dâ bu ödenekler içerisinde öngörülmüştür. 

1988 Bütçesinde 23,485,000,000 liralık sosyal transfer 
ödeneği öngörülmüştür. 1987 Bütçesinde öngörülen sosyal trans 
fer ödenekleri 15,647,000,000 lira olduğu dikkate.. alınd ığında 
1988 Bütçesinde öngörüler:, sosyal transfer toplamı geçen yılın 
sosyal transferler toplamı mukayesesi ile bu yılın bütçesinde 
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%50.1 oranında bir artış .(öngörüldüğü ortadadır. Kaldı ki, 
1987 malî yılı toplam transfer toplamı içindeki, sosyal 
transferlerin payı #59.8- iken, 'bu pay 1988 Bütçesinde ; •• 
oranında azaltılarak %59.1'e yükseltilmiştir. 

... Ayrı-e a .1988 Bütçesinde 267 malûl -gazi.;. 23.0 eş, 
267 çocuk; 115. malûl; 62 eş., 46. çocuk; 318 şehit, ailesi., 

«t ' ' ' 
367 çocuk;. -410. hadise kurbanı ailesi ve 87 çocuk;. -518 şehit. -• . . . 

ve hadise.-kurbanı., ebeveyni; muhtaç -yoksul adı altında .. . .. 
3837 ki-şi,- 696 aile reisi ve 4533 çocuk; maaşlarınım$63' lük 
kısmı devlet bütçesinden-, geriye kalan kısmıj %37'lik kısmı 
ise sosyal sigortalardan ödenen 3828 kişi;.1450. civarında 
öğrenciye yüksek öğrenim bursu veokul kayıt ücretinin, 
ödendiği; ortaokul, lise ve mesleki teknik okullarındaki 
yatılı muhtaç öğrencilere yurt ücretleri; şehit ve hadise 
kurbanı ile muhtaçve orta öğretim, . mesleki, .teknik okullara 
gidiş-dönüş, masrafları ve okulu olmayan.köylerdeki ilkokul 
öğrencilerinin, çevre okullara taşınması için..yeterli ödenek-
ler bütçede öngörüldüğünü söylemekte yarar.görmekteyim. 

Dolayıs.ı-yle bu bütçede scsyal transferlere yer veril-
memiştir, yeterli değil, deyişine katılmak mümkün değildir. -• 

. Yine bir muhterem arkadaşım konuşmasında -1988 Bütçe-
sinin 93,821,129,000 Türk-.Lirası açık olarak bağlandığını -
ifade, etmiştir.. 1988 Bütçesi 170,121,129,0.00 Türk Lirasına 
bağlandığını daha önce söylemiştim. 

Bütçe...-finansmanı....ise, 76,300,000,000 Türk Lirası • i •... - • 

mahalli gelir, 57,000,000,000:Türk Lirası.Türkiye•Cumhuriyeti 
yardımları, 36,.821., 129,000 Türk Lirasının ise borçlanma 
olduğunu.söyledim* Biz bunları söylüyoruz ama:sayın- arkadaşım 
1988 Bütçesinin açığının 93,821,129,000 Türk Lirası, . 
olduğundan bahsediyor.. 
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Oyle anlıyorum ki 57,000,000,000 Türk Liralık Türkiye -
Cumhuriyeti yardımları da Bütçe finansmanında açık olarak 
mütalâa edilmek istenmektedir. Çünkü bu açığın olmadığını 
bu arkadaşım herhalde değerlendiriyor ama bu değerlendirmeyi 
yapmasına rağmen bu 57,000,000,000'ı gözardı etmek suretiyle 
Bütçe açığı olarak gösteriyor. Kalkınmakta olan ülkeler 
bakımından kalkınmanın finansmanında dış kaynakların da 
önemi aşikârdıır. Zira kalkınma için gerekli faktörlerin 
başında gelen sermaye bu ülkelerde kıttır ve kısa vadeli 
sermayenin iş kaynaklarını artırma olanağı yoktur, ye çok 
sınırlıdır. Bugün dış finansman imkânı sağlayamayan muhtelif 
milletlerarası kuruluşlar vardır. Birincisi; uzun vadeli 
kalkınma kredisi veren Dünya Bankası ile Avrupa Yatırım 
Bankası. 

İkincisi ise, kısa ve orta vadeli kredi veren 
Milletlerarası Para Fonu®dur. Peki, biz bu kurumlardan 
kredi ve yardım alabiliyor muyuz? Bunun cevabını gayet 
iyi biliyoruz. 0 halde kalkınma hamlemizde Anavatanımız 
Türkiye Cumhuriyeti'nin sağlamış olduğu yardımlara mutlak 
surette ihtiyaç vardır ve bu 57,000,000,000 Türk Lirası da 
Türkiye Cumhuriyeti Anavatan yardımları ile karşılanacak-
tır. Eğer 1974 öncesi dönemi bir tarafa bırakacak olursak, 
19.74'' ten bugüne kadar geçen süre içinde ekonomik, sosyal ve 
kültürel kalkınmamız için gerekli tüm yatırım projeleri ile 
milli savunma giderlerimiz ve gerekli harcamalar, her zaman 
şükranla andığımız Anavatan Türkiye Cumhuriyeti tarafından 
karşılanmıştır. Bu katkıların tümünün tamamen karşılıksız 
yardım olduğunu, bütçelerde, borç olarak işlem görmediğini 
de gayet iyi bildiğinizden eminim. Kaldı ki 1988 Bütçesinin 
geçmiş yılın bütçesine göre %46 orsnıtıda. artırıldığı iddianız 
da doğru değildir. Bu oranın %55.5 olduğunu söylemekle 'gedmek 
istiyorum. 
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Yine bir arkadaşım dolaylı vergiler, dolaysız 
vergilere değinmişlerdir. Ama bir diğer arkadaşımın konuş-
ması içerisinde rakamlar olduğundan dolayi yalnız 1977 
yılları ile 1988 yılları tahmini oranindaki dolaylı ve 
dolaysız vergileri vermek istiyorum. Rakamsal olarak. 
1977 yılında 135,900,000 dolaysız vergi toplanırken, 
dolaylı vergiler 272,000,000. 1981 yılında 990,000,000 
dolaysız vergiler, dolaylı vergiler 1,602,000,000'a 
çıkmıştır.. 1982'de 1,5İ5,000 dolaysız vergiler, 1,974,000 
dolaylı vergiler, 1984 yılında 5,004,000,000 dolaysız vergi, 
dolaylı vergiler ise 5,500,000,000 civarındaydı ve bu 
rakamlar devam ediyor ve 1987 tahmini tam olarak kesinleşmiş 
değildir. Biliyorsunuz sene sonu daha bitmemiştir. 
22,.475,000,000 dolaysız vergi, 14,365,000,000 dolaylı vergi 
öngörülmüştür. 1988 tahmini rakamlarımız da 33,880,000,003' 
29,292,000,000. "Bu rakamlardan çıkan netice kısaca şudur. 
1983' malî yılına, kadar dolaysız vergiler, dolaylı vergilerin 
gerisindeydi. Alman tedbirlerle 1984 malî yılından bu 
iki tür vergi dengeleme noktasına getirildi." 1985 yılından 
itibaren, ki sistematik biçimde dolaysız vergiler dolaylı 
vergiler üzerine çıkarıldı ve 1988 Bütçesinde de bu durum 
mevcuttur. Rakamlar eğer iyice tetkik edilirse, görülecekti 
ki bu takamlar söylediğimiz gibidir. 

" ERGUN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - KDV'yi "saymazsan. 

MEHMET BAYRAM .(Devamla) - Yine bir arkadaşım 
konuşmasında sosyal transferlerle ilgili rakamların küçül-
düğünü ifade ettiler. Yine bir arkadaşımın konuşmasında 
cevap verdiğimi, için orda buna değinmeyeceğim. 

Yine bir arkadaşım koriuşmasmda "Bütçe %7'lik 
kalkınma hızınaagöre yapılıyor, yatırımlar Bütçe içindeki 
payı, büyüklüğü saklı bir kaynak değildir. Projeler, 
Türkiye Cumhuriyeti kaynaklı olduğu için her yıl gerçek-
leşmeyeceğt %ellfi vbile değildir®' demiştir. 
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1988 Mali Yılı Bütçesi 1977 malî yılından itibaren 
uygulamasına.başlanan plan, program.ve bütçe sistemi esas 
alınarak hazırlanmıştır. Yine bu konuda sayın arkadaşıma 
yine kalkınma hızı ve dengelerle ilgili bilgi verdiğimden 
dolayı.bu yanıtı aynı anlam taşımaktadır„ Dolayısıyle 
bunu atlayacağım* . .•.'.• 

Yine arkadaşların konuşması içerisinde "(îıfetici 
sektör için sübvansiyon politikası.olması gerekirkşn 
sübvansiyonlar tamamen kalkmış durumdadır" demiştir. 

Bu bütçe politikası ile Hükümetimiz pahalılıkla 
uğraşmaya.niyeti yoktur diyor arkadaş. Hükümetin ekinde 
önemli mali kaynaklar olmasına rağmen bunları pahalılığı 
önlemek amacıyle de kullanmak istemiyor. Fiyat İstikrar" 
Fonuna kesilen ve kâğıt üzerinde önemli rakamlara.ulaşan 
para miktarının bu amaç için kullanılmadığı da açıkça 
görülmektedir, demiştir. 

Bilindiği üzere hayat pahalılığında ağırlığı olan 
temel gıda maddelerini tüketiciye, istikrarlı fiyatla 
arzını sağlamak amacıyle .tarımsal ürünlerin'"ihracının 
geçerli düzeyde planlanmasında ve üreticilerin gelir-
lerinde yeknesaklık ve istikrar sağlamak amacıyle, 
1978 yılında Fiyat İstikrar Fonu yürürlüğe konmuştur. 

Ekim'1978 - 31 Aralık 1986 sonuna doğru fonda 
gereken tüketicileri korumak, gerekse üreticilerimize 
destek sağlamak üzere yapılan harcamalar şöyledir; 
Toprak Ürünleri Kurumuna 3,231,000,000; likit ..petrol.. 
gazına 455,000,000; B Üt ürünlerine 1,055,000,000» süt 
ürünlerine ihracı 88*000,000 ;dana ihracı 90,000,000; 
şeker ve toplam olarak devan etmektedir. 
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Ayrıca, 1 Ocak 1987 - 30 Kasım 1987 tarihli olarak 

on bir aylık fiili uygulama sonuçları şöyledir; süt 

ürünleri ihracatına 145,567,000; likit petrol gazına 

34,399.,000; ekmekçilere 2,076,000; Toprak ürünleri 

Kurumuna 594,000,000; inek ve davar yemine 340,000,000; 

zeytinyağı ihracı için 94,000,000. 

Son olarak da kuraklıkla ilgili tazminatların 

ödenmesinde ayrıca yine bu Fondan, Tarım Sigortası 

Fonunun 260,000,000 civarındaki parasına ek^olarak 

600,000,000 da bu kaynaktan verilmek suretiyle kuraklık 

Çeken ziraatçılarımıza, köylerimize kaynak aktarılmıştır. 

Bütyn bunlara ek olarak üretim ve sulama 

sistemlerinin geliştirilmesi, gerek hayvan popülas-

yonunun geliştirilmesi ve hayvansal hastalıklarla 

mücadele, gerekse küçük esnaf ve zanaatkâra yönelik 

projelere her yıl bütçemizde yer verilmektedir. 

Konuşmamın başında adaletli vergiyle ilgili ve 

vergi uygulamasıyla ilgili arkadaşlarımızın söylemiş ..olduğu 

ve bize yardımcı olacaklarını da ifade ettikleri ifadelerde 
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adaletli verginin sağlanmasında mutlak surette..vergiyi kazar.an 
kesimlerden ve kaynacından alabilme konusu ortadadır. Ju cü-nkod.a 
olmak" üzere 1986 yılı hesc.j> sunan kurumların ve şirketlerin 
hesapları incelemeye - alınmıştır ve kısa süre ' içerisinde yanık . n 
incelemede - öncelikle zarar eden şirketler konusu ele almviiş vc 
bu zarar eden şirketlerin hesapları kontrol edilmiştir.. Yapıla.»'' 
kontroller neticesinde ki bu kısa bir sûra önce başlatılmış bir 
çalışmadır, iki çalış ;a ya kılıyor. "Bir, bir t .a raftan zarar beyan 
edip de 1986 mali yılı içerisindeki vergi ile ilgili inceleme, a 
tanesi ise yine aynı ekiplerin yapmış' olduğu stbk sayımlarıdır. 
Bu hesaplama süresi içerisinde yapılan yirmi şirketin, ..zarap bey 
eden yirmi şirketin hesaplanması neticesinde bu yirmi şirkatia 
hes,/olarında 110,000,000, 111,000,000 natrrli f.' rlcı tespit adıla 
ve bu şirketlere 20,000,000 kurumlar vergisi, 8,000,000 gelir 
vergisi va 14,000,000'da caza keamak suretiyle kendilerine gön-
derilmiştir. Bunun yanında kaaı , va aralık 87 ayları toplan yüz 
baş şirketin de bütün stoklarının sayınları yapılnış ve şu anca 
s.-.yınları, maliyetlerini v-ıüte:. kip hesaplamaların rauk/ycsosi y :ı 
lacak vo beyan ettikleri vergi o aani rina göra kendilerinden f r 
vergiler talep edilecaktir. Vergi Dairesindeki fa-liyetleri va v 
adaletini sağlanak va gelirleri topl' a:^k açısından Vargi lairaai 
ve vorai geliştirmek için bu yıl Bütçargizds 100,000,000 Tür.k Lir 
bir ödaaak konmuştur ki bu kon n ödenek,*" geç&iL yıl 40,000,(500 d 
bir ödeneğimin- vardı, bu ödena-klerls Uargi Dairesinin geli'ç-tiri 
uesi ve Vergi Dairesinin konpütöriza bir sistem içine giruck 
suretiyle vergi kaybını önlemek için gerekli tedbirlerin alma-
için bu yıl Bütçenizde gerekli ödenekler konmuştur. 

Sayın Ergün Vehbi konuşmasında sabahleyin, çift 
vergilemeyi önleme anlr Ş;:Î: sından bahsettiler. 

Şimdi muhterem arkad--şl: r; tabiî ki uluslararası anlaş-
malarda vargi, çifte vergilendirme voya bu tip benzeri iadeyi 
mürjimin veya diğer sosyal anaçlı veyz kültürel anaçlı anlaş-
nalarda o. a i. esas ana prensipler ortay;- konmaktadır. 
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Bu çift vergilendirmeyi önleme anlaşması ue Ad T ülkelerinin 
birbirine uygulanmasına-., çift vergilendir'leyi önlen.e ani • ş-
nası uygulamasındaki teknik Kuralların namen henen birçok ea.s a a. 
ihtiva eden bir anlaşmadır. Yalnız sayan ark-.d -.şmın bu ani -a 
ile ilgili vurgula ÜŞ .olduğu husus doğrudur. Biz, Türkiye Cura-
huriye ti 'nden tek yardım alan ve: bu y rdınlnrı çeşitli kanal-
larla Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin kalkınma, s m d a kullanılan 
bir 'ülke ile, Türkiye Cumhuriyeti ile yapmış bulunuyoruz. Burda 
getirilmek istenen husus, yalnız şunu ifa.de edeyim. Tabiî ki bu 
ikili anlaşma içerisinde Türkiye Cumhuriyeti'nde ili: la edilen ve 
ödemesi orda üstü açık dediğiniz projelerdeki stopajla, ilgilidir, 
Burda kurumların veyahutte kazanç tenin eden şirketlerin vergi 
vermeyeceği anlamında, değildir. 0 ülkede ödemesi -.yapıldığından 
ve o ülkede kazancın bir kısmının ord: n kazanıldığında n hareketle 
ve Türkiye ile olan mün: sebetlerinizi de ortaya. koymak suretiyle 
bunu biz Hükümet olarak kabul etmiş bulunuyoruz. Ana bunun, y anıak-
yine AET ülkelerinin birbirleri ile imzalanış olduğu anlaşaa kara. 
uygulamış oldukları bazı karşılıklı h ki. rın bir kısmı da bizin ı 
©ize olarak da düzenleniş olduğunu de ayrıca ifade etnek isterin. 

MÜST^IAA H .• kCIAvIIljTGGLU (Girne) (Yerinden)- Sayın Ba&aıı ; 
çok uzatıyorsun bu işileri 

î üİIIIIET B a Y R A M (Devamla) - S^yın arkada-şlmın bir];a.ç 
özel sorusu oldu. 0 sorulara da cevap vermek isterin. Antrepcl: rk 
ilgili soruları oldu. Evet, bazan nntrepol • rdaki kontrollerla 
ilgili rakamlarda uyuşmazlıklar ort: y; çıkmaktadır, doğrudur. 
Denetin altında olmasına rağnen, seyml-rda b "ar hata el ırkta, 
ana burda bir kart sistemi tutulduğundan ve sisten kontrol altım 
olduğundan dolayı tekfer b ştan hesa.pl. r ortaya konv-v k suretiyle, 
ki şunu da ifade edeyim. Bu farklar çok büyük farklar değildir. 
Ana yine de küçük küçük bazı farklar ortaya çıkmaktadır ve sonuç-i-
eksik çıkan mal olursa, bunun tekrar baştan vergilenairilnosi y aal-
makta ve gerekli izahat da ilgili memurdan istetmektedir. Yani bu 
hatanın nerden doğduğunu eğer mantıksal bir izah ve eğer mümkün 
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olem bir ha tadan dolayı ise, gerekli düzenlemeler yapı İn. kt" , 
eğer bir suiniyet veyc hera,..ngi bir sistemden dol-yı ise, muti "; 
surette gerekli soruş tur m.; v.; kovuşturma da yapılmaktadır. 

Yine muhterem erirce şiarım; bur dr gümrük tek i ödüllen-" irmek e 
bahsettiler. Siz de telidir edersiniz ki gümrüklerdeki ödüllen-
dirmeler normal görevinin dışında bir gayret ve bir veriyle ç. lış-
rnanm ürününün sonunda verilen bir ödüldüm". Çünkü gümrük memurunum 
görevidir kaçakçılığı önlemek, koçak bir nal varsa bunu bulmg- vr 
değerlendirmek, gerekli gümrük vergisini tahsil etmek görevidir.* 
Bunun yanında bu ödenekler1 daha fazla, ülkemizin çok hassas elde"a 
ve sizlerin de ifade ettiğiniz gibi uyuşturucu ve bu tür mailemde 
taşıyan kişileri yale-lsyanlar verilen bir ödüldür. Bu dara öre a 
uygulanmıştır ve bu uy ulama neticesinde de birçok rrladeş bu öaa'k 
den istifade etmişlerdir. Bayın Vehbi her ne kadar konuşma-sınd-
uyuşturucu konusunda yalnız ingiltere'de ve başka ülkelerde yaka-
lanmakta, bizde yakalanm.. maktadır de1'••ekle beraber şunu ifade edeyi 
daha geçen günler üç kiloluk bir paket, bir v.tandaşt- bulunmuş v., 
gerekli y. sel kovuşturma ve gerekli tedbir de alınmıştır. T-biî ';-• 
tür konular g e.eto ve polis bültenleri içerisinde geçme "--ted ir, 
orda belirtilnoktodir. Dolayısıyle biz bunu Meclis kürsüsüne 
getirip de işte bugün de polis veyahut dr filr-n bu ~z-ö: r esr r, 
bu kadar şey yak'1 dı demekle yani bunu buraya getirme lüzumunu 
hissetmiyoruz. Onu gerekli organla rina: yayınlıyorlar. 

Sayın erk:. d;şım devlet kefalet fonunun ansızın on milyon-
dan beşyüz milyon \ çıktı dediler. Bu rakamın izahını verirlerse 
memnun oluruz dediler. 
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Şurtu söyliyeyim muhterem arkadaşlar; biliyorsunuz devlet 
kefaletiyle belediyelere, belediyeler bir çok bankalardan ve 
kurumlardan borçlanmışlardır. Belediyelerimizin durumu bunları 
ödeyecek durumda değildir. Mahkemeye gidilmiştir. Ayrıca fırın- * 
lar için. verilen bir kredi vardi'r'Dolayısıyle biz devlet olarak 
kefil .olduğumuz için bu br-.rcu eğer borçlanan' taraf, ödeyemeyecek -
durumda'ysa tabiî ki mahkeme sonuçta kefilden alır. Bi'z dolayı-
sıyle bu borçların ödenmesi için bütçede beş yüz milyonluk bir 
tahsisat koymak suretiyle belediyelerin mahkemede kesinleşen 
borçlarının ödenmesiyle ilgili bir ödenek oîsrak öngördüğümüz 
için beş yüz milyonluk ödenek ortaya koyduk. Yani' b'u rakamın 
artması «maksattan dolayıdır. 

Sayın arkadaşımın Bütçe,-Yasasındaki bir maddeden bahset-
tiler. Bu konu biliyorsunuz hâlâ daha Kamu Hizmeti Komisyonu 
tarafından mahkemeye götürülen" bir konudur. .Dışişleri Bakanlığıyla 
ilgili, meslek memurlarıyla ilgili atamalarda .birrprüz mevcut-tur,* 
Eğer o mahkeme sonucu ortaya 'çıktıktan sonra alınacak' karar 
doğrultusunda eğer öyle bir karar alınırsa Sayın Süreç, bizde 
bu maddeyi".'..— ; 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 yalnız Dışişleri 
ile ilgili" değildir. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - 0 karar doğrultusunda, madde 
25, yurt dışındaki atamalarla ilgili"-maddeden bahsediyorsunuz. . 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Evet. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Eğer mahkemede o şeyle ilgili 
sonuç alınırsa biz de aynı şekilde bu maddeyi ortadan kaldırmak 
suretiyle gerekli düzenlemeyi yaparız. 

Bir de şunu söyliyeyim, yine konuşmalar içerisinde gayr! 
menkul satış-vergileri, bunlar gayri menkul satiş vergileri muh-
terem arkadaşlar, bilindiği üzere bir vatandaş bir malı aldığı 
zaman Tapu Dairesine gider. Tapu Dairesine o aldığı malın kıy-
metini bildirir. Eğer Tapu Dairesi tabiî o vatandaşın, ya kişi-
nin gösterdiği fiyatı kabul etmek durumunda değildir. Kerdisi 
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ona bir bedel' biçer ve bu bedelin karşılığı olan vergiyi de 
Vergi Dairesine iletir ve Vergi Dairesi bunları ipakip ediyor 
ve bu konuda Yasamız da mevcuttur, ve gerekli uygulama da bu 
yönde yapılmaktadır i Ya'lnız bedellerin gösterilmesi ve -bedel-
lerdeki rayiç' bedellerde baza güçlükler çekilmekte ve <?e.rçekten 
gösterilen' bedellerle esas bedellerde farklılıklar mevcuttur. 
Bunların tespiti halinde tekrar baştan bunların üzerine gidil-
mektedir. ~ 

Benim kısaca söylemek istediğim bunlardır. Eğer bu. ur̂ un 
görüşmeler iç'erisinde mümkündür tabiî/* sormuş olduğunuz veyahut 
da değindiğiniz bazı hususlara cevap verme imkânını bulamadım. 
Eğer öyle bir husus varsa bunu Meclisin başka toplantılarında 
veyahut- da kişisel olarak da arkadaşlarla eger yanıtlamadığım, 
yahut da atlayabildiğim sorunlar varsa, ki bilgi veremediğini 
hususlar vardır, herhalde mutlak surette olacaktır bu uzun 
görüşmeler sonucunda, onları d'a her zaman için vermeye hazır 
olduğumu belirtmek isterim ve teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Zannedersem Sayın Bgkana hepimiz, verdiği • 
çok ayrıntılı yanıtlardan dolayı teşekkür ederiz. 

Sayın milletvekilleri; Program 05 Maliye ve Gümrükler 
Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi böylece tamamlanmış olmaktadır 
son Bakanlık olarak. Program 05 Maliye ve Gümrükler Bakanlığı 
Bütçesini sayın milletvekilleri' oylarınıza sunuyorum. Kabul-
edenler?.... Tekrar kaldırın lütfen? 

KATİP - 28. . 

BAŞKAN .- Kabul etmeyenler?... 

KATİP - 16. -

BAŞKAN - 28'e 16 oyla kabul edilmiştir sayın millet-
vekilleri. 
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Sayın milletvekilleri; 2'nei madde üzerindeki-görüşmeler 
tamamlanmıştır. 2'nci maddeyi tekrar okuyalım mı? 

KATİP - Hayır efendim,'"'gerekmez. Oylayacaksınız. 

BAŞKAN - 2'nci maddeyi... 

- . ERGUN VEHBİ (Lefkoşa). (Yerinden) - Gelir Cetvellerini? 

KATIP - Sayın Başkan cetveller var. Yalnız tam olarak 
okumadık cetvelleri.•Araçlar var, giderler var. 2'nci madde. 

BAŞKAN - 2'nci maddeki -"bütün cetvelleri görüştük değil 
mi? 

KATİP - Gider Cetvellerini bitirdik. 

BAŞKAN - Daha geleceğiz efendim. Gelire geleceğiz daha. 
Onun için 2'nci maddeyi şimdi sayın milletvekilleri oylarınıza 
sunuyorum. Ka^ul-edenler?.... 

KATİP - 29. 

BAŞKAN - Etmeyenler?... 

KATİP - 16. • • 

BAŞKAN - Çekimser?... 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN'(Yerinden) - Sayın Başkan, o'cetvelleri de tabiî okun-
muş farz'ederek oyluyorsunuz değil mi? C, D, ve kadro cetvellerini, 

BAŞKAN •- Gayet tabiîOkuduk efendim ve zannedersem on 
»beş günlük çalışmalar hep o cetvellerle ilgiliydi değil mi? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Hayır efendim. Kadrolar 
okunmamıştı. 

KATİP - Hayır efendim okunmadı, Sayın Başkan... 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Okunmuş farzedelim. 
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"KATÎP - Kadroların listesi okunmadı. Yalnız gider cetvel 
leri okundu. Araçlar okunmadı. '. 

BAŞKAN - Peki, program prcsrâm sunduğunda. 

KATİP - Özet olarak okundu Sayın Başkan. 
v

 t 

ERGUN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Cetvellerin de okun-
muş olduğunu. 

BAŞKAN - Evet, usul olarak, özür dilerim, o zaman usul 
olarak, onları oylamamız gerekirşeydi, yani program program 
okurken oylamamız gerekmez miydi? 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hayır efendim madd 
içindi. 

KATİP - Hayır efendim. Biz gider cetvelinde program 
olarak yalnız. Okunmuş kabul edebilirsiniz. 

BAŞKAN - Peki efendim, cetvelleri de okunmuş varsaydığı-
mızı, yayrıca bir hata yapmamak için oylarınıza sunuyorum* Kabul, 
edenler?...Etmeyenler?... Çekimser?.,. Oyçokluğuyla kabul 
edilmiştir. Bu durumda 2'nci madde cetvelleri okunmuş farzedi-
lerek oylarınıza sunulmuş ve oylanmıştır ve 29T a 16 oyla, çekim-
ser yok kabul edilmiştir. 3'üncü maddeyi okuyunuz lütfen? 

KATİP -

3. Bütçenin finansmanı için; bu Yasaya ekli B 
(Gelirler) Cetvelinde saptanan kaynaklardan 
7 6 , 3 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 TL Oz Gelir, Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti Güvenlik Kuvvetleri ile Sivil 
Sâvunma Teşkilâtı giderleri dahil.olmak üzere-'-. 
5 7 , 0 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 TL T.C.Yardımı ile 3 6 , 8 2 1 , 1 2 9 , 0 0 0 I 
•Borçlanmalar olmak üzere toplam 1 7 0 , 1 2 1 , 1 2 9 , 0 0 0 1 
gelir öngörülmüştür * 

Bütçenin 
Finansmanı 
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B" CETVELİ 
GELİRLER 
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1 >7-3 MALI YI"M BÜTÇE Y^ıik TA",-.. [ :„,.:. 

Pro jrar.; Alt Program M a d d e 19o3 Tahminleri Alt Program . 
ToTJİan.ı lı 

ir »gram Toplamı 

Cl; 

•Dolaysız Vergiler 

01: 

Dolaysız Vergiler 

01 s 

Gelir Vergisi Şahsi 15.500.000.000 

02: 

Kurumlar Vergisi 

03: 
Gelir Vergisi, 
Şahsi Vergiler 
Geçmiş Yıl Vergiler 
ri 
04: 
Veraset Vergisi 

05: 
Motorlu Araçlar ve 
Stîrüş Ehliyetleri 

11.000.000.000 

400.000.000 

• • - . . . - . — — — . — 

t 
• 

02: 

Kurumlar Vergisi 

03: 
Gelir Vergisi, 
Şahsi Vergiler 
Geçmiş Yıl Vergiler 
ri 
04: 
Veraset Vergisi 

05: 
Motorlu Araçlar ve 
Stîrüş Ehliyetleri 

60.000.000 

2.500.000.000 

• • - . . . - . — — — . — 

-

06: 
Gayri Menkul 
Tasarruf Vergisi 

( 

1.600.000.000 

/ 

31.160.000.000 

-

06: 
Gayri Menkul 
Tasarruf Vergisi 

( 

1.600.000.000 

/ 



Program Alt Program 

02; 

Resim ve 
Ruhsatlar 

t -
t̂  o rv *N 
ı 

4 

Hadde 103a Tahminleri7 

TL. 

01: 
Damga Resmi 

. . 1 

02; 
Ateşli Silâhlar 
Ruhsatı ; 

03: İ 

Avlanma Ruhsat^ 
04: 
GOmrüksüz Eşya 
Satış Ruhsatı 
05 ı f 
Sigara Satış \ 
Ruhsatları it 
06: Alkollü İçkilerin 
Satış Ruhsatladı 
07: 1 I 
Radyo-TV i 
Ruhsatları 

08: j 
Sair Resim ve i 
Ruhsatlar j-

1.200.000,000 

17.600.000 

13.000.000 
'* . . yr 

'•'-•'I 
4 . 5 0 0 . 0 0 0 

i. 000.0(1 0 

30.000.0Q0 

! 

1.200.000.0Ğ0 i 
T ' 

250,000.000 



'Alt Program 
TopTcfmı- ^ 

i 
Pı* öğren?; 
Toplam^ 

"T! ; •: 

4 

i. 

L 

!) j 

î; 
1 

1 

i 

; 2 . 7 2 0 , 1 0 0 . 0 0 0 
i 
! 

t 
3 3 . 8 8 0 . 1 0 0 . 0 0 0 



Program 

02: 
Dolaylı Yergiler 

Alt Program 

01: 
Gümrük ve Rüsumat 
Sergileri 



88 Tahminleri 

18.000.000.000 

• 172.000.000 

800.900»000 

90.000.000 

230.000.000 

9.000.000.000 

1.000.000.000 

•Alt Program 
Toplamı 

/ 
Program 
Toplamı 
'Si il 

2 9 . 292-. 9 0 0 . 0 0 0 

29.292.900.j000 



f 
Program Alt Program Madde 

03: 
Vergi Dışı Bütçe 
Gelirleri 

01: 
Harçlar 

01; 
Mahkeme Harçlarij 
02 s 
Tapu ve Kodastr4 
Harçları 
03: 
Kimlik Kartı i 
Harçları 
04: 
Pasaport Harçları 

; 05: 
Şirket ve Ortaklık-
lar Kayıt Harçları 

i 
06: 
Yergi Tahsilât 
Harçları 
07: 
İthalat ve İhracat 
Belgeleri Harcı 

08: 
Sair Harçlar 

: 09: 
İTEM Puan Satış 
Gelirleri 

» 

1 i 



1983 Tahminleri: Alt Program 
Top_jLera*ı . 

Program 
Tonlama " İL. 

.1 . .. 
60.000.000 

I 

1.700.000.000 
i 
i i 

i : b 
t 

100.000.000 

150.000.000 i _ 
! 

i 

60.000.000 i 
i İl,, 

i 1 

: 50.000 i ,.„ ,„--•„ ..... . . 

1 
1; 
* ; 

> 1' 

30.000.000 
) 1 

'1' 

57.505.000 
1 

< ; 
t ı t i 

i 
i' t i •! i 

3.-000.000 2.160.555.000 ».1 'I 1 
- - — - - ; - -

i 



Program alt d'roeram 

02; 
Hizmet Kargılımı 
Ücretler ve . ir 
Gelirler 



ma dc! e 

ıı_ 

İt Prc 

'4 

i 

. ,.r ?.m ' r~ rop, re m 
' Torlamı • 

TL 

01:; 
Telefon, T e 1 g r e. f 
•ve •_Telex ücret-
lerdi 

5.000,000,000 ' 

i f 
i 

i 
i j 

• > S 
i 

i j 

02 
Podta Hizmetleri 
:ve Ücretleri 

03 . 
Tiyatro, Spor ve 
KUHjtür Faaliyet-
leri Gelirleri 

550.000.000 

t k: 
10,000,000 

f 

i 

• i 

! 
i i 

- ! 

| 

j "". " ""' " " i ' 

İ t 

. 04d j 
Fic|an,"Bahçeleri. 
Gelirleri İ ' • 

a5.000.000 ; 

f 

i 

• i 

! 
i i 

- ! 

| 

j "". " ""' " " i ' 

İ t 
05 i 
Aşıj. ye Veteriner 
Uçretleri 

06; 
O^arı-Fidan-Odun 
Sis t ıj ̂G e 1 i r 1 e ri 
Ö7İ 
'jjıbbi Tedavi 
Ve 'ilaç ücretleri 

20.000.000 ; 
l 

t 

1 
I 
i 
i 
( 

05 i 
Aşıj. ye Veteriner 
Uçretleri 

06; 
O^arı-Fidan-Odun 
Sis t ıj ̂G e 1 i r 1 e ri 
Ö7İ 
'jjıbbi Tedavi 
Ve 'ilaç ücretleri 

130.000.000 i 
1 ** i 

ı 

1 ; 
' i 
' I 

05 i 
Aşıj. ye Veteriner 
Uçretleri 

06; 
O^arı-Fidan-Odun 
Sis t ıj ̂G e 1 i r 1 e ri 
Ö7İ 
'jjıbbi Tedavi 
Ve 'ilaç ücretleri 

265.000.000 

< . i 
J < 

• V ' i* 



. .rogram Alt r>ro^ram Mado.e ' 
< • " 

03: 
Sayıştay Başkan- • 
lığı Murakabe! 

• Ücretleri 

09: 
Kooperatif Şirket-
leri ılurakabe; 
Ücretleri 

A 

10: 
; Eski Ederler Ve 
Müzeler Giriş1'. . 
Ücretleri ! 

f 
• * 

11: 
Yurt Dışına Çık^ş, 
ücretleri 

k - , 
> 

• A ' . 

i 

i i 
i . 
i 1 

i. 

12: : 
: Gümrük ve L imlan 
Fazla mesai j 

. ücretleri i 
: 13: : 
• Ardiye ' , 
! 14: ; i 
i Liman ve Gemi 
ücretleri 
15: 
Vinç ücretleri 



1938 îahiuSrıle ri 

TL 

. .İt Prt ̂ rc.ra 
Toplanı i 

1 TL 

T onlcnıı '1 i 
TL . « 

26,000.000 

3.000.000 

3 0 . 0 0 0 . 0 0 0 

i 

; 

\ 

• i 

ı 1 

( 

t 
(. 

t 
i r 

î 
4 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 

i 

5 8 0 . 0 0 0 . 0 0 0 i 

1 ; 1 i [ 

i 

9 0 . 0 0 0 . 0 0 0 

4 7 5 . 0 0 0 . 0 0 0 i 1 

— 

M 
1 1 

1 4 0 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

! ; : I 1 ; 

, ) ı Î 
,.I. 5 
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Madde 1988 Talaninla;. 
İL „ 

' İ alt Program 
Toplamı 

L. 

Program 
Toplamı 

TL. 
16 s 
Muhtelif Diğer 
Liman Gelirleri 

17: 
Sivil Havacılık 
Konma ve Konakla-
ma ücretleri • 

2 ^ . 0 0 0 . 0 0 0 

250.000.000 

;... . -

i 
i 

. . 

i 

î 
i 

18: 
Sivil Havacılık 
Yer Hizmetleri 
ücretleri 

150.000.000 

— 

1 

i 
i 

. . 

i 

î 
i 

19: 

Maarif Gelirleri. 

2 0 : 

Sair Gelirleri 

1 < 

5 . 0 0 0 . 0 0 0 

— 

1 

i 
i 19: 

Maarif Gelirleri. 

2 0 : 

Sair Gelirleri 

1 < 

2 2 . 600.. 000 

( 

ı • 

— 

1 

3 , o o * . 6 o o . o o o ; 1 0 . 1 6 7 . 1 5 5 . 0 0 0 

I 

1 
i i 



J rOgram 

04-: 
CEZALAR VE .MUSA-
Ü.oitELjjiV 

05: 
K-..MU KURULUŞLARI 
GELİRLERİ i.. 

Alt :ro. -m : 

01: 
Cezalar 

02: I 
Müsadereler j 

| 
0 1 : i' 
Güzelyurt Çiftlik 
İşletmeleri 
Gelirleri 
02: 
Beyarmudu Çiftlimi 
Gelirleri ; 

03 i Devlet Üretme 
İ şLetmelerl ÇjftUkje r i 
04: | 
IParımaal. Donatım 
Sfcrvislerl i 
Gelirleri ! 

t 

Tahminleri 

I. 
01:. ; 
Mahkeme Cezaları 
02: 1 

Vergi Cezaları ve 
Gecikme zammı , 
"OT: > V" 
Gümrük ve Liman1 
Cezaları , 
"04 î """ 
Şair Cezalar . 
01: 1 

Gümrük Müsadereleri 

100,000.000; : 

_100.000.000 . 

30.ooo.ooo: 

.20,000,000: 

10.000.000 

4 0 . 0 0 0 . 0 0 0 ; 

218.477.000 , 

162.368.000 i 



'T 
i 

o Pr p̂ raıa* m -ı L* ' •' l 
•̂•ppJ . 1...1 
' TL,"-''İ 

25(^000.000 _ 
: '«• • v • \ j 
000.000 

.'e l-v ' .. • 

40.000.000! 

218.477.000; j 

162.368.000.i 

Fr 
Toplamı 
rogram 

ı 
260.00Q.00tL ! 

f i 



• 

1 

Alt i-i-ogrc.ia i-ia 1 e e 

1 05 o Elektrik Kurumu 
Gelirleri 

-

. 06: 
I-Iazine Malları 
Kira Gelirleri 

01; 
Konut Kiraları 
02: 
Dükkan, Tesis ve 
işyeri Kiraları 
03: 
Tarla, Bahçe v.s'. 
Kiraları 

t 

04: 
Gümrüksüz Eşya 
Satış Dükkanları 
ile Büfe Kiraları 

07 Î 
Muhtelif Gelirler 

01: 
"özel Emanet (Su) 
Hesabından iade 
02: 
Emeklilik Yasası 
Gereğince Hevlet 
Personelinin Katkısı 

ı 

03: , 
Müteferrik j 

< 

04: * 
ihtiyat Sandığı 
İadeleri 
05: 
Devlet Basımevi! 
Gelirleri 

I 
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L 
06: 
Vadili Yonca 
Kurutma Tesisleri 
Gelirleri 

07 •. 
Dozer Çalıştırma 
Gelirleri 
08: • • 
İmtihan Harçları 
Gelirleri 
09? 
Telefon Rehber 
Gelirleri 
10: 
Emanete Alınan 
Paralar 

— — ••---

08: • • 
İmtihan Harçları 
Gelirleri 
09? 
Telefon Rehber 
Gelirleri 
10: 
Emanete Alınan 
Paralar 
11: 
Otem Grelirleri 

Mahalli Gelirler 
Toplamı 
rT.0.Yardımları 

11: 
Otem Grelirleri 

Borçlanmalar 

jGelirler Topla mı 
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BAŞKAN - Özetini okudunuz değil mi? 

KATİP - Evet, efendim gelirler özeti okunmuştur. 

-BAŞKAN - Sayın miİleWekiTlerT;^ rüncü" maddeyi ve 
gelirler.kalemini -okuduk, Gelirler üzerinde söz almak is-
teyen var mı?... 

BAŞBAKAN Dr;. DERVİŞ EROGLU (Yerinden)- Konuşuldu, 
müşterek konuşuldu. 

BAŞKAN^ Konuşulmuştur. Gelirler Bütçesini önce 
oylarınıza sunuyorum. 

İÇİŞLERİ, KOYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI 
TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)- Cetveli ile beraber öneriyorum 
"B" Cetveli ile birlikte öneriyorum. 

BAŞKAN - "B" Cetveli ile birlikte. "B" Cetveli ile 
birlikte~GeTirler- Bütçesini .oylarınıza, sunuyorum. JKabul 
edenler?... Kabul etmeyenler?.,. 29'a 16 oyla kabul edil-
miştir sayın milletvekilleri. 

A (T 
Sayın milletvekilleri; 3'üncü maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?..* " 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

• • -i • --(B- Cetveli ..ve Gelirler. .3 'üncü maddeye^.eklenmiştir) , 

../3407. 
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KÂTİP -

şulama 4. • Bütçede öngörülen- gelirin tarh., tahakkuk ye 
]~) P K) p i m 

tahsili ile harcamaların yapılması ve. denetimi., 
Anayasa'ya ve ona uygun olarak yürürlükte bulunan 
ilgili mevzuata,.bu Yasa ile konan koşul ve kural-
lara ve bu koşul ve kurallar çerçevesinde Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu'nun alacağı 
kararlara göre yürütülür. 

BAŞKAN - 4'üncü madde hakkında söz isteyen sayın 
milletvekilleri?..-.- Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?..-. Etmeyenler?.., Çekimser?.... Oyçokluğu il'e „ 
kabul edilmiştir. 

KATİP -
»üzenle- _ •-- 5.- (1) -Gelir tahsilatı, nakit olanakları ile genel 
i p y p ,. . ekonomik koşullara göre Bütçe harcamalarını ndırım * fc * 
etkisi üçer aylık devreler itibariyle düzenlemeye 

Maliye işleri ile görevli Bakan yetkilidir. 
Durum gerektirdiği takdirde, vMaliye işleri 
ile görevli Bakanın önerisi üzerine .Bakanlar. 
Kurulunca Bütçe ödeneklerinde %25'e kadar 
indirim yapılabilir. 

(2) Bütçede öngörülen cari ve transfer ödenekle-
rinin aylik harcamaları,' ilgili ödeneğin 
1/12 oranını aşamaz. Ancak zorunlu.ve gerek-
li olduğu hallerde, Maliye ile ilgili Bakan-

• - lığın, pnayı ile ilgili ödeneğin aylık 1/12 
oranı üzerinde harcama yapılabilir. 

Efendimj bürda birşey söyleyebilir miyim?. Yasanın 
içeriğinde "maliye işleri ile görevli Bakanlık1' diye'geçmek-
tedir. Burda "ilgili" tabiri vardır. Dil ve tabir birliği 
olarak hepsinin "maliye işleri ile görevli Bakanlık" olarak 
düzenlenmesi gerekir. Komisyonda gözden kaçmıştır efendim. 
"Maliye ile ..." 

. ./3408.. , 
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BAŞKAN - Hangisi? 

KATİP - "Maliye ile ilgili" değil, "maliye ile 
görevli Bakanlığın" olacak. 

BAŞKAN - Evet bir redaksiyondur. 

SESBER - Aynıdır. 

KATİP - Diğer maddelerde öyledir. 

BAŞKAN - Standart bir ifadedir. "Maliye ile görevli 
Bakanlığın" olmak kayda ile 5'inci 'madde hakkında'"söz ' isteyen?.. 
Yok. 

EKONOMİ, MABİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI 
AHMET AKAR (Yerinden)- "Maliye işleri ile ilgili görevli". 

. . KATİP - "Maliye.işleri ile ilgili görevli". 

BAŞKAN..-. "Maliye işleri ile ilgili görevli". Evet 
öyle düzelteceğiz. 

KATİP - Evet efendim. e' 

BAŞKAN - 5'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... -

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- «Değiştirilmiş şekli ile, 

BAŞKAN - Değiştirilmiş şekli ile oylamadım, redaksiyondur 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile 5;'inci madde kabul 
edilmiştir. • . • -

KATİP - ' 
İKİNCİ KISIM 

Gelirler- ve ... • 

BAŞKAN - Maliye işleri ile ilgili..." B'irşey mi var efendi: 
MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Girne) (Yerinden) - Birinci 

Bölüm Gelirlerden başlayarak, -Son Kurallara kadar yan başlıklar 
okunarak okunmuş kabul edilmesini ve o şekilde ^oylanmasını 
öneririm. r 

BAŞKAN - Olmaz efendim. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla)- Olmaz. 

BAŞKAN - Olmaz efendim. Hiç böyle birşey olur mu? 
Olur mu efendim? 

KATÎF - Olmaz efendim. 

ATAY" CAFER (Girne)(Yerinden)- Olur efendim. Niçin 
olmaz? 

• MUSTAFA HACIAHMETOGİU (Devamla)- Komitede de öyle 
yaptık.. . 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; yasa tasarılarının 
görüşlmesine yeni bir yöntem getiremeyiz; 

ATAY CAFER (Devamla)- En kıdemli arkadaşımız söyle-
yince biter efendim, .olur. 

BAŞKAN - Lütfen, lütfen Sayın Atay Cafer. 

ÖZJCER- OZGUR (Lefköşa ) (Yerinden )- Eski', köye-yeni adet 
getiriyorsunuz. ' 'A A : . 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Girne)(Yerinden)- Yan başlık-
ları okuduktan sonra tamam. 

BAŞKAN - Sayın Veziroğlu burda olsa size biraz daha 
ihtiyacını? var zamana diyecekti. Bize öyle dediydi zamanında. 
Devam edihiz lütfen. Dinleyelim efendim, sonuna geldik. 
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KATİP -
İKİNCİ KISIM - t* 

Gelirler ve Cari Harcamalara İlişkin Uygulama ve Denetim Kural' 
BİRİNCİ BOLUM 

Gelirler 

6.- Kuzey Kıbrıs "Türk Cumhuriyeti kaynaklarından elde 
edilecek bütün gelirlerle Türkiye Cumhuriyeti veya 
diğer ülkeler veya Uluslararası kuruluşlar tarafın-
dan yapılan nakdî ve aynî yardımlar, Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti Bütçesine gelir kaydedilir. Bunlar-
dan nakdî ve aynî yardımların karşılığını, Maliye 
işleriyle görevli Bakanlık ilgili Dairelere ödenek 
olarak kaydeder. 

--BAŞKAN - 6'neı madde hakkında söz isteyen? Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çe-
kimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -
• 7. Bütçede öngörülmediği halde cari"yıl içinde ortaya 
çıkan gelirler, Maliye ile ilgili Bakan tarafından 
Bütçeye yeni gelir kalemi olarak eklenir. 

BAŞKAN - Bunlar hep düzeltilecek değil"mi Sayın 
Başkan, Sayın Komite Başkanı? Maliye İşleriyle görevli. Evet. 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE'VE PLAN KOMİTESİ'BAŞKANI 
AHMET AKAR (Yerinden)-r Evet, bütün maddelerde aynı redaksiyonun 
yapılması. 

Bütçe 
Gelir-
leri 

Yeni 
Gelirler 

BAŞKAN - Bunlar hep redaksiyona tabi tutulacak. 
7'nci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler? Çekimser? 
Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Dİir 8. Bütçenin yasalaşmasından sonra, 1988 Mali Yılı 
Teriler içinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti gelirlerini 

azaltacak nitelikte yasa tasarısı ve önerileri, 
telâfi edici (aynı veya daha fazla) önerilerle 
birlikte yapılır. 

BAŞKAN - 8'inci madde hakkında söz isteyen?... Yoktur. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?,.. Çekimser? 
Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -
İKİNCİ KISIM 
Giderler 

arcama- 9. Bütçede gösterilen ödenek miktarları aşılamaz, 
3rdâ Usul 

Harcamalar, bu Yasanın koyduğu usul, koşul ve kural-
lar ile bu Yasaya ekli harcama Cetvellerinde yer alan 
kurallara göre yapılır. 

BAŞKAN - ?'uncu madde hakkında söz isteyen?,., Yok, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.,. Çekim-
ser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -
adde İçi 10. Bütçede gösterilen maddelerle ilgili dökümler. 
3kum Yet- zaruret halinde, ilgili madde kapsamına uygun ol-:sı 

ması ve öngörülen ödeneğin aşılmaması kaydıyle, 
İta Amirinin yazılı talebi ve Maliye işleriyle görevi 
Bakanlığın onayıyla değiştirilebilir, (Harcamalara 
ilişkin formül "F" Cetvelinde gösterilmiştir. 
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"F" CETVELİ 
HARCAMALARA ÎLİŞKlN FORMÜL 

01 - C9 AYLIKLAR VE ÜZLÜK HAKLARI 

? i Memur aylıkları, işçi ücretleri, sözleşmeli personel ve diğer Özlük hakları bu kalemden karşılanır 

10 - 19 YOLLUKLAR 

YURT İÇİ YOLLUKLAR : 
\ 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içinde yapılacak her tür görev yolculuklarında yürürlükteki 
mevzuat uyarınca yapılan ödemeler ile cırcıların bisiklet, motosiklet tahsisatları ve maktu yolluk 
giderleri bu kalemden karşılanır. 

YURT DIŞI GÜRJEV YOLLUKLARI 
Bakanlar Kurulu Kararı, ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti dışında yapılacak dış goı-ev ve müzakere-
lerle aydınlatma ziyaretlerinin- -gerektirdiği yolluk giderleri * yüruflüktski n«vzüat' \jy atf i'ric'a' gidîş-
donüş bilet bedelleri, iaşe, ibate, otsl v.b giderler bu kalemden karşılanır. 

YURT ÎÇİ V YURT DIŞI PERSONEL NAKİL GÎDERLERÎ: 
Kuzey Kibri? Türk Cuznhurij'eti yetkili makamları tarafından, görev gereği bulunduğu yerden başka 
bir yere - ̂ kled.Men personele ilgili Tüzük uyarınca yapılacak ödemler bu kaleciden karşılanır. 



) 

( - 3413 -
16.-DAVETLİ ZEVATIN YOLLUK VE AĞIRLAMA GİDERLERİ-.,\ - _ 

Kuzey Kıbrıs 2ürv: Cumhuriyeti Bakanlar- Kurulu kararı uyarınca dış menivtlarden Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti davetlisi olarak gelecek rt-vatın ziyaretlerinde akaryakıt, taksi ücreti, otel, yemek v.b 
giderler tu kelenden karşılanır. 

20-29 HİZMET ALIMLARI 

21. POSTA-TELEPON-TSLGRAF: 
(a) Telefon«Telex Giderieri: Telefon '.'.erstleri, teleks hat kiralama, ialolen tesis ve nck.l giderleri, 

ile abone giderleri. 
(b) Posta-îelgrrif Giderleri: Pcsta-Tcl^r-i ücretleri ve bunlara ilişkim giderler bu kalenden karşılanır. 

22. KİRALAR: 
Daire binas- olarak kullanılan Hazine raf".ı dışındaki her "türlü biııçı, • <ur-«ngl .j^e^Dış., Temsilciliklerin 
daire ve ikametgâh kira giderleri bu kalemden karşılanır. ^ 

23. GEÇİCİ HÎZM2TLİLSR: ; ... ..„,. ^ • . - " — 
Hizmetin gerektirdiği hallerde devreyi olarak, belirli süreler için ve tanaoen -«eçici nitelikte 
mahallen tftein olunan her nevi taaizlik, ölsktrik ve su tesisatı yaptırma ile bağ, bahçe, bakım 
ücretleri ve bunlar gibi çeçitli hizmet alımları bu kalemden karşılanır. 

29. DİĞER HİZMET ALIMLARI: 
Taşıt kiraları, her türlü ilfin ye reklâm giderleri, kayıt ücretleri, sigorta giderleri ile her türlü 
alet, makice, taşıt bina ve sair küçük onarımlar ile ilgili işçilik vo diğer hizmet alımı niteliğindeki 
tüm giderler bu kalemden karşılanır 

L - ? 
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30 - 39 TÜKETİM MALLARI VE MALZSKS ALIMLARI 

31 . KIRTASİYE-r^THUA-I-IEŞRÎyAT-ABONMAN: 
(a) Hizmetir. gerektirdiği kırtasiye, üasılı kâğıt, defter ve-benzeri 'lıa giderleri ile daire 

ihtiyaçlarına, ilişkin her türlü tüketin nalzenesi alınları ve ba-.vılı kSğıt ve defterlerin alıç 
ve yapıuı ile bunlara ilişkin diğer giderler, 

(b; Hizmetin gerektirdiği her türlü cilt gic.erlari. 
(c) Mesleki ve teknik yerli ve yabancı neşriyat ile gazete alınlara tw kalenden karşılanır. 

32. AYDINLATMA-ISITMA-SU 
Aydınlatma ve havalandırmaya zorunlu ve yararlı her türlü caizene alınlar.!, elektrik ücretleri, 
ısıtma, içme ve kullanma su bedelleri va tunlara ilişkin giderler bu keleciden karşılanır. 

33. TEKNİK MALZEME ALIMLAR: 
Hizmetin gereği olarak denirbaş niteliği taşmayen ve kullanılıp tükotiistilen caizeme alımları 
bu kslosıdsıı karşılanır. •„*.. ••..•.ı.:-.:;-. „:.rv-

34. AKARYAKIT-TAG: 
İşletmelere, hostaiıanelere, OTEM ve saire gibi hizmetin gerektirdiği yerlere pişirme ile ilgili yakıt 
satın alma, makine ve taşıtların işletilmesi ile İlgili madde alımları bu kalemden karşılanır. 

35. İLAÇ VE TIS3İ MALZEME: ,-:: : -
Snğlıkla ilgili olarak kullanılacak her:türlü ilâç ve tibbi malzeme alıcıları, bunlara"ilişkin giderler 
bu kalemdsn karşılanır. 

36. YİYECEK ^ YEM ALIMLARI: 
Besin ür£iler£ ve beslenme ile ilgili her türlü satın alımlar i.l:- bvüaifcra ilişkin her türlü gider-
l«r tû khlemden* karşılanır. -ı • 
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37. GİYECEK ALIMLARI: • - 3415 --
Mevzuat uyarınca belirli personele (emniyet '-.ıensupları, gardiyarûar, gümrük -semurları,tebliğ ve 
icra memurları, posta tevziatçıları, odacılar,' ormancılar v.s.) giyim-vs kumaş alımları ile ilgili 

t 

her türlü setin alımlar ile bunlara ilişkin her türlü giderler bu kaiepiû&it karşılanır. 
ı 

38. HAYVAN ALIMLARI: 
Hizmetin gerektirdiği her cins ve çeşit hayvan alımları ile bunlara ilişkin her türlü giderler bu 
kalemden karşılanır. 

33. DİGER TÜKETİM MALLARI VE MALZEME ALIMLARI: 
(a) Her türlü temizlik malzemesi ile bunlarla ilgili giderler; 
(b) Eşya ve bahçelerin bakımlarında k.illenılan her türlü madde ve nalzenı» e atın alımlarıyle ilgili 

giderler; 
(c) Yangınlardan korumanın gerektirdiği rcalzeme alımları ve buna ilişkili türlü giderler; 
(d) Bütçelerinde ilâç ve malzeme alın;, iç3 •» ödenek bulunmayan Dairelerin ilâç alımı ile ilgili 

giderler; 
(e) Sabitleştirilmiş, hareketli veya taşınabilen her ...çeşit makine, alet. teçhizat, taşıt, bina 

ve saire ile ilgili onarımlarda alıncca.i: her türlü malzeme ile y'ecîCik parça alımları ve diğer —-
madde kapsamlarına girmeyen tüketilebiien her türlü madde alımları ile ilgili giderler; ve 

(f) Baskı ve yayın giderleri 
bu kalemden karşılanır. 

40 - k9 DEMİRBAŞ ALIMLARI 
41. DÖŞEME DEMİRBAŞ: 

(a) Daire alametlerinde kullanılacak daktilo, hesap makinesi gitic;n.irU;s tü isliği taşıyan makits simleri 
(b) Dairelerin donatımı ve döşemelerinde-kullanılacak her türlü eşy. sl-mları, 
bu kalemden karşılanır. 
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TEKNİK TEÇHİZAT. ' /„.. 
(a) Makine, teçhizat ve tunların yedek parçalarının satın alınması;. 
(b) Uzun 'ömürlü ve üretimin artırılması anacına yöneltilmiş hizmet 5 a halinde kullanılan makine 

alet, cihaz ve sabit tesis giderleri ile buna.benzer giderler, . 
bu kalemden karşılanır. ' 

50 - 59 DlGER ÖDEMELER * 
TEMSİL VE AĞIRLAMA GİDERLERİ: 
Makamı icabı temsilin gerektirdiği her türlü giderler ile yetkilileıca v,:vp3,Iacak görevle ilgili 
temsil ve ağırlama giderleri bu kalemler.'karşılanır. 

-59: (a) Toplumun kültür faaliyetlerini teşvik için, ödüller, kaçakçılığın önlenmesi ve sair 
• hizmetler için cdüller, st&;;t sğitim giderleri, Devletçe celbi-.J.Jecek uzman, müşavir 
giderleri ile teknik ve ilmi «ra^tırma ödenekleri, dış memleketlerden gelecek ilmi heyet 
kongre uzman giderleri, çırakiik eğitimi, festivaller ve dış ülkelerde fuar ve sergilere 
katılma giderleri, milli günleri kutlama giderleri; 

(b) Bina, yol, atölye ve benzeri yerlerin genel (küçük)-bakım - onarır. ye tadilâtı ile 
ilgili giderler; 

(c) Ful baskısı; 

ve Bütçede 52 - 59 sayıları arasında numaralandırılmış hizmetleri." görülmesi için gerekli 
giderler bu kalemden karşılanır. >• . ' 
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TRANSFERLER 

81. MALÎ TRANSFERLER: 
(a) Özel İdarelere yapılacak her ti *lü yardımlar ve cde~eler; 
(b) Belediyelere yapılacak yardımlar ve .ödemeler; 
(c) Fonlar i katılma payı ve ödemeler; 
(d) Diğer mali transferler ils ilgili ödemeler; 
(e) Birlik ve Kurumlara yardırlar; 
ve Bütçenin 81'inci maddesinde yer :lgn tüm giderler bu kalemden ."-.?.;Lir. 

82. SOSYAL TRANSFERLER: 
(a) Şehit, kayıp, malûl, yoksul ve r-üc^n ailelerine aylık nakdi ve her 'türlü yardımlar; 
(b) Sosyal Sigorta özel uyjulacalar:. -icc^sler; 
(c) Yurt içinde ve dışında okutulan ö£r>vr.bilerle ilgili burs giderlari ve benzeri- sosyal 

transferler bu kalemden karşılanır, 

83. İKTİSADÎ TRANSFERLER: -
Ekonomimizi geliştirmek gayesi ile Kurum ve Müesseselere yapılacak öd^aoleı*, 

Primler, Toprak ürünleri Kuruoıu Giderleri, ve • Bütçenin 83. maddesinde yer alan 
tüm giderler bu kalemden karşılanır. 

85. BORÇLAR: 
Gelir vo gelir vergisi iadeleri, ilâma bağlı borçlar, üçünnü uyuVlv. şahısların 
mallarına karşılık tazminat, geçmiş yıl borçları ile Bütçenin maddesinde yer alan 
tüm giderler bu kalemden karşılanır. 

, . . . V " 
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EKONOMİ,MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI 
AHMET AKAR (Yerinden).- "F" Cetveliyle beraber oylanarak, 

BAŞKAN - "F" Cetvelinin okunmuş farzedilmesini öneri-
yorsunuz öyle mi? 

AHMET AKAR (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - "F" Cetvelinin okunmuş farzedilmesini oy-
larınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

("F" Cetveli 10'uncu maddeye eklenmiştir.) 

KATİP -
11. Harcamacı Dairelerin kendi görev alanları içine 
giren -ve .karara veya Yasaya bağlanmasını istedikle-
ri.konularda Bütçeye y^jısıması olanlar hakkında, 
Maliye işleriyle görevli Bakanlığı yazılı onayı 
alınır. 

BAŞKAN - 11!inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.., 
Çekimser?..,- Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

• - - . • • . . . 

KATİP -

UÇUNCU BOLÜM 
Aktarmalar 

12. ,.(1) Aktarma önerileri, ilgili Bakanlıklarca 
Maliye işleriyle görevli Bakanlığa gönde- • 
rilir ve Maliye işleriyle görevli Bakanlık 
bu Yasa uyar'inca öneriyi gerekli işleme 
koyar. 

(2) (A) Program içinde yapılacak aktarma, İta 
Amirinin önerisi üzerine Maliye işleriy!° 
görevli Bakanlığın onayına bağlıdır, 
(Yeni madde ihdası dahil) 

Bütçeye Yan-
sıyan Ek 
Konular 

Aktarma 
Yöntem ve 
Kuralları 
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(B) Programlar, arası aktarmalar Cumhu-
riyet Meclisi'nin onayına bağlıdır» 

(C)- Herhangi bir madde altında öngörülen 
bir hizmetin yerine getirilmemesi 
nedeniyle kullanılmayan ödenek, Ba-
kanlar Kurulu'nun uygun görüşü alın-
madıkça başka bir maddeye aktarılama 

(Ç) Aktarma suretiyle ödeneği azaltılan 
• bir maddeye sonradan aktarma yapıla-
maz. 

(D) Aktarma suretiyle ödeneği artırılan 
bir maddeden başka bir maddeye aktar 
ma yapılamaz. 

(E) Bütçede öngörülen bir ödeneğin 
sinden fazla miktarl Bakanlar 

Kurulu'nun onayı alınmadan aktarı-
lamaz. 

BAŞKAN - 12'nci madde hakkmaa söz isteyen sayın 
milletvekilleri?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla*kabul 
edilmiştir. 

KATİP -

13. Bütçede aktarmaya bağlı almadığı belirtilen öde-
nekler ile adları aşağıda sayılan ödeneklerden başka 
bir amaç için kullanılmak üzere aktarma yapılamaz: 

(1) Maaş, ücret ve diğer özlük hakları. 

(2) Nakdî ve aynî yardımlar. 

(3) Acil yardımlar ve sosyal yardımlar. 
. (4) Emekli maaş ve ikramiyeleri. 

(5) Malî, iktisadi "ve sosyal transferler. 

Aktarma ya-
pılmayacak 
ödenekler 
ile aktarma 
suretiyle ar-
tır ılamayarak 
ödenekler 
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BAŞKAN - 13'üncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
~Çekimser?.... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

« 

.. , KATİP -
, o " 

Maliye iş-, . 14. Maliye işleriyle görevli Bakanlık aşağıdaki 
görevli .aktarmaları yapmaya yetkilidir. 
Aktarmagin ' E m e k H y e ayrılan veya sevkedilen personelin 
Yetkisi ' ' maaşlarından sağlanan tasarruflardan yine bu 

personelin.emekli maaş, ikramiye ve yürürlük-
teki mevzuatla saptanan özlük haklarının kar-

. . .şılanması için aktarma yapmak. 
(2') Yasa veya yürürlükteki mevzuatla saptanmış 

• ' . ' maaş, ücret ve özlük haklarının ödenmesini 
sağlamak amacıyla maaş kalemleri arasında 
aktarma yapmak. 

BAŞKAN - 14'üncü, madde hakkında söz isteyen?... Yok, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul .edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

W 

KATİP -

DÖRDÜNCÜ BOLUM 
Ek CFdenok 

Ek Ödenekte 15. .Bütçe tanzimi ve onayı sırasında mevcut olmayan 
Temel İlke 

ve tahmin edilemeyen bir hizmetin Bütçe yasalaştık-
tan' sonra ortaya çıkması nedeniyle Bütçeye ek öde-
nek gerektirmesi halinde, Bütçeye yeni tertip veya 

. ek ödenek 'ilâvesi', Cumhuriyet Meclisi'nin onayıyla 
yapılır. 

.BAŞKAN.,- 15'inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza ̂ sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?...,Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

./342i,.., 
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KÂTİP -

Maliye iş-
leriyle gö-
revli Bakan-
lığın Ek Öde-
nek Yetkisi 

7/1979 
3/1982 50/1984 

12/1982 2/1985 
44/1982 10/1986 
42/1983 13/1966 
5/1984 30/1986 

29/1984 31/1987 

16. Aşağıdaki ek ^deneklerin' Bütçeye eklenmesi 
Maliye işleriyle görevli Bakanlıkça yapılır. 

(1) Bağışlar ve Krediler: Belirli bir hizmetin 
yerine getirilmesi için koşullu olarak ya-
pılan bağışlar ve verilen kredilerin 
Bütçenin gelir kısmına "Gelir" kaydedilerek' 
"Giderler" kısmında açılacak özel maddeye 
ödenek kaydı».Bu bağış ve kredilerin yıl 
içinde harcanmayan kısmı müteakip mali yıla 
devredilir. 

(2) 7'nci maddede belirtilen gelirin mali yıl 
içinde meydana gelmesinden dolayı Bütçede 
gelir kaydına karşılık-, ilgili gelirlerle 
birlikte gider gereken hallerde hizmeti 
yerine getirecek Daire bütçesi altında gider 
kalemi açmak.. 

(3) Gelir iadeleri, vergi iadeleri, gümrük resmi 
iadeleri., banka faiz ve harçları. 

(4) Emekli ikramiyelerinin ödenebilmesi için 
ödeneklerin yeterli gelmemesi halinde öde-
nek kaydı. 

(5) Program 05, Alt Program 40, Madde 85 ile 
Program 06, Alt "Program 41, Madde 85 
ödeneklerine borç tahakkuk ettikçe gerek-
tiği halde ödenek kaydı. • • 

(.6) Bütçe tertibi içinde, gelir ve giderleri kar-
şılıkl-i olarak yer alan özel fonlara ait har-
camalarla ilgili gelir ve gider kalemlerine 
ihtiyaca göre ek -ödenek kaydı. 

(7) Kamu Görevlileri Yasaat'na uygun olarak Bakanlar 
Kurulunca verilen hayat pahalılığı ödeneği 
kadar 1988 Mali Yılı Bütçesinin ilgili kalem-
lerine gelir ve gider' kaydı. 
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BAŞKAN - 16'ncı madde hakkında söz isteyen sayın 
milletvekilleri?... 16'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum-
Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu 
ile kabul edilmiştir. Madde 17,. devam edin Sayın Usar. 

KATİP -

• 17. Ek ödenek veya aktarma önerileri usulüne uygun • 
şekilde kesinleşmedikçe, sözkonusu öneriler harcama-

•n lara esas alınamaz ve bütçe borçlandırılamaz. 

BAŞKAN - 17'nci madde hakkında söz isteyen?... 
.Yok.. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler? „. 
Çekimser?... Oyçokluğuyla 'kabul edilmiştir. 

KATİP - " * 

Şartlı 18. Bütçede belirli koşulların gerçekleşmesine 
Harcamalar bağlanan .harcamalar-, ancak bu koşullar gerçekleş-

tiği., takdirde yapılabilir. 

1 BAŞKAN - .18' inci madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.,. 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Bütçenin 
Borçlan-
dırılması 
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KÂTİP -

BEŞİNCİ BOLUM 
Personel Rejimi 

Tayin, Terfi, 19. (1) Bütçede kadrosu ve ödeneği olmadan herhangi 
Barem Değişik- b i r tayin., terfi ve barem, ayarlaması yapıla-likleri ve Ek 
Kadro İhdası maz. .Ancak, 1 Ocak 1988 tarihinden başlayarak 

Cumhuriyet Meclisi tarafından 'onaylanıp yü-
rürlüğe girecek olan yasalarla ihdas edilecek 
kadro ve baremler ile mevcut yasalarda yapı-
.lacak kadro ve/veya barem düzenlemeleri, yü-
rürlükteki Bütçe Yasasında herhangi uygun 
bir ödenekten ödenme olanağının bulunması 
durumunda, münhal kadrolar doldurulup kullan-
dırılabilir v.e/veya barem- ayarlamaları ya-
pılabilir. 

(2) Bütçe'de' öngörülen veya yıl içinde herhangi 
bir sebeple münhal düşen mevkiler karşıların-
da "Münhal" sözcüğünün.yazılı olup olmadığına 
bakılmaksızın, mali olanaklar elverdiği "1-
çüde ve Maliye işleriyle görevli Bakanlığın 
içten veya dıştan olmak üzere vereceği onaya 
bağlı olarak doldurulabilir» 

(3) Bütçede öngörülen münhallerin (2)'nci fıkra-
daki kurallara bağlı olarak doldurulmasını 
müteakip ortaya çıkacak münhal mevkilere 
kademeli olarak atama yapılamaz. Ancak, 
çok ivedi durumlarda hizmetin aksamasına 
neden olabilecek hallerde, mali olanakların 
uygun elması koşuluna bağlı olarak, Maliye 
işleriyle görevli Bakanlıkça münhal yerlere 
atama yapılması için yetki verilebilir,-

BAŞKAN - 19'uncu madde hakkında söz isteyen?, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?,.. Etmeyenler?. 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Yok. 
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KÂTİP -

Yatırım Proje- 20. Yatırım, projelerinin gerçekleştirilmesi amacıyle 
lerınde Istıh- K Görevlileri Yasası'nm 6'ncı maddesinin (2),nci dam Koşulları 
7/1979 29/198^ fıkrası uyarınca, tamamen geçici olarak ve proje süre-
3/1982 50/1984 since, proje* amacına göre istihdam yapılabilir. Geçici 

44/1982 10/1986 ni"telikli atamalar ile esas kadrolar arasında hiçti 
42/1983 13/1986 keşul altımda ve hiçbir şekilde bağlantı kurulamam. 
5/1984 30/1986 

31/1987 

BAŞKAN - 20'nci madde hakkında söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -

Arizi veya 21.-Maaş veya ücret ödenekleri hangi program altında 
Geçici Per— ssneli Ak- olursa olsun, arizi veya geçici olarak istihdam edilen 
tarma personeli başka bir Bakanlık veya Daireye aktarmaya 
Yetkisi 

ilgili Bakanlığın talebi üzerine Maliye işleriyle 
görevli Bakanlık yetkilidir. 

BAŞKAN - 21'inci madde hakkında'söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.,. 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -

Atamalarda 
Öncelik 
22/1984 
36/1984 
37/1984 
8/1985 

22. Hizmet Şemalarında ilk tayin mevkii olarak belir-
lenen kadrolardaki münhallere halen Bütçeden^maaş 
alan ve Geçici Personelin Kadr<^lanması (Oze^ 
Kurallar) Yasası uyarınca istihdam edilen perş^-
neld^n gerekli niteliği taşıyanlar öncelikle 
atanır. 
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B A Ş K A N - 2P" .ıci marice hakkında söz isteyen?.. „ Yok, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?..,. Etmeyenler9. . . 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

K A T İ P -

Geriye Dönük 23. Sebep ve gerekçesi ne clusa olsun, geriye 
i 4- O RRı Q "1 O y* 

dönük atama yapılamaz ve herhangi bir adla 
ödemede bulunulamaz. 

BAŞKAN - 23'üncü madde hakkında söz isteyen9... Yok. 
Oylarınıza, sunuyorum. Kabul edenler9... Etmeyenler?... 
Çekimser"'... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

- KATİİ - - . 
o 

Personel 24. Fersonelin ödenekli veya öd eneksiz izinleri 
Bütçeye mali' külfet yü" 
ramlanır ve uygulanır. 
Bütçeye rr.ali' külfet yüklerneyecek şekflde prog-

. BAŞKAN - 24'üncü madde hakkında sez i'steyen?:"... Yok. 
• » » 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler9 ...'" Etmeyenler? ... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. -.. 

K A T İ F -

Yurt Dış'ı 25. (l) Yurt dışına yarılacak nakil* ve atamalar 
53/l97?r Bakanlar Kurulu'nun onayı ile*gerçekleş-
12/198^ . ' tirilir. 
7 / 1 9 8 1 
5/l98? 
24/1983 ^ ^ ^ ^ bademe yöneticilerinin nakil ve 
43/1983 atamaları Ust Kademe Yöneticileri 
0/1986 Yasası kuralları çerçevesinde gerçek-
4/1987 leş t irilir. 49/1987 

50/1987 
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B A Ş K A N - 25'inci madde hakkında söz isteyen?... Yek., 
Oylarınıza sunuyorum.: Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -

Ek Ücretler 26. (l) Bütçeden maaş veya ücret alan kişiler, . 
birden fazla görevlerde çalıştırıldık-
ları takdirde, sadece atanmış 'bulunduk-
ları kadronun maaş -ve ücretini alabilir-
ler. Resmi çalışma saatleri dışında kurs 
veya seminerlerin yönetici ve öğretmen-
lerine vr'7;- öğretim görevlileri ile kamu 
yararına olmak koşuluyla Bakanlar 
Kurulunca öngörülen diğer geçici hizmetleri 
görenlere, Bütçede kabul edilmiş ödenekten 
verilecek ücretler bu kayıt dışındadır. 

(2) Bir kamu görevlisi esas görevi dışında 
yalnız bir kamu iktisadi teşebbüsü idare 
meclisinde" görev alabilir. 

BAŞKAN - 26'ncı madde hakkında söz isteyen9... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP - • 

Emeklilik 27. Yasaların öngördüğü esaslar dışında hiç 
hâlck ı kimseye emeklilik hakkı tanınamaz. 

BAŞKAN - 27'nci madde hakkında söz isteyen?..-. Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 
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KATir -

ALTINCI BOLUM 
Finansman 

Bütçe Dışı 28. Bir Yasa uyarınca belli amaçlarla kurulmuş 
olan Bütçe dışı fonların cari ihtiyaçlar üstün-
deki nakit mevcutları, vezne birliği esasına 
göre Maliye işleriyle görevli Bakanlıkça sapta-
nacak yöntemler çerçevesinde değerlendirilir ve 
yönetilir. 

B A Ş K A N - 28'inci madde hakkınca söz isteyen?... Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir 

K A T İ P -

YEDİNCİ BOLUM 
Denetim 

Denetim 29. Denetim aşağıda belirtilen esaslar çerçeve-
Yontemleri . , , sinde yapılır: 

(l) Maliye işleriyle görevli Bakanlık: 
Harcamaların Bütçeye uygunluğu, 

o c t. e m e— 
lerden önce veya ödemeler sırasında 
Maliye işleriyle görevli Bakanlık ile 
Bakanlığa bağlı daireler ve yetkili ele 
manian tarafından denetlenir. Bu dene-
timler sırasında Bütçeye, Bütçe esas 
prensiplerine, yürürlükteki mevzuata 
uygun olmayan veya belgeleri eksik elan 
ödeme talepleri yerine getirilemez. Değ 
rudan veya Mutemetler eliyle yapılan 
ödemeler sırasında hak sahiplerinin kim 
İlklerinin denetimini ödemeyi yapan 
Dairenin kamu görevlileri yapar. 
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53/1982 (2) Teftiş ve İnceleme Kurulu: 
Maliye işleriyle görevli Bakanlık 
bünyesi içerisinde Teftiş ve İnceleme 
Kurulu, Maliye Teftiş ve İnceleme Kurulu 
Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları Yasa-
sına bağlı olarak inceleme ve denetim 
yapar. 

(3) Sayiştay: •• , 
Sayıştay, denetim yasalarının koyauğu 
yöntem ye kurallarla, bu Yasa ve ekle-
rinde öngörülen.kuralları gözönünde 
bulundurmak suretiyle, harcamalar ile 
gelirlerin Bütçeye ve Bütçe prensiple-
rine, karar ve belgelere uygun olup 
olmadığını denetler ve her üç ayda bir 
Cumhuriyet Meclisine rapor verir. 

(4) Meclis: 
Bütçe kesin hesapları Cumhuriyet 
Meclisinin denetimine sunulur. 

BAŞKAN - 29*üncu madde hakkında söz isteyen?... Yok.. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -

SEKİZİNCİ BOLUM 
Bütçenin Uygulama ve Denetimine İlişkin Sonuçlar 

Kesin Hesap 30. (l) Uygulama ve denetim sonuçları, Maliye 
Y3S3 Tasarı— ları ve işleriyle görevli Bakanlığın üç ayda bir 
Raporlar düzenleyeceği raporda gösterilir..Bu 

raporlar en geç müteakip ayın sonuna 
kadar, Bütçe kesin hesap cetvel ve 
raporları, ise mali yılın sona ermesin-
den başlayarak üç-.ay içinde Bakanlar 
Kuruluna sunulur. 
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(2) Kesin Hesap Yasa Tasarıları ve ekli 
Hesap Cetvelleri ilgili oldukları 
Mali Yı.lm sonundan başlayarak en 
geç bir yıl"içinde Bakanlar Kurulunca 
Cumhuriyet Meclisi'ne sunulur. 
Sayıştay genel uygunluk bildirimini, 
ilişkin olduğu Kesin Hesap Yasa 
Tasarısı'nın verilmesinden başlayarak 
iki ay içinde Cumhuriyet Meclisine 
sunar. 

(3) Uç ayda bir düzenlenen ve Bakanlar 
Kuruluna sunulan raporlar Cumhuriyet 
Meclisine gönderilir. 

BAŞKAN - 30'uncu madde hakkında sez isteyen?... 

Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmişti-r. 

KATİP - " 

Usulsüzlük- 31. Kontrol, iç ve dış denetim sırasında, 
lerde Yapı-
lacak İşlem usulsüz ödeme, ödenek aşması, avansların 

zamanında kapatılmaması, ihtiyaç dışında 

fuzuli harcamalar gibi mali mevzuata ve 
Bütçe Yasasına aykırı hir durum rastlandığı 
takdirde, hatalı işlemler düzelttirilir ve 
gerekirse soruşturma açılır. Sorı-şturma scnucu 
saptanacak suçlar için yasal işlem yapılır ve 
V e" 

usulsüz fuzuli ödemelerle ödenek aşmaları 

müsebbiplerinden tahsil edilir. 
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'BAŞKAN - 31'inci madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza 'sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

K A T İ P -

ÜÇUNCU KISIK 
Yatırım Harcamalarına İlişkin Uygulama ve Denetim 

Kuralları 

Frojenin 32. Yatırım Fröje harcamaları, Iroje Iermin 
Uygulan- Plânları ile bu Yasada öngörülen kurallar ması -v . 

çerçevesinde yapılır. • 

Türkiye Cumhuriyeti Yardımları ile finanse 
edilecek yatırım projeleri (*) için ilgili 
Bakanlıklarca hazırlanacak Proje Termin 
Plânları Maliye işleriyle görevli Bakanlık 
ile Devlet Flânlama Örgütünce değerlen'iri-
lerek Türkiye Cumhuriyeti :Yarr'im" Heyeti ' ne 
i-n-tikal ettirilir. B^ Heyetin değerlendirmeleri 
Bakanlar Kurulunun onayına sunulur.' " ' 

../343i.... 



- • & 3 1 -

BA^KÂN - 32'nci madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATÎF -

Aktarma 33. (1) Türkiye Cumhuriyeti Yardımları ile finans 
ve Yeni 
Projeler edilmesi öngörülen Yatırım Projelerinin 

uygulama seyirine göre projeler arasında 
aktarma yapılmasına ve finansmanı ayrıca 
sağlanan yeni projelerin mevcut projelere 
eklenmesine veya başlanmamış bir kısım 
projenin kaldırılmasına, Türkiye Cumhuriy 
Yardım Heyeti'nin olumlu görüşünün alınma 
kaydıyle Bakanlar Kuruİu yetkilidir. 

(2) Mahalli kaynaklarla finanse edilmesi 
öngörülen Yatırım Projeleri ile ilgili 
aktarma işlemlerinde bu Yasa'nm I2'nci 

• maddesindeki kurallar uygulanır. 

BAŞKAN - 33'üncü madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.. 
Çekimser?... Yok. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİF -

Kredi 34. (1) Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'ne Türkiye 
ve Yardımlar Cumhuriyeti Hükümetince verilecek kredi ve 

yardımların kullanım biçim ve koşullarıylr 
denetim esaslarını ve geri ödeme biçimini 
Türkiye Cumhuriyeti yetkilileriyle saptama 
Maliye işleriyle görevli Bakan yetkilidir, 

(2) Maliye işleriyle görevli Bakanlık bu yolla 
sağlanacak krediler için ayrı bir Fon açar 
Fonda toplanan paralar tahsis edildiği 
amaçlar dışında kullanılamaz. 
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BAŞKAN - 34'üncü madde hakkında söz isteyen?... 
Yok» Oylarınıza sunuyorum. Kabul -edenler?... Etmeyenler?... 

•• Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KÂTİP - u ' -

Taahhüde . f •• r -35,. Maliye işleriyle görevli 3akanlıktan onay 
Ğirişme alınmadan Yatırım Projelerine ilişkin harcamaya 

yol açabilecek taahhüde girigilemez. 

BAŞKAN - 35'inci madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?.-.. Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

. . KATİP - ./ { 

Sermaye 36-. Bütçede kurumlara katılma ve sermaye teşkili 
Katkısı rT-i-çin, öngörülen ödenekler ile Devlet ekonomisinin 
Krediler . kalkınmasını desteklemek amacıyle Türkiye Cumhuri-

yeti Hükümetince saklanacak yardım ve krediler, 
34'üncü madde kurallarına bağlıdır. 

B A Ş K A N - 36'inci madde hakkında söz isteyen?... 
Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

K A T İ P " DÖRDÜNCÜ KISIM 
Çeşitli' Kurallar 

Kiralamaya 37. Bütçede öngörülen kira ödeneklerinin artışına 
Kısıtlamalar neden olabilecek kira taahhüdüne girilemez. Bu 

kayıt Bütçeden katkı alan kamu iktisadi teşebbüsleri 
"i'l'e diğer kamu kuruluşlarını da kapsar. Bu kurala 
ıfyulması ve öngörülen ödeneklerin aşılmaması yönünde 
Maliye işleriyle görevli Bakanlık gerekli önlemleri 
alır. 

BAŞKAN - 37'nci madde hakkında söz isteyen? Yok. 
• - ûylarirı^za sunuyorum. Kabul edenler?.». Etmeyenler?... 

Çekimser?.., Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 
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KATIP -

Dış 
Yardımların 
Kullanıİma-
sında îlke 

38. Bütçede dış yârdım olarak öngörülen ödenekler, 
Bakanlar Kurulunca onaylanan tüzük çerçevesinde ve 
belirtilen amaçlara uygun olarak kullanılır. 

BAŞKAN - 38'inci marde hakkında söz isteyen?" Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? . . Etmeyenler? ««, c 

Çekimser?.Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Resmî 
Hizmet 
Araçlarının 
Kullanımında 
tike 

I"*TİP -

39. (1) Bakanlık, bağlı^ve bağımsız daire, kurum ve 
kuruluşlara ait resmî hizmet araçları, yalnız 
hizmetin gerektirdiği klanlarda ve mesai 
saatleri içinde kullanılabilir. Mesai saat-
leri dışında kullanımın zorunlu olduğu hallerd 
ise, îlgilî Daire Müdürü, Kurum ve Kuruluşun 
Müdür veya Başkanının izni gerekir. Resmî 
hi2met arâçlai?ı''hiçbir şekilde özel amaçlar 
için kullanılamaz." Resmî hizmet araçlarının 
denetiminden Maliye işleriyle görevli 
Bakanlık yetkilidir, 

(2) Devlete ait resmî hizmet araçları (Binek 
araçları) her gün möSâi bitiminde Devlet Emlftk 
ve Malzeme Dairesi merkez ve şubelerine imza" 
karşılığı teslim edilecek ve iş başlangıcında 
imza karşılığı teslim alınacaktır. 

BAŞKAM - 39'uncu madde hakkında söz isteyen? Yok, 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.,. 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 
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KATIP -

Elzem 
Servisler 
Haricindeki 
Resmî 
Hizmet 
Araçları 

40. Elzem servis veren Bakanlık ve Daireler 
haricindeki tüm Bakanlık ve Dairelerdeki resmi 
hizmet araçları açık artırma usulüyle satılacak 
ve tahsil edilecek paralarla yeni araçların alı-
mında kullanılmak üzere Maliye işleriyle görevli 
.Bakanlıkça ayrı bir Fon oluşturulacaktır. 

BAŞKAN - 40'mcı madde'hakkında söz isteyen? Yok. 
Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
L.ekiıpser? ... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. . 

Her 
Mevkiye 
Uygulanacak 
Maaş 
Baremlerinin 
Saptanmasında 
İlke 

KATIP - ;' 

BEŞİNCİ KISIM 
Son Kurallar 

•41. Bütçede öngörülen mevkilerin baremleri, bu 
Yasaya ekli "A" Cetvelinde Türk Lirası olarak 
gösterilmiştir. ; Ancak 1 Ocak, ,1988 tarihinden 
sonra yeni barem' cetvelinin Cumhuriyet Meclisince 

• orraylan-ıp yürürlüğe girmesi halinde bu Yasada 
öngörülen Barem Cetveli de aynı tarihten geçerli 
olmak üzere tadil edilmiş sayılır. 
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İJA" CETVELİ 

MAAŞ B/.REhLERİ 

Barem Numarası ' .. Baremler (Türk Lirası 

4 1.125:648 X 26.628 - 1.312.044 

5 1.178.904 X 26.628 - 1.J65.J00 

6 1.232.160 X 26.. 628 - 1.418.556 

7- .••. 1.285.416 X 32.-892 - 1.515,56C 
8 • 1.351.200 X 32.8>2 - •1-.-581. 

9 1.416.984 X 41.772 - 1.709.388 
10 1.500.528 X 41.772 - 1.792.932 
11 1.584.072 X 48.820 - 1. 2 5. 3 6 8 
12 1.681.728 X 55.752 - 2.071.992 
13 1.793.'232 X 65.748" - ,2.253.468 
14 1.919.844 X 72.924 - 2.430.31: 
15 2.063.028 X 80.796 - 2.628.600 
16 2.223.21b' X 90,432 - 2.856.240 
17 'B 2.404.080 X 95.088 - 3İ069.696 
17 A M. 2.499.168 X 95.088 - 3.164.784 
18 3 3.171.588 X 95.100 - 3.837.288 
18 A 3.361.788 x! 100.176 - 4.063.020 
19 3.862.668 x 104. 856 - 4.596.66 0 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ®ÎA'"1 

Cetvelinin okunmuş kabul edilmesini oyl c j rınızâ 
sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Cetveli okunmuş .olarak 41'inci madde 
hakkında söz isteyen? Yok. Oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 
Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir» 

(fi,An Cetveli, 41'inci maddeye eklenmiştir.) 

KATİP -

İta ve 42. Cari Harcamalarda İta Amirleri bu 
Tahsil 
Amirleri Yasaya ekli Cetvelinde, tahsil 

S ÎTTİ» Amirleri de "H" Cetvelinde gösterilmiştir. 
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01 
02 
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05 
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07 
08 
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11 

12 

14 

15 
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"G" CETVELİ 
ÎTA AMİRLERİ 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı 
Kuzey Kıbrıs Türk Cunlıuriyeti Cumhuriyet Me 
Kuzey Kıbrıs Tt'rrk Cumhuriyeti Zaşbakan^. 
Dışişleri ve Savunma Bakanı 
Maliye ve Gümrükler Bakanı 
îç.işleri, Köyiş?.eri ve Do£oL Koynaklar B;üc&sı 
Bayındırlık;(Jleştırma ve Turizm Bakanı 
Milli Eğitim ve Kültur Bakanı 
Tarım ve Crnan Bakanı 
Ekonomi,Ticaret ve Sanayi Bakanı 
Sağlık've Sosyal Yardım Bakan: 
İskân Bakanı 
Gençlik,Spor vs yılışma 3akanı 
Yüksek Mahkeme: Madde 51 Yüksek Mahker.3 Be^ 

Diğer Maddeler Başraukayyit 
Başsavcı 
.Sayıştay Başkanı 
Kamu Hizmeti Komisyonu Eaşkanı 
Emniyet Genel Müdürü 
Savunma 
(Alt Program 01-03 Güvenlik Kuvvetleri Kor;;, 
(Alt Program Ok Sivil Savunma Teşkilâtı :.:•<• ;; 

şkar.ı 

. . / 3 4 3 8 . . 

i1 
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»H» CETVELİ -
TAHSİL AMİRLERİ 

Madde Tahsil Amiri 
1 - 6 Maliye ve Gümrükler Bakanı 
1.4- 5: 6 Maliye ve Gümrükler'Bakanı 
2, 3 İçişleri,Köyişleri ve Doğal Kaynaklar Bakanı 
7 Bayındırlık,Ulaştırma ve Tur-li-vı Dîıkanı 
8 Maliye ve Gümrükler Bakanı. İç::.»"?«ri,Köyişleri •'e Doğal 

Kaynaklar Bakanı ve Baş Muksyy.\;> 
1 - 7 Maliye ve Gümrükler Bakanı 
1 Baş Mukayyit 
2 İskân Bakanı 
3, 4 İçişleri,Köyişlcri ve Doğal Kaynaklar Bakanı 
5, 7 Ekonomi,Ticaret ve Sanayi Bakam 
6 Maliye ve Gümr? .içler Bakanı 
8 Kiiıye ve GünrüKler Bakanı, İçişleri,K*6yişleri ve Doğal 

Kaynaklar Bakanı 
9 İskân Bakanı 
I, 2, 14-18 Bayındırlık,Ulaştırma ve Turizm Bakanı 
3, 10, 19 Milli Eğitim ve Kültür Bakanı 
4, 5 , 6 Tarım ve Orman Bakam 
7 Sağlık .ve Sosyal Yardım Bakanı 
8 Sayıştay Başkam 
9 K.K. T.C.Başbakanı 
II, 13 Maliye ve Gümrükler Bakan:: 
12 Maliye ve Gümrükler Baka,ı_ ile Bayındırlık.Ulaştırma 

ve Turizm Bakam 
20 Maliye ve Gümrükler Bakan; ..1* Tarım ve Orman Bakanı 
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; Program Alt Program 
4 1 

2-3-4 
5 
6, 7 
8 
9, 11 

6 

7 

5 
2 
1 - 4 
5 
1 - 4 
1 



Tahsil Amiri 
Baş Mukayyit 
Maliye ve. Gümrükler Bakanı B 
Maliye ve Gümrükle." Bak uru ile Bayındırlık, 
Ulaştırma ve Turizw Bakcnı 
Maliye ve Gümrükler Bakanı 
Tarım ve Orman E akaju 
Maliye ve Gümrükler Sakara 
Maliye ve Gümrükler BaJcs/ji 
İçişleri, Köy işleri ve Doğal Kaynaklar Bakar. 
Maliye ve Gümrükler Bakanı 
K. K;.T. C. Başbakanı 
Tarım ve Orman Bakanı 
Milli Eğitim ve Kültür Bakara 
Bayındırlık,Ulaştırma ve Turizm Bakanı 
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İÇİŞLERİ, ..&PYİŞLEUI VE DOC-uE AaYIPd'LaR Ir.aa.Jdl 
TAŞKENT A'CABAYAN (Yerinden) - Cetvellerin okunmuş k'>bul edilmesi 

BAŞAAN - Sayın milletvekilleri, "G'1 ve "ÎI;ı Cetvellerin"n 
de okunmuş kabul edilmesini öneren ver. Oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla, kabul 
edilmiştir. 42'nei medde hakkında, söz isteyen? Yok. Cetvelleriyl 
birlikte oylarınıza, sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler? ... 
Çekimser?... Oyçokluğuyl- kabul edilmiştir. 

("G;ı ve "H." Cetvelleri 42'nei ne d a ey e eklenmiştir.) 

KATIP -

Ycsmın 43. 3u Yasayı, ku.aey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bcknılc 
Uygul nu- sı o.dınr. Î-Ieliye işleriyle görevli B*k: n uya?!' r, 

E-iŞiaiN - 43'üncü m dae h/üıırıda söz isteyen? Yo);. Gyl.rı-
nıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?...Yok. 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

K A T I P -

Yürürlüğe 44. Bu Yasa 1 Ocık 1988 t- rihinden bvgl. v^rek yürürle^ 
G i r i § girer. 

BAŞîO'vM - Sayın milletvekilleri; 44'üncü madde rr-kkınd- nö 
isteyen?.Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenle 
Çekimser ?... Yok. Cyçoklu*u ile kabul edilmiştir. 

Ve böylece Tasarının madde m. dde görüşülmesi re aalrnmıyt 
İçtüzüğün 155'inci maddesi uy-.rınca Bütçe Yasa Tasarısının bütün 
oylenması açık oylamr ile yapıl- çaktır. Kısa ismi okuyunuz önce 
lütfen» 

KATIP -
Kısa 1. Bu Yasa, 1936 Hrli Yılı Bütçe Ynsası olr^ v isinl-ndiri1 isim 

BjvŞiu-iN - Bayın milletvekilleri; oyl: ;a r.d okun-, rnk y m -
1 a çaktır. Okuyunuz lütfen. Tümünü oylarınıza sunuyorum. Ad okun:. 
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KATÎP -
1988 Mali Yılı Bütçe Y^sn Tasarısı i l e İI-'İjlI o -

sonuçları: 

. il edenler: 

1 .ustaıa Adaoğlu 
Ahmet Akar 
Kenan Akın. 

A' ol Kenan Atr 
Taşkent Atasayan 
îiakkı Atun 
Mehmet Bayram 
Aytaç Bü-şeşler 
Nazif Borman 
Günay Caymaz 
Salih-Coşar •• 
Hüseyin Curcioğlu 
Ömer Demir • •• 
Onay F. Demirciler 
Enver Emin 
Mustafa Erbilen 
Derviş Eroglu 
Sait Güven 
î îu r. taf<? H a C I ah m e t o gl u 
Erbay Kanatlı 
Ilust-;fc, Karpaslı 
Olgun Pahalar 
Aşber Serakıncı 
Vehbi Z. Serter 
Yüksel Tüccaroğlu 
Emin Uzun 
Atay Cafer Urel 
Tokay Varış 
Alton Yavuz 

^toeyenlor: 

Ergin Abdullah 
Mehmet Altınay 
Küseyin Angolanıli 
îsnnil Bozkurt 
Frdil Çagd 

Alpp.y Durduran 
Kemal Enirzade 
Rnsıh kcîskincr 
Feridun Onsav 
Oaker O^gür 
Ziya Rızkı 
A k t a n Sadık 
Hasan:Sarica 
Ara. 1 Süreç 
Salih Usar 
Ergün Vehbi 

• Oylan: «y? 

i A'" Civ: 
i b r a h i m K o r e l i 

F ^ r d i S. So y e r 

î ' a c i T. Us a r 

Ç e t i n V e z i r c g l u 

29 Stabu, 16 *2t efendin. 
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RAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 291 a 16 oyl:; yani 
oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; programa tam sadık kalarak 
gösterilen., çabaya, özvdriy®-ve--^--iddiyeta yürekten teşekkür 
ederim. 

Sayın Başbakan söz ister raisiniz efendim? Buyurun. 

B a l k a n Dr. DERVİŞ EROGLU - Sayın Başkan, değerli nil . : 
vekilleri; biraz önce yanılan açık oy l...)--'a ur, b„. anlarının kabul 
bazılarının ret diyerek çoğunlukla gaçan bu Büiç-anin, i'uzcy kır 
Türk Cumhuriyeti'ne hayırlı uğurlu o l a sini dilerim ve iki • î't 
yorucu bir çalışmadan dolayı evet diyenlere de, hayır diyenlere 
de Hükümetim adına teşekkür etmek. isterin. Bu iki haftalık döne 
içerisinde muhalefete nensup milletvekilleri, Ilükünatin Bütçe a i 
bazan haklı, bazan haksız, bazan yerinde, be zan yersiz eleşöiri 
lerle, ağır eleştirilerle eleştirmişlerdir. Bazı görüşler de za 
zaman ortaya çıkmıştır. lyiniyatle ortaya konan eleştiriler, t 
ki dikkate alınacaktır. Tabiî ki Bütçe görüş nelerinde iiacic nr-
muhalefet ilişkileri hiçbir zaman gözardı edilmez ve bu ilişki"1 
içerisinde belki bu Bütçe için. söylenmemesi gereken sözler de 
söylenebileceğinin bilincinde olarak söylenenleri o şekilde 
değerlendiriyoruz. Ama tenkitler, haklı tenkitler, biraz önce 
belirttiğim gibi ve bazı ihbar niteliği taşıyan konular da Baka 
netimiz tarafından; araştırılacak va değerlendirilecektir. 

Bu iki ha. f ta içeri ahde bilia ssa iktick r kanadı milletvek 
leai, büyük bir sabırla Meclisin bütün birleşimlerine k. aılar ya. 
dikkat etmişlerdir. İktidar kanadı milletvekillerine, bu d....v. :~ 
lılıklarmdan dolayı, fire ver ne d en devan edişlerinden dolayı 
teşekkür ediyorum, .'an nuha.lcfet 'dlletvekillerini unuttuğumuz 
da zannedilmesin» Zaten peşinen oy veren ve vermeyenlere taşar:'-
etmiştin. Tenkit eden arkadaşların da tenkitlerinin dsgorlennir 
ceğini belirtmiştim. 
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Bu Bütçe, Kü'-ü etimi; . n .yo \ Bunu çı 1 "."'• 
tokr rl :• y • o?k -"o/-;!^. B" Bi'tç ., ç lı^ r V r : Gnbl^syrn or mnc- . 
• li; k i r r m m v^rilec yb.r:io •.!•: bir ü̂.ybj.'ji , bir o 'f :r~tio:idir . Mükt*' o: t 
bu.Bütçeyi b. zır.l rk .-o. yr;rrk kükürt --o rol r Kurulunda bu ç I.15-
-10yı y 1 rken / :or dçno B'-tço Komisyonü'ncl-.' ç İlahlar y oılırkon, bu 
biçbir zaman . .örrr.rdı -.rvİseoiçtir.biî ki 1 'f'kîlho'tirıiz' enfl'b-yonl7 
•nüc.d.île <od :r i1"., tinfl^syoııu a ivıl:'bVl rmız' ni-yr> obind o '•• *ı,l>T' 
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Biz gelir kaynaklarımızı artırmaya, biraz ünce Maliye Bakanımızın 
belirttiği gibi gelir sahibi kişilerin üzerine ısrarla giderek 
gelir kaynaklarımızı artırmaya çalışma kararlılığındayız. Bu 
kararlılığımız bugün bir kere daha bu kürsüden Maliye Bakanımzz 
tarafmdan tekrarlanmıştır ama, benim de hatırlatmamda yarar 
vardır. Kazananın dergisini vermesi ve bu bütçe gelirlerinin 
sağlıklı olması muhakkak ki Hükümetimizin benimsediği bir pren-
siptir ve bu prensipler içerisinde biz bütçeyi uygulamaya, 
gelirlerimizi artırmaya gayret edeceğiz. Dışa bağımlı olmaktan 
ne kadar kurtulursak, bütçemizin ve Hükümetimizin o kadar sağ-
lıklı faaliyetler içerisinde olduğunun bilincindeyiz. Ama bir 
gerçek var ki çalışan nüfus 64,000 civarında. Bu çalışan 
nüfustan sağlanan gelir ortada. Bu gelirlerimizin artması 
için Hükümetimizin gayreti ortada. Demek ki bütün bu gayret-
lerimize rağmen yine Anavatanımız Türkiye ile işbirliği halinde 
ve onun desteği ile bütçe olanaklarımızı artırarak gerek yatı-
rımlarımızı, gerek zaman zaman ortaya çıkan sıkıntılarımızı 
gidermeye çalışacağız. Özetle, biz Hükümet olarak bu yıl yapı-
lan bütçe çalışmalarından ve bu bütçe çalışmalarına gösterilen 
ilgiden son derece memnunuz ve bütün arkadaşlara yürekten teşek-
kür e derim. 

Fırsat bulmuşken liir konuya daha değinmek isterim. Dün 
Sayın Naci Talât Usar konuşurken polisle ilgili benim bir., resep-
siyonda, Cumhurbaşkanımızın satranç ödüllerinin verilmesi resep-
siyonunda bulunmam gerektiği için dinleyememiştim. 0 bakimdan 
Maliye Bakanı cevaş vermek durumunda kalmıştı, çünkü Maliye 
Bakanını görevlendirmiştim. Biz bir prensibi benimsediğimizi, 
Hükümet bilerek bir prensibi benimsediğimizi Sayın Maliye Bakanı 
açıklamıştı. Akşamki tepkilerden anladığım kadarı ile muhalefet 
bu prensibe karşı son derece hassas ve benimsememiş durumda. 
.Fakat kişilerin prensipleri olduğu gibi ve yazılı değil o pren-
sipler, Hükümetlerin de bazı prensipleri vardır. Eylem halinde 
olan kişilerle, kuruluşlarla biz görüşmelerimiz i sürdüremeyiz. 
Ama Anayasanın vermiş olduğu tüm haklara saygılıyız. Başta grev 
olmak üzere her türlü eyleme saygılıyız ve bugüne kadar olas) 
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eylemlere müdahale de edilmemiştir, öyle bir düşüncemi? de 
yoktur. Eğer ekonomiyi daha dar boğazlara çeken eylemler d e ğ i l -

se, Hükümet olarak herkesin hakkını ve bu hakkını kullanmasına 
karşı değiliz. Ama Kıbrıs Türk Öğretmenler Sendikasının ilgili 
Bakanla görüştükten supra, ilgili kurulun toplanmasını isteyişi 
ve. o isteklerine tarih saat vermiş dUoamıaa rağmen bir gün önce 
eyleme geçmesi ve bu eylemini Meclise kadar getirmiş olması 
takdir edersiniz ki ^izim bu görüşmeleri yapmamızı engellemiştir, 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa)'(Yerinden) - Hiç takdir etmeyiz. 

Dr^ rDERVİŞ. EROĞLU -(Devamla) - Hem s öz veriliyor, .saatine 
kadar söz veriliyor, toplantı yeri tespit ediliyor, ondan sonra 
bir gün :önce daha .doğrusu bir g.ün önce eylemle karşı karşıya 
•kalıyorsunuz... Takdir edersiniz ki Hükümette olan kişiler bugün 
vardır.,, .yarın olmayabilir. Ama Hükümetlerin prestiji devamlıdır. 
Hükümetlerin prestijini korumak başta ben. olmak üzere, Vıepimizin 
görevidir ve Hükümetin prestiji' herşeyin üzerinde gelmektedir, 

t . . 
Polis emeklileri ile de. müteaddit defalar görüşmüş olmamıza 
rağmen, sanki görşmemişiz'' gibi bir hava yaratıldı ve eylem esna-
sında Başbakana, muhtıra vereceklermiş. Bu .dünyanın hiçbir ye-
rinde görülmüş bir hareket, değildir ve 'bu hareketleri benimse-
medik, prensip olarak benimsemeyiz. Am.a kapılarımız herkese 
açıktır. İstedikleri za.man gelirler, görüşürüz hak varsa., hakları 
varsa*. herhangi bir eylemde eğer hak varsa, otururlar, görüşülür 
kararlaştırılır anlaşılır..ve o hak verilir.. Hak olmadan, hak 
olmadığı zamanlarda da eylem, de olsa muhakkak ki 'o haklar, olma-
yan haklar, teslim edilmez. Bu da zennederi® Hükümette olanların 

# * 

görevidir. Bu düşüncelerle bu memlekette demokratik sistemi 
yaşatmak için Hükümet olarak, Hükümet kanadı olarak iktidarı 
ile muhalefeti ile tabiî büyük bir özen göstermemiz gerektiği 
inancındayım. Bizim hedefimiz odur, düşüncemiz odur. Genç bir 
Cumhuriyete sahibiz. Bu genç Cumhuriyeti demokratik kurallar 
içerisinde yönetmek ve yaşatmak hepimizin görevidir. Biz bu görev 
anlayışı içerisinde görevlerimizi devam ettireceğiz. Halk bizi 
takdir ettiği müddetçe, sandıktan Hükümet olarak çıktığımız 
müddetçe bu görev anlayışı içerisinde olacağız ve imkânlarımız 
nispetinde her yıl Bütçeyi Mecliste hep birlikte tartışarak bu 
Bütçeyi de yürütmeye.çalışacağız. 
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Ben, tekrar şahsım ve Hükümetim adına bu Bütçe çalışma -
larmda her gün Meclise dfevam ederek gayret sarfeden, Meclisi 
gerek eleştirmek için, gerekse Meclis çalışmalarında Hükümete 
destek vermek için çalışan, hazırlanan herkese teşekkür eder 
ve şimdiden Yeni Yılın hepimize ve halkımıza, genç' Cumhuriyeti-
mize hayırlı, uğurlu olmasını dilerim. Saygılar sun 3 ntn 

BAŞKAN - Kısâca:,u grup başkanlarına da söz vereceğim. 
Buyurun Sayın Özgür. 

OZKER OZGUR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletve-
killeri; Sayın Başkanın da belirttiği gibi .kısaca biz de bu 
aşamada çıkardığımız sonucu birkaç cümle ile ortaya koymakta 
yarar görüyoruz. 

Bütçeler, kuşkusuz bir yerde Meclislerin, Hükümetleri 
denetlemesine yarar. Biz de Ana Muhalefet Partisi olarak, Bütçe 
görüşmeleri olanağından yararlanarak Hükümeti her yönü ile dene 
lemeye çalıştık. Hükümetin iç ve dış politikalarını eleştirdik 
ve Hükümetin birtakım davranışlarını eleştirirken, tutumlarını, 
uygulamalarını, politikalarını eleştirirken, Hükümetten izahat 
bekledik, yanıt bekledik. Üzülerek belirtmek' zorundayım ki. 
Hükümet 'bize bu Bütçe görüşmelerinde herhangi bir konuda doyuma 
yanıt verememiştir. Bu Bütçe görüşmelerinde ortaya çıkan yalan, 
açık gerçeklik odur ki, maalesef Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Hükümeti, mümkün olduğu oranda denetimden kaçmaktadır." Hükümet., 
ne yazık ki eleştiriler karşısında oldukça kayıtsız görü'lmekted 
Bütçe görüşmeleri devam ederken, öyle zamanlar olmuştur ki, sa-
londa bir tek Hükümet mensubu bile yoktu. Bazen bir tek Bakan, 
ilgili Bakan vardı, onun dışında herhangi bir Hükümet mensubu 
veyahut Hükümet ortaklarından milletvekilleri' salond'a değillerd 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -
Kuliste dinlemek aynı şeydir. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bu bir.kayıtsızlığın belir- " 
tisidir. KUliste dinlenafcz Sayın Bakan. Kuliste sohbet 
edilir, kuliste birleşimleri izlemeye pek olanak yoktur. 
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Gördüğümüz kadarıyla Hükümet, bağımsız organ olması gereken 
Sayıştay'ın, defietlm gücünü de kırmaya çalışmaktadır. Bunun 
tartıgmâsıf üzüfi boylür'yapıİmiştır, yinelemek istemiyorum. 
Fakat bundan sonra,' bu bütçe geçtikten sonra ki oylanmıştır, 
geçmiştir, Sayıştay eski Sayıştay olmayacaktır. Özellikle 
fiükümetin dıştaki denetimi açısından mali hicazet altında 
olacaktır. 

Yine belirtmek zorundayım ki,'Hükümet aûti-demökratik 
bir yola girmiş bulunmaktad ir V6 A nayasanın çalışanlara ve 
tüm yurttaşlara tanıdığı toplantı-ve gösteri yürüyüşü yapma, 
grev yapma eylemini neredeyse tanımadığını Başbakan bu kür-
süden ifade etmiş bulunmaktadır. Ben, yahut biz, eylem 
içinde olan herhangi bir kuruluşla görüşmeyiz demiştir. 
Eylem, 'bir defa 'Anayasal bir haktır. Anayasa dışı, yasa dışı 
bir eylem sözkonusu olsa o zaman hakkınız-var, bu Anayasa 
dışı, bu yasa dışı eylem devam ettiği s.üre.ce biz. yasal bir 
Hükümet olarak sizinle görüşemeyiz diyebilirsiniz. Ama 
Anayasanın tanıdığı bir hak, eylem yapma hakkı, toplantı 
yapma, gösteri, yürüyüşü yapma hakkı kullanılacak ve o devam 
ederken yurttaş size.gelecek, siz de kaldırın eyleminizi, 
sizinle görüşeyim diyeceksiniz. Bu resmen o hakkı, o Anayasal 
hakkı o yurttaşa çok görme demektir. 0 hak-kı tanımama de-
mektir ve Hükümet bu tavrıyla maalesef demokratik olmayan 
bir yola girmiş bulunmaktadır. Hükümetin unutmaması gereken 
birşey vardır. Yur'tthş durup dururken ne grev yapar, ne 
•toplantı yapar, ne gösteri yürüyüşü yapar. Yurttaş eğer 
hakkını alamamışsa, yurttaş- eğer hakkı verilmiyorsa greve 
gider, toplantı yürüyüşü yapar veyahut başka herhangi 
yasal bir eylem içinergirer. Ve demek oluyor ki yurttaşı 
eyleme iten, eyleme zorlayan Hükümetin kendisidir. Sen 
yurttaşı hem eyleme iteceksin," eyleme zorlayacaksın, hem 
de ben senin bu eylemini.tanımıyorum, eylemini kaldır ki 
seifiinlk görüşebileyim diyeceksin. Polis örgütü, polis-
emeklileri çok kez Hükümetten görüşme isteminde bulunmuş-
lardı ve Hükümet sürekli olarak görüşmeyi reddetmiştir. 
Reddettiği için ... 

. .. İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI TAŞKENT 
ATASAYAN (Yerinden)- Konu nedir Sayın Başkan? Onu şey edelim 
yani lütfen. 
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BAŞKAN - Efendim, Hükümet Başkanı teşekkür ederken 
iki konuya da değindi. Herhalde onu yanıtlamak-istiyorlar. 
Değil mi? 0 da ona yanıt vermek istiyor. 0 konuda Sayın Hü-
kümet Başkanına söz verdiğimize göre bu arkadaşlar da kısaca 
ona yanıt vermeye çalışıyorlar-. Efendim? 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKÖL (Yerinden)-
Kısaca mı? 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden)- Uzun da olabilir 
efendim. -Olur mu'böyle sınırlama? 

';BAŞKAN - Hayır, yani kısa .olması gereklidir. 
t.' 

OZKER ÖZGÜR (Devamla)- Yani şimdi, yani yetişmez ... 

BAŞKAN - -Kısa olması gereklidir çünkü bütçeyi tamamladık 
Konu kapanmıştır. 

0 2 K E R ÖZGÜR (Devamla)- Evet. 

B A Ş K A N - Yalnız usulen Sayın Başbakana teşekkür 
yetkisi tanıyoruz ve o fırsatı verince birkaç konü değinil-
diği için herhalde ona yanıt vermeye çalınıyorsunuz?' 

'FADIL ÇAĞDA (Devamla)- Son-söz milletvekilinindir 
efendim. 

OZKER ÖZGÜR (Devamla)- Birkaç 

BAŞKAN r Lütfen/efendim, kısaca bağlayalım. Çünkü 
yeniden bu konulara değinilmiştir gerçekten. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Evet, tabii tabii.-

• BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (Terinden)- Bunlar konuşuldu. 

OZKER OZGUR (Devamla)- Eğer değinilmeseydi, Başbakan 
değinmeseydi ... ' 
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EŞBEfi;.'.SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Genel gö-
rüşmeye dönecek, "" 

BAŞKAN - E,.dönüşmesin efendim, kısa keselim. 

OZKER OZGUR (Devamla,) - Biz de çfeğinme gereğini"'duyma-
yacaktık. Başbakanın kendisi değindiler-ve bunun, üzerine©biz 
de değinme ihtiyacını duyuyoruz. 

* 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) -Başbakan yoktu onun için 
değindi. Başbakan burda! değildi.' 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Cevap vermediğim için 
tekrarladım. n-

BAŞKAN - Kısaca toparlayıp diğer arkadaşa da söz vere-
lim ve bağlayalım efendim. Pazartesi günü birleşimimiz vardır. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Evet Sayın Başken,' değerli 
milletvekilleri..., 

TARIM VE ORMAN BAKANI AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) - Bize 
de söz y.ereeek'misiniz efendim? Vermeyecekseniz bilelim, 

BAŞKAN Veririz efendim. Şimdi -mi?-

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır, yani parti başkanlarır-
diye mi çağır yaptınız?. . . 

• • BAŞKAN - Hayır efendim, çağrı yapmadım. Söz istedi 
arkadaşlar,' ben yalnız. Başbakana çağrı yaptım. 

OZKER OZGUR (Devamla) - Biz Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri;' ana muhalefet partisi•olarak, Hükümetin çalı-
şanlara karşı takındığı bu tutumdan vazgeçmesini istiyoruz. 
Bu anti-demokratik bir tutumdur, bu tutumunu Hükümetin ter-
ketmesi gerekiyor. Bütçeye biz olumsuz oy verdik, ret oyu 
verdik, tümü üzerinde konuşurken eleştirdik, enflasyonist 
bir bütçe olduğunu belirttik, vergi adaleti getirmediğini, 
getirmeyeceğini uzun uzun anlattık, örnekler verdik. 

-a 
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çalışanlara ek külfet getireceğini vurguladık, meselâ Katma 
Değer Vergisi bunlardan biridir. Tüm bu nedenlerden ötürü" 
bütçeye olumsuz oy kullandık. Yalnız konuşmamı noktalamadan 
önce bir'serzenişte bulunmak istiyorum'. İktidar-Muhalefet 
tartışır Mecliste. Eleştiriler yapılır, bazan hava elektrik-
lenebilir, yumuşak, sert, tatlı sert konuşmalar sözkonusu 
olabilir. Ancak tartışılanlar burda efendice tartışılır^ 
Burda çıkarım ben bir konuşma yaparım, Başbakan çıkar beni 
yanıtlar, başka bir milletvekili beni yanıtlar ve bu tartışma 
bu şekilde devam eder. Ama eğer burda yapılan konuşmalar 
bir yayın organında "seviyesiz"'diye tanımlanırsa ve bu'' 
seviyesiz sözcüğü günlerce manşetten düşmezse, o zaman oyunun 
kurallarının dışına çıkılmış demektir. Burda benim yaptığım 
konuşmanın seviyeli olup olmadığını herkes kendine göre 
clçer, tartar. Ama sen eğer okuyucunun, kendi okuyucunun 
benim konuşmamla ilgili' bir yargıya varmasını istiyorsan 
benim konuşmamı da yayınlayacaksın, aynı yayın organında,', 
ne söylediğimi kelimesi kelimesine yayınlayacaksınız, sen 
de kendi krnuşmanı yayınlayacaksın, ondan 'sonra okuyucu 
ona karar verecek, hangisi seviyeli, hangisi seviyesiz„ 
Biz Yenidüzen'de de yayınlıyoruz Meclis tutanaklarını ama...,, 

BAŞKAN - Sayın Başkan, Sayın Ozker Özgür,.. 

OZKER OZGUR (Devamla-) - Herhangi bir arkadaşın konuş-
masını seviyesiz diye nitelemeyiz. 

BAŞKAN - Sayın konuşmacı... 

OZKER OZGUR (Devamla) - Bu serzenişte bulunma ihti-
yacını duydum-. Ana muhalefet partisi olarak görevimizi 
yerine getirmeye devam edeceğiz. Meclis içinde ve dışında 
denetleme görevimizi yerine getirmeye devam edeceğiz, Bu 
bütçenin nasıl uygulanacağını da göreceğiz.. Bu çerçevede 
konuşmamı noktalıyorum. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. Yalnız sayın arkadaşlar; 
sayın grup başkanları; ben son söz olarak Sayın .Başbakma, 
en son söylenecek ve teşekkür edilecek konu hakkında söz 
vermiştim ve bu çerçevede kalması ümidiyle ve "düşüncesiyle 
söz vermiştim. Konunun bunun dışına çıkmaması, bilhassa on 
beş günlük emek verilen çalışmadan sonra gereklidir görü-
şündeyim. Aksi halde bir uygun teamül yaratabilirsek diye 
kendi insiyatifimizle olmuştur. Buna özen gösterilmesi 
gerekir. Konunun dışına, çıkılması sözkonusu olacak olur 
ise, bir başka birleşimde herhalde zamanımız vardır ve 
o zaman buna tevessül edilebilir. Bunu tekrar dikkatinize 
getirmek istiyorum. Yani son söz, istendiği için diğer 
parti başkanlarına, grup başkanlarına da söz vermek duru-
mundayım. Yani aynı konuları tekrar tekrar içilmemize 
gerek yoktur. Buyurun. 

ERDAL SÜREÇ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-
vekilleri; 1988 Bütçesi tartışmaları noktalanırken, 1987 
yılının iyi bir yöntem olarak geçmediğini, 1988 Bütçe 
Tasarısının da ileriye yönelik iyi şeyler vaadetmediğini 
defa^le vurguladık ve.konuşmamızda da özellikle. Sayın 
Başbakanın son konuşma noktasına kader da iki önemli 
konunun, ülkemiz için önemli, sorun olduğunu vurguladık. 
Şimdi- biz üçüncü bir sorunun da bu toplumun gündeminde 
olduğunu görerek üzülüyoruz. Gerçekten üzüntü duyduk. Çünkü 
biz öncelikli konumuz, sorunumuz pahalılık, enflâsyon ve 
partizanlıktır derken,.. şimdi bakıyoruz bir de anayasal 
haklar konusu gündeme gelmiştir ve biz bu hakların da 
savunulması gerektiğine inanmaktayız ve savunulmasının 
zorunlu olduğunu görüyoruz. Çünkü bir teşekkür için 
buraya çıkılıp da yapılan ha canın ısrar edeceği-yönünde 
beyanat verilmesi bizleri daha da endişeye sevketmiştir. 
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Ortada bir eylem yek. Crtad-a görüşme anında bir 
eylem yek. Sadece bir gün sonra yapılacak bir görüşme 
için bir sendikanın bir eylemi neden olarak gösterilerek, 
ertesi "günkü toplantı•bile Hükümetçe sakıncalı bulunuyor, 
ve yapılmak istenmiyor ve bunu Sayın Başbakan da doğal-
karşılıyor ve ilke olarak, Hükümetin ilkesi olarak bize 
söylemeye çalışıyor." ^ 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Görüşmeler 
devam ederken eylem mi olur? 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Görüşme başlamamıştır 
Sayın Başbakan. Ertesi gün başlayacaktır görüşme, 

vî. 
* • , 

Dr. DERVİŞ ERCGLU (Devamla).- Randevulaşma ertesi 
gün içindir. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Görüşme" ertesi gün başla-
yacaktır. 

Dr. DERVİŞ ERCGLU (Devamla) - Anlaşılmıştır:,*,.^, 

E R D A L SÜREÇ (Devamla)' - Dclayısıyle siz herkesin 
eylem hakkını ortadan kaldırıyorsunuz'» Yani' on beş gün 
sonra görüşme olacaksa.,.. 

Dr1,. DERVİŞ ERCGLU (Devamla) - Eylemin usulleri 
vardır. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Ben "on beş gün evvelden 
elimi, eteğimi çekeceğim... 

Dr. DERVİŞ ERCGLU (Devamla) - Sen sendikacılık 
yaptın, anlaşmaya varılmazsa greve gidilir. 
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ERKE., ,JU;:EÇ (Devamla) - Hayır 3 ay m Başbakan... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Davamla) - Biz anlaştık 
görüşeceğiz diye. 

ERDAL 3UREÇ (Levamla) - Ben sendikacılık yaptım 
ve sendikam eylemdeyken oturup Başbakanla, senin 
Hükümetinin Başbakanıyla protokol da imzalamıştım bu 
ülkede. Bu ülkede gerçekleşti. 

DR.DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ne zaman? 

ERDAL aUBEÇ (Devamla) - Evet. 1979' da da 
oldu, 1980'de de, 1977'de de. 

DR.DERVİŞ EROGLU .(Devamla) - Ben 1979'dan 
bahsettim'. " .. 

ERDAL SURÇÇ ('Devamla-) - Yani siz yeni 
adetler getirmeye çalışıyorsunuz. ;" 

DR» DE av'İŞ EROGLU (Devamla) - TKP'yle koalisyon 
dönemimizde de aynı yöntem vardı. 

ERDâL JUREÇ (Devamla) - Bunlar yanLış 
şeylerdir. 

DRİ DERVİŞ EROGLU (Devamla) - UBP - TKF 
koalisyonunda da vardı. 
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3A$I<,Aİ! - Lütfen sayın milletvekilleri; 
efendim on beş günlük çalışmamızla ilgili son 
sözü söyleyip kapatalım efendim. 

İOÎLI-İL B O Z K Ü U T (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Vardı 
tabii, nasıl yoktu? Petrol-İş grevi yarken görüşme 
yapılmıyor muydu? 

ERDAL 30REÇ (Devamla) - Bunlar yanlış yaklaşım-
lardır Sayın .başbakan. Hukuk devletinde anayasal... 

• B A $ K A N - Böyle tartışma açılması amacıyla 
vermedim ben 'size söz. 

KRF>AL SÜREÇ (Devanla) - S ö y m Başkan, bu 
önemli bir konudur. Sayın Başbakan değinmiştir* 
Biz de mecburuz ona karşılık... 

BA^KAN - Lütfen, 'kısaca lütfen. Peki 
bundan sonra biz de... 

İÇİŞLERİ, K O Y İ L L E R İ VE DOĞAL K A Y N A K L A R 
B A K A N I TAŞKENT A T A J A Y A H (Yerinden) - Gündem dışı 
konuştun. Eski köye yeni adetler. 

ERDAL 3ÜREÇ (Levamla) - Evet, siz getirmeye 
çalışıyorsunuz eski köye... 

T A Ş K E N T ATAJAY/A-T (Devamla) - On beş gündür 
sizi dinliyoruz yahu burda. 
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3RDAL. v.UMBÇ (Dev 1 ) - J; elaye-ceksini". Bundan sonr-... 

-1! - Lütfün kıs- keselin. 

T.-Î ICj- T A'f.-.I.-IY J-J ( •3V' rlr) - ^ r nene usul Meclistc, 

B:ışb,J:--n teşökkür eder biter. 

M R E Ç ( 1 'V .'. ) - Bayır, B^şbadrn teşekkür etmemiştir. 

Dr. "V..RV1Ş (Dav -mie) - Tryekki'r ettin. 

"reiıL .-»UABÇ (Dev. d. ) - Teşekkür y; •• birçok şeyler de 

söyleniştir, küseede idin. 

- p«,:i b.. *l^yın, nüe d., edin br.3?..• sın efendin. 

TAŞICNT ıl-î (Devr la) - B - l a n m - atık. 

3.şr >N - Sayın Tarkant ..rtr-.s-ay e . 

T J ^ J N T ..:>.LY .U ( .:.v 1 ) - Js: ndık S- yın Başk.n. 

B '.ŞIL'.N - xn d.-:.. * Si' bi~im malimizi sorar mısınız? 

ICeç saattir bu kür süneyi"1 Bayın At- • • • n. d 

F/.DIL Ç .e.) . (a-i-e...) (Yerin.'; en) - T'gkent >.ta s y» ••- usan d iye 
\ 

jidebilir irendim. Gidebilir, tut. a yoktur. 
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• T d : - Biz dış riya d çıkan .yıs Sayın .atasayan. Bav ~> 

adin va bağlayın lütfen. 

k'.'Jj.JL SlTMlüÇ (Devanla) - o*-ym Başlan... 

Dr. DERVİŞ EROe-a/n ( ?v nV ) - yır. Başkan, kon nüdahele 

ödeyin, teşekkür .':t-a;nişa.ir ^adiler... 

Bı\B .j, a-URJCÇ (Bav ml ) - Hayır, b- yır. 

- Ettinia afandin. 

Dr. DERVıŞ ERCGkü (D..v anla ) - Ben oy verene de, vermeyene 

de, galana de gelmeyene de beasine teşekkür ediyorum. 

B.-̂ IBiN - Ettik efendim. 

BRD SÜREÇ (Deva-la) - Sayın Bcşba an, biz teşekkür 

et emiştir denedik. ikgaVcür ettiniz ana teşekkürün dışında çok 

yey söylediniz. 

B v^I^N - Eaeaın a çok güzel bir görüş ne olda lütfen 
hakikaten UİI < l I 

Dr. DJRVIş ;.aOCJ,U (Davanl; ) - Teklif olucudur, ihbar 
nite,.ikii konuş;lalarınız var, onları d-, inceleyeceğinizi 
söyledim. 
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i - BAŞKANEVet'tîuyürun Sayın Süreç. Son söz milletvekili 
: n inci ir.' ~ ' •' "" - • •••.-•• 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Şimdi teb-i-f' bunları» aşılması 
gerekmektedir ve bu sorunun, bu ülkede sorun olmaktan çıkarıl-
ması %erekmfekteicîîî,f 

% • • • • 

BAŞKAN - Siz Başbakansınız. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Şimdi önümüzde çalışanları ilgi 
lendiren- ve onların bir yıllık geçimini yakından ilgilendiren 
maaş ve ücr'et düzenleme görüşmeleri vard;ır. Eğer bu yaklaşım 
içerisinde... " • 

* c 1 i • 

BAŞKAN -'Teminat verdi efendim. 

ERDAL SÜREÇ (Devamla) - Efendim? 

.BAŞKAN - Teminat verdi.-
'ERDAE SÜREÇ (Devamla) - Bu yaklaşım içerisinde!.. 

Teminat veriliyor da geçen sene de verildi, ona"bağîayacağım 
işte. Bu yaklaşım içinde gidilirse yanlış bir yere ulaşılacak 
.ve hiçbir zaman bu ülkede demokratik kurallar çalıştırılmamış 
olacaktır ki bize göre çok önemlidir. Şimdi geçmiş yılda da 
çalışanların örgütleriyle Hükümet arasında görüşmelerin baş-
latılmasını ve olumlu bir hava içerisinde sürdürülmesini 
temenni olarak söylemiştik, ama maalesef aynı anlayış o geçen 
seneki süreyi anlaşma ile noktalamamış ve buğune kadar gelen 
çözümsüzlük ve anlaşmazlık sürdürülmüştür. Şimdi madem ki 
ülkemizde pahalılık sorundur diyoruz, demokratik haklar da 
vardır diyoruz, temennimiz Hükümetin bir an önce bu anayasal 
•haklara saygı göstererek, sendikaları diyalfg örgütü olarak 
karşısına alması, oturması ve ciddi görüşmelerle somut sonuç-
lara ulaşmasıdır. Biz parti olarak bunu yakından izleyeceğiz 
ve Hükümetin herhangi bir Anayasaya ve anayasal haklara yönelik 
hareketi karşısında da şiddetle tepkimizi göstereceğiz. 
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•• Bu bütçenin pek olumlu şeyler getirmediğini '•Jfcitle 
vurguladık, ama yeni yılın yine bir temenni olarak tüm halkı-
mıza mutluluk getirmesi dileğiyle sözlerimi noktalamak isterim. 
Teşekkür ederim. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROGLU (.Yedinden) - Yine de teşekkür 
ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; bir saniyenizi almam gereklidir. 
Gelecek birleşim 28-Aralık"1987 Pazartesi günü'saat, 14.30'da 
yapılacaktır. Bildiğiniz gündemin maddeleri. Genel Kurula sunuş, 
özel gündem, seçimler, sorular, genel görüşme, görüşülecek iki 
tasarımız var. Gelirler Vergisi (Değişiklik),Yasa Tasarısı ve 
M»torlu Araçlar Yol ve Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısıdır ve 
bu Tasarının yasalaşmasından sonra, Meclis Başkanlığı ve Maliye 
Bakanlığının müşterek milletvekilleri onuruna düzenlediği bir 
yemek var. Bütün arkadaşlarımızın katılmasını, çünkü hepsinin 
katılacağını varsayarak hazırlıklar yapılmıştır, bilhassa sayın 
Çakanla birlikte sizlerden rica ederek birleşimi kapatıyorum. 
Teşekkür ederim. •• 

' " (Kapanma saati: 16.55) 
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